Памятные места в Талице
Громя белогвардейцев, Стальной Путиловский кавалерийский полк, входивший в конную группу 29-й стрелковой дивизии, совершал стремительный рейд по вражескому тылу. Он овладел Камышловом и станцией Ощепковой, где захватил богатые трофеи и более сотни пленных.

Получив приказ перерезать железную дорогу на станции Тугулым, чтобы захватить там два бронепоезда и три эшелона белых, успевших прорваться через Ощепкову, кавалеристы по пыльным дорогам, по которым в панике отступали белогвардейцы, устремились на восток, все дальше продвигаясь в глубь вражеской территории.

Освободив станцию Поклевскую, они на станции Тугулым завязали неравный бой с вражескими бронепоездами, кинувшись на них в конной атаке с поднятыми клинками. Атака не удалась, кавалеристы повернули на юг.

29 июля 1919 года части 61-го полка Особой бригады Третьей армии, следовавшие за конниками, заняли Поклевскую и Талицу. Началось упорное сражение с белыми в районе станции Юшала-деревня Маркова. Юшала два раза переходила из рук в руки. Бои продолжались четыре дня. 5 августа 22-й полк Особой бригады освободил станцию и село Тугулым. 8 августа войска Особого северного экспедиционного отряда освободили Тюмень.
Бои за Тюменью продолжались еще некоторое время, но власть Колчака закончилась. Население с радостью встречало Красную Армию. Воссоздавались партийные ячейки и органы Советской власти.
30 июля с Талице был создан Ревком, который осуществлял власть в условиях прифронтовой местности.

В городе Талице сохранилось немало мест, связанных с гражданской войной. Вот некоторые из них.

В здании около городского пруда, где сейчас размещается бюро путешествий и экскурсии, находился в декабре 1917 года-июле 1918 года первый Талицкий Совет рабочих и крестьянских депутатов. Возглавлял его первое время старый большевик, житель Талицы Николай Тихонович Уфимцев, а затем руководитель талицких большевиков Александр Михайлович Циховский, именем которого названа одна из улиц города.
В июле 1918 года, когда Талице стали угрожать белогвардейцы, наступающие со стороны Тюмени и Шадринска, здесь разместился Ревком, объединивший партийную, советскую власть и штаб Красной Гвардии, образованный партийной ячейкой и Талицким Советом для укрепления советской власти и в Талице и в окрестных селах и деревнях. Возглавил Ревком тот же А.М. Циховский, организатор большевистской ячейки в Талице. В годы гражданской войны он стал комиссаром легендарного полка Красных Орлов, в котором воевали таличане…

В здании, где находится сейчас школа-интернат, а ранее проживал владелец Талицких заводов, известный миллионер В.А. Поклевский-Козелл, размещался штаб Особой бригады, части которой освободили Талицу, а затем Штаб 51-й стрелковой дивизии, которую возглавил прославленный герой гражданской войны Василий Константинович Блюхер. В конце 1919 года в этом здании обосновался Штаб Третьей армии Восточного фронта.
Чести называться городом, в котором сформировалась одна из выдающихся частей Красной Армии в годы гражданской войны – 51-я дивизия Блюхера, добиваются города Свердловск и Тюмень. Но таким городом оказалась Талица.

В июле 1919 года, в разгар боев с колчаковцами за Урал, командование Третьей Армии приняло решение о формировании 51-й стрелковой дивизии (Приказ по армии от 6 июля 1919 года).
Формирование ее возлагалось на коменданта Пермского укрепленного района и помощника командующего Третьей армией В.К. Блюхера. В его послужном списке значится: «…с 27 июля 1919 года – начдив 51-й дивизии в Екатеринбурге». Однако Екатеринбург не стал родиной дивизии.
Формирование дивизии, начатое в Екатеринбурге, закончилось в августе в Талицком заводе (так тогда называлась Талица), в районе которого находились части Особой бригады, послужившие основой нового воинского соединения. Об этом подробно рассказывает Маршал Советского Союза Филипп Иванович Голиков в своей книге «Красные орлы (Из дневников 1918-1920 г.г.)». В ней почти полностью изложен приказ  № 1 по 51-й дивизии, подписанный 15 августа 1919 года. «Нам объявили приказ товарища Блюхера в связи с его вступлением в командование 51-й дивизией», - пишет                   Ф.И. Голиков.

Хотя приказ № 1 подписан 15 августа на станции Поклевской (П.И. Рощевский. Гражданская война в Зауралье. Свердловск, 1966 г. и другие источники), штаб дивизии находится в Талице. 17 августа 1919 года В.К. Блюхер просит разрешения командования Третьей армии переехать со штабом дивизии из Талицы в Тюмень (ЦГАСА, ф. 176, оп. 3, д. 343, л. 110). 18 августа такое разрешение было получено (там же).
В Тюмени в состав 51-й стрелковой дивизии включен Особый северный экспедиционный отряд, части которого освободили Тюмень.

Таким образом, местом формирования 51-й стрелковой дивизии В.К. Блюхера является Талица, а не Свердловск или Тюмень. Документы четко свидетельствуют: дивизия закончила формирование в Талице, 15 августа В.К. Блюхером подписан приказ  № 1, штаб дивизии после подписания приказа находился в Талице.

Утверждения о том, что дивизия сформирована в Тюмени («окончательно дивизия оформилась к 15 августа в Тюмени» - буклет краеведческого музея Тюмени), являются несостоятельными.

Дивизия под командованием В.К.Блюхера одержала яркие победы над врагом в годы гражданской войны. В ее рядах сражались и таличане, добровольно или по призыву вступившие в Красную Армию.

С 1932 года в Тюмени открыт музей «Штаб-квартира В.К. Блюхера», посвященный боевому пути 51-й стрелковой дивизии. 
Штаб Третьей армии переехал в Талицу из Камышлова в ноябре 1919 года. Первый приказ по войскам армии (общий номер 1035) подписан в Талицком заводе 10 ноября 1919 года (ЦГАСА, ф. 197, оп. 3, д. 498). Документы Государственного архива Свердловской области (ГАСО, ф. 893, оп. 1, д. 2) указывают время пребывания Штаба в Талице – до января 1920 года.

В приказе № 3 от 28 ноября 1919 года указываются меры по обеспечению семей красноармейцев, в приказе № 2 от 3 декабря раскрывается финансовая деятельность армии, в приказе № 20 от 12 декабря предупреждается о заражении воинских эшелонов в пути следования.
Приказы подписываются комендантом района расположения Штаба Третьей армии Жилинским, сведения о котором уже излагались в печати («Уральский рабочий» от 14 июля 1931 г., от 24 ноября 1984 г., «Сельская новь» от 27 февраля 1932 г. и др.). 

Александр Николаевич Жилинский был первым комендантом городов Урала, освобожденных от белогвардейцев – в Глазове, Вятке, Перми, Екатеринбурге, Камышлове, и, наконец, в Талице. Значительна его роль в борьбе за свержение самодержавия и власти буржуазии на Урале и в борьбе за установление и укрепление власти Советов после Октябрьской революции. Его имя увековечено на мраморной доске, установленной в Свердловске.
Есть еще одно место, связанное с событиями первых лет революции в Талице. Это здание нынешнего рабочего клуба биохимзавода.

25 ноября 1917 года в этом здании проводилось первое организационное собрание ячейки большевиков Талицы. Председателем ячейки был избран преподаватель Талицкой лесной школа А.М. Циховский, секретарем С.Ф. Сологубенко, жительница Талицы. Ячейка сыграла главную роль в установлении советской власти в Талице и округе. Она стала организатором первого Совета в Талице и Красной Гвардии.
Первый Талицкий Совет рабочих и крестьянских депутатов был избран в этом здании в декабре 1917 г. Свое постоянное место пребывания он определил в здании около пруда, о котором уже упоминалось.

После освобождения Талицы от белогвардейцев в здании рабочего клуба биохимзавода 15 августа 1919 года состоялся митинг, на котором таличане приветствовали приход Красной Армии и заявили о своей готовности к защите советской власти. «Твердо будем держаться стойкой пролетарской линии и не откажемся, когда будет нужно, с оружием в руках встать на защиту рабочего и крестьянина и дружными усилиями разобьем все замыслы ненавистной нам буржуазии», - записано в резолюции, принятой на этом митинге.

Митинг проводил инструктор политотдела Особой бригады, освободившей Талицу, Филипп Иванович Гончаров, будущий Маршал Советского Союза. Об этом он пишет в своих дневниках: «15 августа… Сегодня выступал в Талицком Народном доме, держал речь о текущем моменте и о том, как труженики Талицы могут пособить Красной Армии. Народу, наверное, было с полтысячи… Говорил от всего сердца, и слушали меня хорошо. Когда кончил, сильно хлопали, громко кричали «ура». От местных граждан выступил рабочий, крестьянин и молодой парень из заводских. Все об одном: скорее покончить с Колчаком и по-революционному строить жизнь» (Ф.И. Голиков. Красные орлы. Москва, 1959 г.).
В этот же день Ф.И. Голиков вместе с другим инструктором политотдела Бушуевым провел организационное собрание по воссозданию Талицкой большевистской ячейки, теперь уже волостной в отличие от ячейки Талицкого завода, созданной в 1917 году. Председателем ячейки был избран И.М. Берлин, которого через несколько дней сменила С.Ф. Сологубенко, член первой большевистской ячейки 1917 года.

В этом же здании рабочего клуба 14 декабря 1919 года проходил первый съезд Советов Талицкой волости совместно с представителями Штаба Третьей Армии. С большой речью на нем выступил военный комендант А.Н. Жилинский.
И еще одно место в Талице, связанное с событиями гражданской войны. Это памятник бойцам Красной Армии, погибшим во время освобождения Урала от Колчака. По воспоминаниям старожилов в центре Талицы, на площади, похоронен кавалерист Ибрагимов, живший в Талице и погибший в боях под Юшалой в августе 1919 года. Над его могилой и поставили памятник.

Другие красноармейцы и командиры, погибшие в боях под Юшалой или умершие от ран в Талицкой больнице, похоронены на старом кладбище между поселками Троицким и Маяном. В первые годы советской власти на нем проводились торжественные митинги.

Памятными местами, связанными с борьбой за советскую власть в Талицком районе, являются памятники жертвам белогвардейского террора в селах Балаир, Завьяловском, Вновь-Юрмыте, Москвинском, Бутке, Смолинском, Куяровском, в деревне Буткино Озеро.

Июнь 1987 г.                                                               Черданцев Иван Константинович,


                       ветеран войны и труда.
