Талицкому лесотехническому техникуму им. Н.И. Кузнецова – 90 лет

Талицкому лесотехническому техникуму им. Н.И. Кузнецова в 1986 году исполнилось 90 лет.

I. Лесная школа.

Из маленькой лесной школы, организованной по распоряжению лесного департамента в 1896 году, он превратился в крупное современное учебное заведение Урала. Более семи тысяч специалистов лесного хозяйства вышло из стен учебного заведения и успешно трудятся на предприятиях лесной промышленности различных уголков нашей Родины.

Первым заведующим Талицкой лесной школы был назначен Вронский Сергей Григорьевич. Он энергично взялся за работу. В течение 2-3 лет на пустыре, отведенном под школу, появился комплекс зданий, большинство из которых существуют по настоящее время.

В музее техникума сохранились воспоминания выпускников лесной школы. Выпускники 1907-1909 годов Н. Мамонтов, А. Наболин, В. Панаев пишут: «Ученый лесовод С.Г. Вронский много трудов положил на организацию и постановку учебно-воспитательной работы в лесной школе. Отлично по тому времени были оборудованы классы и кабинеты, создана богатая библиотека. На пустыре заложен питомник. Можно смело сказать, что он вывел школу в ряды лучших».

Нельзя не вспомнить преподавателя этой школы Александра Михайловича Циховского. После революции 1917 года он стал организатором первой в Талице большевистской ячейки. Таличане чтут память об этом замечательном человеке.
II. Техникум. 
В 1921 году лесная школа переименована в лесной техникум с трехгодичным сроком обучения по специальности лесное хозяйство. В ноябре 1924 года состоялся первый выпуск – 9 человек. Имя одного из первых выпускников известно всему миру. Это ученый Векшегонов Василий Яковлевич, доктор сельскохозяйственных наук. Он все силы отдает науке и практике полезащитного лесоразведения, имеет более 60 научных работ. В 1987 году ему исполняется 85 лет жизни и 65 научной и научно-педагогической деятельности. 

1925-1926 годы были годами роста и укрепления материальной базы техникума. В 1926 году он перешел на четырехгодичный курс обучения. Число учащихся возросло до 120 человек. Начали строиться новые помещения.

В 1930 году в техникуме вводятся три новых специальности, и число учащихся возрастает до 300 человек. Строятся два общежития, столовая гараж. Складывается сильный педагогический коллектив.

Клуб «Поиск» Талицкого лесотехникума ведет большую работу по установлению связей с бывшими выпускниками. Интересная и содержательная переписка проводится с учеными, выпускниками первых лет В.Я. Векшегоновым, К.Ф. Лихолетовым, А.И. Голиковым, А.П. Яковенко, М.Г. Широкаловым и другими.

Ежегодно в лесотехникуме проводятся встречи с выпускниками прошлых лет, на которых они делятся впечатлениями о своей деятельности, рассказывают молодежи о годах учебы в техникуме.
Выступая на последней встрече, М.Г. Широкалов сказал : «…Нелегкие были те годы, но они были насыщены большим содержанием творческой инициативы, огромным воодушевлением, товарищеской дружбой, взаимоуважением…»

Много добрых слов говорилось в адрес преподавателей: «Мы с большой признательностью вспоминаем преподавателей техникума, - рассказывает выпускник техникума, генерал-майор в отставке Л.Д. Лукоянов, -особенно запомнились своими широкими познаниями преподаватели А.Т. Дурников, Н.Е. Кузнецов, Л.И. Шихалев, П.В. Бакун, Г.Я. Титков и другие. Они привили нам любовь к специальности, дали глубокие знания и твердые практические навыки по всем предметам».

Коллектив техникума вправе гордиться многими выпускниками техникума, отдавшими жизнь за свободу и независимость Родины: Героями Советского Союза Н.И. Кузнецовым, А.А. Гробовым, И.И. Маюровым, отважным летчиком К.Ф. Ивачевым.

III. Имени Н.И. Кузнецова.
В 1980 году нашему техникуму присвоено имя Героя Советского Союза Н.И. Кузнецова. Это большая честь для нашего коллектива, и ее надо оправдывать повседневными делами.

Большинство учащихся техникума осознанно и добровольно учится и трудится. В группах ежемесячно и по семестрам подводятся итоги соцсоревнования на лучшую группу имени Н.И. Кузнецова. Это почетное звание присвоено 22-й группе механиков второго курса и 31с группе деревообработчиков третьего курса. Они оправдывают это звание. 

Для успешной учебы, работы и отдыха сейчас в техникуме созданы все условия: оборудованы кабинеты и лаборатории по последнему слову техники, есть учебно-производственные мастерские, библиотека, читальный, актовый и спортивный залы. Занятия ведут 44 высококвалифицированных преподавателя. В их числе ветеран войны и труда И.В. Чулков, В.С. Главчев, Б.С. Власюк, М.И. Карпенко, Г.Н. Морозова и многие другие.

Коллектив техникума гордится, что где бы ни находились наши выпускники, они с честью выполняют свой долг перед Родиной.

Война, словно черная туча, наползала с Запада. Фашизм всюду сеял слезы, горе и смерть. Но советский народ, сплотившийся вокруг Коммунистической партии, готовился к должному отпору врагу. Все люди нашей страны жили одной мыслью: «Все для фронта, все для победы».
Коллектив нашего техникума не остался в стороне, он внес свой посильный вклад в дело Победы над врагом.

С первых же дней войны в техникуме произошли глубокие перемены. Учебные здания и общежития занимает эвакуированный Западно-Двинский деревообрабатывающий комбинат. Он начал выпускать продукцию для фронта (аэросани, упаковки для мин и др.) 

Техникуму было предложено организовать учебные занятия в здании городской неполной средней школы № 7 и № 55. к тому же, в Талицу эвакуируется Главное управление учебными заведениями (ГУУЗ) из г. Москвы. В квартиры и комнаты общежития пришлось расселить по две-три семьи. Учащиеся техникума вынуждены были перейти на частные квартиры, где жили по 6-7 человек. Условия жизни ухудшились: не хватало питания, топлива, керосина, бумаги, одежды и т.д.

«Учащиеся техникума вели свои конспекты в старых книгах, между печатных строк, - вспоминает преподаватель спецдисциплины Н.Н. Кунавина, о трудном военном времени. – Зимой чернила часто замерзали, и их оттаивали своим дыханием или держали на теле под одеждой. Были и другие затруднения, но техникум жил, боролся, работал…»

С первых дней войны в единый строй защитников Родины встают наши преподаватели и выпускники. Досрочно защитив диплом, вчерашние учащиеся добровольцами уходят на фронт целыми группами. В их числе много девушек, окончивших курсы медсестер. 

На фронт уходят ведущие преподаватели техникума: Дурников Л.П., Кариченко Ф.Ф., Зерчанинов М.К., Борский Ф.В., Шаламов М.И., Брусков М.В., Титков Г.Я., Канцеров Е.Н., Коротков Л.Г. и многие другие работники техникума. Суровое испытание наши защитники выдержали с честью, немногие вернулись с поля боя.
Так из выпускников 1941 года, ушедших на фронт, в живых осталось несколько человек. Поисковцам удалось из разыскать и пригласить в техникум на традиционную встречу в 1981 году. 

Погибли преподаватели Борский Ф.В., председатель профкома Поливанов Михаил, студенты Попков Виктор, Брыль Александр, Шаферов Игорь, Тарбеев Вениамин, Качкарев Геннадий, Саадаков Д.В. и др. умер от ран вернувшийся с фронта преподаватель Кариченко Ф.Ф., Цыпляков В.П.

Геройски сражался и погиб, защищая Родину, механик-водитель танка Василий Брюханов.

«Имя Героя Великой Отечественной войны старшего лейтенанта Ивачева известно далеко за пределами части, - писала армейская газета в 1941 году. – Свыше 200 боевых вылетов – таков лицевой счет мастера воздушных боев». В первые дни войны им сбито 11 фашистских самолетов. Константин Фадеевич Ивачев геройски погиб, отдав свою жизнь за святое и правое дело. Мы вправе гордиться его именем. Пал смертью храбрых шофер техникума Казаков Я.М. и др.

Лукоянов Леонид Дмитриевич, сейчас генерал-майор в отставке, всю свою жизнь посвятил служению Родине. С начала В.О. войны Леонид Дмитриевич получает серьезное задание партии и правительства – оборонять Москву. Задание с честью выполнено. Затем в конце 1942 года Лукоянов Л. назначается на ответственную работу в ЦК Коммунистической партии, там он находится до конца войны, отдавая все силы и здоровье общему делу.
Сменил перо на винтовку ученый Голиков Александр Иванович. Войну закончил в чине подполковника.

Весь мир знает доктора наук Векшегонова Василия Яковлевича, выпускника 1924 года. В Великую Отечественную войну партия ставит его на ответственный пост – заместителем начальника Главснаблеса при Совете Министров СССР, где ему пришлось много вложить труда в дело обеспечения лесоматериалами фронта и тыла.

Золотыми буквами вписаны в историю нашей Родины имена Героев СССР: легендарного разведчика Кузнецова Н.И., А.А. Гробова, И.И. Маюрова и других славных защитников Отечества.

Богатый материал собран в техникуме о наших выпускниках, участниках В.О. войны, в музее техникума. 
Победа ковалась не только на фронте, но и в тылу. Учащиеся техникума вместе с преподавателями все свободное время отдавали общественной работе: помощь колхозам, работа на подсобном хозяйстве, патрульная служба, организация посылок фронту и т.д.

Выпускник 1943 г. Снопковский Юрий Исаакович, ныне главный инженер треста, в письме из Дагестана вспоминает: «Тяжелыми были наши годы учебы. Многие из нас имели извещение о гибели на фронте своих родителей, братьев, близких, но учились и работали мы самоотверженно. Все комсомольцы были зачислены в БСМ (бригада содействия милиции) и несли патрульную службу по охране спиртзавода и рядом выстроенного завода военного назначения. Нам выдавали боевые винтовки и мы иногда целую ночь лежали по двое-трое в секретах. Активно участвовали и в уборке урожая, строительстве второй ветки железной дороги и др. Вспоминается случай, когда нас в декабре 1942 года на лыжах послали в дальний колхоз молотить хлеб, который лежал в скирдах. Было трудно, но работу мы выполнили, получив благодарность от райкома партии и отпуск домой. Молодежь находила силы и время для занятий спортом и художественной самодеятельностью».

Навсегда войдет в историю нашего техникума сохранившийся в архиве отчет комсомольцев техникума перед райкомом ВЛКСМ от 12 октября 1943 года.

«…Помощь комсомольцев техникума фронту следующая: послано 8 посылок, в которых 28 книг, 25 конвертов, 15 открыток, 10 катушек ниток, иголки. Перечислено на танковую колонну «Свердловский комсомолец» 623 руб., на добровольческий танковый корпус им. Сталина – 675 руб., артиллерийский батальон 3-й гвардейской дивизии – 732 руб., подписались на военный заем на 5385 рублей».

Документ подписан секретарем комсомольской организации Блиновой, секретарем парторганизации Никитиным.

«Шло время и с каждым годом число учащихся в группах уменьшалось, в некоторых учебных группах учащихся оставалось настолько мало, что группы приходилось объединять», - рассказывает старейший преподаватель Брусков Михаил Васильевич. Только за 1941-42 учебный год отсев учащихся составил 232 человека. Причина в основном – уход на фронт. Не хватало преподавателей. Правда, ушедших на фронт преподавателей стали заменять прибывшие эвакуированные из Москвы и Ленинграда. Таким был Дроздов Сергей Романович, инженер из Ленинграда, с большим опытом работы, он пользовался огромным авторитетом как у преподавателей, так и у учащихся. Он остался в Талице и работал в техникуме до конца своей жизни.
На преподавательскую работу приглашаются недавние наши выпускники. Часть из них вернулась с фронта по ранению: Шеин С.И., Цыпляков В.П., Охрименко П.П. и др.

Несмотря на трудности военных лет, физической и военной подготовке учащихся в техникуме уделялось серьезное внимание. Вел эти предметы с 1938 года Канцеров Евгений Николаевич. Он вернулся в техникум с фронта в 1942 году по ранению и работал здесь до 1961 года, когда был переведен на пенсию по инвалидности (инвалид II гр. В.О. войны). Евгений Николаевич вспоминает: «Мне очень хорошо запомнилось, что учащиеся нашего техникума во всех спортивных мероприятиях района занимали всегда первые места по лыжам, футболу, гимнастике, волейболу и др.

Со мной учащиеся часто выезжали и на министерские соревнования, где тоже занимали 1-е и 2-е места.

До сих пор храню личную благодарность мне от т.т. Буденного и Ворошилова. У меня было много любимых студентов, конечно, спортсменов: Овчинников Григорий – лучший лыжник, участник Великой Отечественной войны. Сейчас работает директором Талицкой детской спортивной школы; Кыштымов Константин – преподаватель физкультуры школы № 1, Москвин Николай, Пустозеров Сергей и др.

Сколько их было выдающихся – невозможно перечислить, с каким достоинством они защищали честь родного техникума».
Окончилась война, вернулись преподаватели Дурников Л.Т., Зерчанинов М.И., Брусков М.В., Титков Г.Я. и др.

Техникум начинает восстанавливать свое хозяйство. Все дальше в прошлое уходят годы Великой Отечественной войны, но подвиг советских людей навсегда останется в памяти народной.
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