Улица им. Луначарского в г. Талице Свердловской области
Улица им. Луначарского пересекает город с севера на юг, протянулась от моста через реку Пышму до подножия горы Петруниха.

Раньше в Талицком заводе часть улицы, начинавшаяся от площади, называлась Горюшиной (по-видимому, жители были бедны и испытывали много горя), а вторая ее часть – от моста до площади – считалась отдельной улицей и называлась Вокзальной.

По рассказам старых жителей улицы, улица застраивалась постепенно. Долгожительница Деменчук Варвара Гавриловна (1850-1932 гг.) вспоминала, что девчонкой она бегала в лес за грибами на то место, где сейчас стоят дома №№ 107, 110, 112.
О том, что в улице жили люди бедные или, в крайнем случае, среднего достатка свидетельствуют дома: в основном одноэтажные, состоят из кухни и одной комнаты, кладовой, холодного коридорчика.

На площади, где сейчас находится учреждение госстраха, располагалось волостное управление – местная власть. Метров через 50-70 к югу стояла большая с высокой колокольней из красного кирпича Ильинская церковь, построенная в концу XIX века при участии помещика-заводчика Поклевского. А в дни религиозного праздника далеко разносился колокольный звон.

На Петрунинской горе находилась часовня. Она представляла собою довольно невзрачный деревянный домик с куполообразной крышей, в ней было очень мрачно. Ребятишки боялись туда даже заглядывать. Но остался в памяти многих сад. Часовня была кругом обсажена живой изгородью из кустов акации и сирени, а над ними возвышались прямые стволы с густой кроной мощных тополей. В эту часовню один раз в год в религиозный праздник Вознесения из Ильинской церкви шел крестный ход (впереди толпы шли служители культа, несли иконы, пели молитвы). Это был весенний праздник: весна, посевная закончилась, другие работы еще не начались. Люди одевались во все лучшее. Не все шли, чтобы помолиться, шли пообщаться друг с другом, показать свои наряды. А ребятишки шли, чтобы порезвиться на просторе, на свежем воздухе. Мужчин в этой толпе было очень мало. Мужчины и до революции религиозностью не отличались. В церковь ходили после замечания священника или по настоянию пожилых родителей. По всей улице в этот день был праздник, в каждом доме принимали гостей с других улиц и приехавших из ближних сел.

Ильинскую церковь по решению схода таличан разрушили, в 1929 году сняли колокольню, а через несколько лет разобрали и все здание. Как-то незаметно не стало часовни.

Кто же населял улицу?

Известно, что Талицкий завод (так назывался наш поселок) в основном был населен ссыльными из центральных областей России. Об этом свидетельствует и разнообразие фамилий.

Старые люди рассказывали, что один мужчина был сослан за то, что убил петуха у соседа. Петух перелетел через забор и разрывал гряды. Но в основном ссылали, конечно, по политическим мотивам, за неподчинение властям. Все это доказывает, в каком бесправном положении находился народ в царской России.

В Горюшиной селились родственники ближе друг к другу. Так поселились 5 братьев Липиных: Игнатий Игнатьевич, Степан, Семен, Петр, Василий (Василий был высокий, стройный красавец, действительную службу проходил в Петрограде, в гвардейском полку); 4 брата Самохваловых, 4 брата Логиновых, 2 брата Чеканниковых, старший брат, Федор Лукич, служил волостным писарем, родственники Горбуновы (3 семьи), Цыпляковы.

Первая мировая война, затем гражданская унесли немало жизней таличан. Хозяйство разорилось. Женщины, старики сохранили едва по одной корове, лошади, поля оказались запущенными. Для большинства семей спасением был огород. В Горюшиной огороды были большие, на левой стороне улицы он продолжался до ул. Советской (тогда этой улицы еще не было, всего несколько домов), по правой – до оврага.

В огороде большую часть отводили под посев пшеницы. Кроме того, почти каждая семья имела наделы земли далеко от Талицы, за деревнями Притыкина, Уэцкая, Речкина, Сугат, Истоур. Ездить было далеко, хлеб доставался большим трудом.
Многие мужчины и небольшая часть женщин работали на заводе, некоторые девушки работали на пимокатном заводе в Троицком поселке (сейчас сапоговаляльная фабрика), ходили на работу пешком.

На обработку полей, уборку урожая жители улицы объединялись в небольшие артели и работали поочередно друг у друга. Еще была форма коллективного труда – помощь (в народе говорили «помочь»). Хозяева приглашали на вывозку сена, дров человек 10-15, а вечером приготовляли для них хороший ужин. А затем были танцы, песни.
В этой улице были хорошие музыканты, певцы. Михеев играл на скрипке, Михеев И.Л. – на бандуре, Самохвалов И.Г. имел красивый тенор, Михеева А.С. – второй голос, как они красиво пели. Песни звучали не только во время праздников, пели иногда во время беседы летом на лавочке, с песнями возвращались с работы. Песни: «Скакал казак через долину», «По Дону гуляет», «Шумела буря, гром гремел» (слова К.Ф. Рылеева), «Коробушка» или «Коробейники» (слова Некрасова Н.А.), «Солнце всходит и заходит» (слова А.М. Горького), «Славное море. Священный Байкал», «Черная шаль» (слова Пушкина), «Хазбулат молодой удалой», «Бедная девица, горем убитая», «Ревет и стонет Днепр широкий» (слова Т.Г. Шевченко), «Помню я молоденька была» и многие другие песни, прославлявшие душу русского человека. Меня всегда удивляло то, что было очень много неграмотных, а и до них доходили слова стихов, переложенные на музыку, великих русских поэтов. Более всего удивляло, что песня «Солнце всходит и заходит», сочиненная А.М. Горьким и вставленная им в пьесу «На дне», которая была напечатана в 1902 году, уже в 1909 году распевалась народом.
Среди таких людей были и большие любители книг: Михеева Агриппина Семеновна (жила в доме № 109, 111), Кудрявцева Наталья Федоровна (№ 113), Александров Борис Владимирович (д. № 13), Чеканников Фирс Лукич. Они много читали книг русской и западной литературы.

Первая мировая война много бед и горя принесла таличанам. Беда постучала почти в каждый дом. В семьях погибших, умерших от тифа долго хранились их списки на большом листе в траурной рамке.

Не успела закончиться мировая война, как грянула гражданская. В самом Талицком заводе не было боев, но по улице Горюшиной неоднократно проходили войска то белой, то Красной Армии.

Останавливались на постой: без всякого согласия хозяев заезжали во двор, кормили хозяйским овсом лошадей. Более скромно вели себя красноармейцы, когда устанавливалась Советская власть, красноармейцы питались на полевой кухне. По улице проезжала специальная повозка с готовым обедом. Красноармейцы выходили с котелками и получали себе пищу. Тогда уж они угощали хозяев, особенно детей.

Однажды по улице в сторону Бутки ночью прошел карательный отряд белых. Отборные лошади, солдаты в папахах, бурках, плети, нагайки.

Когда красная Армия разбила основные силы белой армии, то через Талицкий завод проходили недобитые белогвардейцы. Эти части были немногочисленны, лошадей не хватало, офицеры были озлоблены. Они двигались на Бутку и забирали женщин, старушек, подростков с лошадми в упряжи. Так они забрали Чеканникову Марию Афанасьевну, у которой было семеро детей от 13 до 2-х ле, Яковлеву Надежду Федеровну, беременную, дома осталось трое детей, старушек Снегиреву А., Топорищеву Веру Тихоновну, подростков Кудрявцева Михаила, Логинова Петра, Кыштымова Федора. А лошади у них были истощенные, упряжь плохая. Ночами не давали спать, мальчишки не раз получали удары плетью.
В белой армии уже было полное разложение: солдаты разбегались, прятались во ржи, некоторые подсаживались к мобилизованным женщинам, уговаривали бросать лошадей и бежать. Но они не могли решиться на это: дома семья, как жить без лошади?
А в это время в Талицу вошли красные. Они были поражены жестокостью белых, с жалостью отнеслись к оставленным детям. Через некоторое время красноармейцы возвращались после боев с белыми обратно и узнавали, вернулись ли женщины, угнанные белыми.

После окончательного установления Советской власти в Талицком заводе, названия многих улиц изменили: Горюшина стала называться Первомайской, позднее (в начале 30-х гг.) – им. Луначарского. Вокзальная – Республики, позднее в 50-е гг. имени Луначарского.

Население улицы долгие годы не изменялось, лишь умирали старики, вырастали дети. После 1929 года началось движение: появились новоселы, главным образом из Буткинской зоны: Морозовы, Гомзиковы, Ботанины, Рыжковы, а также Мужевы из д.Черемухово, Сусловы – из д. Балаир. Некоторые таличане поразъехались, небольшая часть молодежи поехала учиться в другие города.

Жизнь потекла по другому руслу. С народом стали работать, проводить собрания, учить грамоте, а у умеющих читать повышать грамотность. В Талицком лесотехникуме были созданы группы ликбеза для малограмотных. С одной из групп работал студент Прохоров Вениамин Константинович.

Людей стали привлекать к общественной работе, избирать депутатами поссовета.

На ул. им. Луначарского жила очень большая активистка, член ЦК ВКП(б) Голомидова Мария Петровна. В 1930-1934 гг. депутатами поссовета были Глазкова Антонина Георгиевна (чл. ВКП(б), Чеканникова Мария Афанасьевна. Они работали в финансовой комиссии: распространяли государственный заем, следили за своевременностью уплаты налогов. Денег у большинства тогда не было и поэтому с большим трудом удавалось выполнить задание по распространению займа и обеспечить вовремя уплату налогов. Приходилось ходить по домам, много беседовать с жителями. А у Глазковой А.Г. было 8 детей.

 На улице им. Луначарского жил Рублев Василий Матвеевич (д. 41). (До революции этот дом принадлежал торговцу Коржавину, он имел небольшую «лавочку» - так раньше называли маленькие магазины – лавка, лавочка). В 1938 году был избран председателем поссовета, на этом посту его застала война. Жители Талицы уважали его за добросовестное выполнение своих обязанностей, за доброжелательное отношение к избирателям. А заместителем председателя поссовета в то время был избран Чеканников Константин Фирсович (жил по ул. Луначарского, д. 107), с этого поста ушел на фронт Великой Отечественной войны.

На этой улице проживали долгожители: Цыпляков Иосиф Петрович (прожил более 90 лет). Это мало общительный человек, но в случае беды никогда не отказывал в помощи. Он всегда зимой чинил валенки, делал это прочно, аккуратно. Он в средние годы своей жизни совершил паломничество в Иерусалим, на поклонение «Святым мощам». Это событие в то время вызвало большой интерес.

Интересным человеком был Александров Борис Владимирович. Он прожил большую жизнь (1889-1978 гг.) и до конца жизни не потерял к ней интерес. Много читал, хорошо знал Талицу, ее старину, писал об этом в местную газету. Он каким-то образом узнал, что житель с. Горбуново в размытом берегу р. Юрмыч увидел кости мамонта. Кости эти были привезены в Талицу, переданы в школу № 1, а затем Талицкому лесхозу (там они экспонируются в музее). 
Жили по этой улице кустари. Сологубенко Михаил Иосифович (д. 115), бывший красногвардеец, занимался изготовлением кирпича. Всю работу производили силами своей семьи, кирпич продавали государству.

Следует отметить, что в основном люди жили дружно, были отзывчивы. Если у кого случится беда, каждый старался оказать какую-нибудь помощь. Уважали друг друга. Если детей, подростков называли полуименем, то мужчины друг друга называли по имени и отчеству, при встрече здороваясь, обязательно приподнимали головной убор (какой бы он ни был). Приятельницы-соседки друг друга называли ласково: Верочка, Грунюшка, Наташенька, Машенька. 

Летом, главным образом в праздники, в воскресенье, взрослые выходили на улицу, устраивались на лавочки или просто на траву. Беседовали, обменивались новостями, вспоминали старину, шутили. Иногда более молодые затевали игры: в лапту, городки.
Зачастую в общую игру включали детей. В лапту играли на дороге, она была широкой, поросшая мелкой травкой, лишь посередине проходила колея. Играло человек по 20-30.
В улице устраивали качели – исполинский столб. Делали это для подростков, но в праздничные дни и взрослые с удовольствием бегали вокруг столба.

У детей было много своих забавных игр: сыщики-разбойники, лапта, игра в лунки, в классы, в прятки.

У девочек во дворе были «клетки» - своеобразная квартира, там часами продолжалась игра. Игрушки в большинстве случаев были самодельные. Мальчики ухитрялись даже сами делать коньки (деревянные), много играли в бабки. Любимым занятием летом была постановка спектаклей. Ставили «Снегурочку», «Красную шапочку». Костюмы, «декорации» готовили сами с помощью старших братьев и сестер. На спектакли приглашались взрослые.

Очень осуждалось ничегонеделание. В будние дни даже дети не бегали по улице. Выходили гулять под вечер, когда вся работа была выполнена, и играли до заводского гудка – 10 часов вечера.

Одевались очень бедно, дети обычно донашивали одежду старших, летом бегали босиком. Тогда редко можно было найти на улице осколок стекла, ржавый гвоздь. Поэтому после летних дождей, когда с Петрунинской горы бурно сбегали потоки воды, ребятишки, забывая все на свете (и угрозы родителей), бегали по канавам.

Довольно долго сохранялись старинные обычаи, обряды. Всегда интересно проводили масленицу – катание с катушек, на конях. Большая катушка в Талице была одна – на улице Калинина, чуть повыше школы № 1. (Тогда не было тут улицы). Санки готовили тщательно – железные или на стальных полозьях, на них была расшитая цветами бархатная или суконная подушка, бахрома. Если выезжали кататься на конях, то коня тоже «наряжали»: чистили сбрую с различными блестками, дугу украшали лентами, цветами, обязательно был колокольчик. В конце декабря – начале января проводили так называемые святки - ходили ряженные. Фантазии не было конца. Ходили большими и маленькими компаниями, с гармошкой. Просили разрешения войти в дом, там устраивали пляски, представления.

В разные праздники была своеобразная еда. В одни праздники готовили такие блюда, в другие – совсем иные. Конечно, во время этих празднеств некоторые допускали хулиганские проступки, но их пресекали, принимали меры, а общая масса получала удовольствие.
В 30-е годы улицу начали благоустраивать: проложили деревянный тротуар (каждый житель против своего дома) и стали высаживать на краю кюветов деревья. Трудно было приучить население беречь деревья, да еще скот часто губил. Постепенно вся улица зазеленела. Палисадники были и раньше у многих домов, но не у всех.

Стали появляться автомобили, дорога весной и осенью была непроезжаемой. Тогда по всей улице (уже после войны, лес вывозили день и ночь) проложили деревянную дорогу, лежневку. Большие трудности для транспорта представляла крутая Петрунинская гора. Ее два раза срезали. Последний раз в конце 60-х гг., - когда улица была асфальтирована и проводили асфальтированную дорогу (в 70-е годы) Талица-Бутка. А глину и песок использовали как строительный материал. Движение по улице не прекращается ни днем, ни ночью, хотя хлыстовой лес возят по ответвленной дороге. 
Страшным ураганом пронеслась по улице Великая Отечественная война. Все мужчины призывного возраста были мобилизованы на фронт, большинство влились в 374 уральскую дивизию и были направлены на защиту Москвы, на Калининский фронт. Многие и полегли под Ржевом, Калинином, на подступах Москвы. В этой небольшой улице от площади до плодопитомника (дальше домов не было) не вернулось с войны:

Яковлев Николай Павлович,

Кошкин Иван Петрович,

Топорищев Анатолий Михайлович,

Кыштымов Дмитрий Степанович,

Захаров Виктор Васильевич,

Измажеров Василий Федорович,

Малышкин Федор Михайлович (вернулся психически больной, вскоре умер),

Фадеев Федор Николаевич,

Фадеев Василий Николаевич,

Самохвалов Николай Иванович,

Липин Вячеслав Васильевич,

Липин Павел Васильевич,

Липин Анатолий Васильевич (вернулся больной, вскоре умер),

Брюханов Вениамин Андреевич (осталось шестеро детей),

Ведерников

Логинов Петр Павлович (осталось четверо детей),

Чеканников Константин Фирсович,

Шарыпов Александр Иванович,

Ляпин Михаил Федорович,

Горбунов,

Ананьев,

Логинов Виктор Яковлевич,

Глазков Анатолий Григорьевич,

Яковлев Виктор Романович,

Яковлев Петр Романович.

Остались одни женщины, старики и дети. Но как бы ни было велико горе, надо было работать, спасать детей, помогать фронту. И женщины трудились. Стали шоферами, лесорубами, на заводе у станков и аппаратов встали женщины.
Большую работу проводили тогда уличные комитеты. Председателем уличного комитета во время войны была Чеканникова Анна Петровна, активным ее помощником – Самохвалова (Ляпина) Зоя Сергеевна (сейчас живет в д. 140). Уличный комитет занимался распространением займа, сбором теплых вещей для фронта, чисткой и ремонтом обуви, одежды, присланной с фронта, расселением эвакуированных, организацией помощи колхозам и т.д. и т.д.

А с 1946 по 1986 бессменно работала председателем уличного комитета Пшеничникова Нина Ивановна. Последние 15 лет еще сборщиком молока. В декабре 1986 года она скончалась, не успев сдать в горсовет печать уличного комитета.
На ул. им. Луначарского находится много учреждений. На левом углу ул. Луначарского и Ленина стоит старинное здание, в котором работает вечерняя школа рабочей молодежи, директор Яковлев Владимир Сергеевич.

В 1882 году в нем размещалось 2-х классное министерское училище (открытое в 1863 году), просуществовавшее до гражданской войны. В 1922 году в этом здании открылась общеобразовательная единая школа-семилетка.
Заведующей школой был избрана уроженка Талицкого завода, дочь крестьянина, Снегирева Анна Зиновьевна, жившая на этой же улице (№ 126).

В 1929 году к зданию был сделан пристрой – 4 классные комнаты. Директором был Лебедев Иван Степанович. В 1931 году школа стала называться ФЗС (фабрично-заводская семилетка), в отличие от ШКМ (школа крестьянской молодежи). В ФЗС было введено трудовое обучение, уроки труда проводились в мастерских завода и детского дома им. Ленина. В 1932 году в школе открыли 8-й класс, и школа стала называться ФЗД – фабрично-заводская десятилетка. Но первый выпуск из десятого класса сделала только в 1937 году. В этой школе в 1924-1926 гг. в 6-м и 7-м классах учился Николай Иванович Кузнецов, Герой Советского Союза, легендарный разведчик (на здании висит мемориальная доска). В 1937 году окончил 10 классов этой школы Николай Александрович Аникин, за форсирование Днепра удостоен звания Героя Советского Союза (артиллерист). В 8-9 классах учился Виктор Васильевич Кирилюк, в годы войны – летчик-истребитель, удостоен звания Героя Советского Союза (смотрите о нем в книге «Золотые звезды Урала»).
В 1933 году 8 классов ФЗС окончил воспитанник детского дома Федя Усыпенко. Это был очень скромный мальчик, отличался тем, что хорошо рисовал. В 1981 году в газетах стали появляться коротенькие заметки о создании в г. Волгограде панорамы «Сталинградская битва» художниками-грековцами. Среди других художников называлась фамилия Усыпенко Ф. Бывшие его одноклассники обратили на это внимание и написали в Волгоград письмо. Оказалось, что это действительно наш бывший соученик Федя Усыпенко. Федор Павлович Усыпенко – заслуженный деятель искусств РСФСР, выпускник художественной академии имени Митрофана Борисовича Грекова, автор многих картин на военную тему, соавтор панорамы «Сталинградская битва», которая была открыта 2 февраля 1982 года в 40-летию Сталинградской битвы. Живет в Москве.
В 1952 году школа № 1 (она была единственной средней школой в районе) переехала в новое здание на улицу им. Калинина (о необходимости строительства нового здания для школы возбуждали вопрос в 1929 году). Но страна была слишком бедна, средств не было. Вновь возбудили вопрос директор школы Реминик Евсей Ильич, его поддержали районные, областные организации. И вот в 1952 году с большой помощью завода – директор Иван Сергеевич Коровин: материалами и рабочей силой школа была выстроена.

В старом здании поселилась семилетняя школа № 2, которая потом выросла в среднюю школу № 55. Школа № 55 в 1968 году переехала в новое здание на ул. Красноармейскую. В этом здании разместилась вечерняя школа рабочей молодежи.

Рядом со школой находится 3-этажное здание исполкома Талицкого районного Совета народных депутатов. Здание выстроено в 1968 году. 

В доме № 75 находится база объединения «Талицклес». Автобаза была создана в 1928-1929 гг., на месте снесенных трех домов. Существующее служебное помещение построено позднее, гаражи, мастерские постоянно реконструируются, машинный парк увеличивается. Внизу административного помещения, на первом этаже, находится производственный магазин орса «Талицклес».
Далее расположен Талицкий лесотехнический техникум имени Николая Ивановича Кузнецова – во дворе контора техникума, небольшое общежитие техникума, спортивная, военная база. 

В 1986 году техникум отметил свое 90-летие. В 1896 году в п. Талицкий завод была открыта лесная школа Сергеем Григорьевичем Вронским, крупным специалистом по лесному хозяйству, преданнейшим своей специальности человеком. 

Позднее, в годы советской власти, на базе лесной школы был создан лесной техникум. В настоящее время это крупнейшее в своей отрасли специальное учебное заведение (директор Рыбаков Игорь Степанович).

До 1931 года техникум находился в здании, где сейчас размещается музей Н.И. Кузнецова. На территории был разбит парк-дендрарий, заложенный еще Вронским С.Г. В парке выращивались деревья и кустарники, растущие не только в нашей зоне. В каждом квартале, обрамленном живой изгородью из какого-либо кустарника, выращивались саженцы. 
Парк пересекали прямые аллеи, всегда посыпанные чистым песком. В нем поддерживался образцовый порядок. Студенты лесоустроительного отделения в парке проходили производственную практику. Была небольшая метеорологическая станция. Дежурные студенты два раза в сутки снимали показания температуры, атмосферного давления, влажности воздуха, количество осадков. В парк свободного доступа не было. Общежития, столовой в техникуме не было. Студенты жили на частных квартирах, питались кто как сумеет. Но так велика была тяга к знаниям, популярность техникума росла, что количество студентов увеличивалось из года в год. Студенты не только были заняты учебой, но и принимали активное участие в общественной жизни поселка, района: при техникуме был организован пионерский отряд № 10 им. Розы Люксембург, вожатые – студенты Петров М.Н., Лукоянов Л., Колесов Б., он состоял в основном из детей этой улицы: студенты принимали участие в организации колхозов, ликвидации неграмотности населения. 

В начале 30-х годов на ул. Советской выстроили 4 здания под общежития и столовую, а на ул. им. Луначарского 2-х этажное кирпичное здание под учебный корпус.
В годы Великой Отечественной войны здания занял эвакуированный Западно-Двинский комбинат, готовивший военную продукцию, а техникум разместили в разные помещения, занимались во вторую и третью смены.
В начале 60-х гг. (директор Скоморовский) к зданию надстроили еще 3-ий этаж, пристроили спортзал, на противоположной стороне улицы выстроили в 70-е годы (директор Князев В.М.) пятиэтажное здание для общежития. Техникум имеет оборудованные по последнему слову техники учебно-производственные мастерские.
В техникуме в 1927-1929 гг. учился Герой Советского Союза Н.И. Кузнецов. В более позднее время окончили техникум Герои Советского Союза Маюров и Гробов, Герой Социалистического труда Малышкин Василий Васильевич, бывший секретарь Талицкого райкома КПСС.

У входа в техникум установлен памятник Н.И. Кузнецову, на стене – мемориальная доска.

В техникуме есть свой музей.

В бывшем здании техникума находится музей Н.И. Кузнецова, на фасаде – мемориальная доска. Музей открыт в 1953 году, несколько раз реконструирован, сейчас занимает все помещение бывшего техникума. 

Задолго до открытия музея библиотекарь техникума Юлия Васильевна Чек начала собирать материал о герое. С тех пор музей обогащался многими экспонатами, документами, превратился в один из лучших народных музеев страны. Музей с помощью партийных и общественных организаций Талицкого района торжественно отметил 70-летие, 75-летие со дня рождения Н.И. Кузнецова, на торжества приезжали его боевые соратники из партизанского отряда «Победители», бывшие соученики, гости из разных городов страны. В музее всегда много посетителей, были гости из Болгарии, Чехословакии, Монголии.
Музей проводит большую военно-патриотическую работу с молодежью, широко привлекает к работе ветеранов войны и труда. 

Много лет директором музея работала соученица Н.И. Кузнецова Брускова Софья Иосифовна.

Рядом со зданием музея дом, в котором живут преподаватели техникума, до революции в нем ил лесничий Талицкого лесничества Овсянников. 

У подножия горы Петруниха, где когда-то шумел густой сосновый бор, раскинулся целый учебный городок среднего сельскохозяйственного профессионально-технического училища – ССПТУ-108.

4 ноября 1943 года в небольшом деревянном доме была открыта школа полеводов. Ушли на фронт и земледельцы, многие безвозвратно, а хлеб надо вырастить, землю обрабатывать. Нужно было готовить кадры.

Не было ни столовой, ни общежития. На договорных началах устраивали на жилье учащихся на частные квартиры.

После многочисленных преобразований, трудного роста сейчас в полную мощь работает ССПТУ-108. на 1 января 1987 года обучалось в нем 509 учащихся, получая одновременно профессиональное и среднее образование. На 1 января 1986 года выпущено 11658 специалистов разных профессий.

Имеется 5-этажное учебное здание, лабораторный корпус, гаражи для с/х машин, общежитие для учащихся, жилые дома для преподавателей, 180 га земли.

Через дорогу, на правой стороне улицы, раскинул свои огромные плантации (площадь 187 га) Талицкий плодово-ягодный питомник (Луначарского № 150), директор Гускова. В 1932-1935 гг. закладывали первые опыты выращивания ягодных культур, плодовых деревьев.

За 50 лет выросло мощное хозяйство. Питомник снабжает саженцами, плодами, ягодами многие районы нашей области. 

В доме № 72 находится детский сад № 7. Раньше это был жилой дом. После ремонта, пристроя в нем открыли детский сад.
В 1971 году на улице выстроили первый 5-ти этажный дом (№ 68), на первом этаже которого работает продуктовый магазин орса «Талицклес». В доме № 52 – магазин «Хозтовары» и «Спорттовары».
В доме № 43 находится контора Талицкого коопунивермага.

До революции в этом доме жил купец Василий Григорьевич Кирпичников, он имел два магазина. В годы революции Кирпичников с сыном сбежал за границу.

Жила в этом доме Некрасова Александра Ивановна, член ВКП(б), с первых дней революции принимала участие в общественной работе.

В доме № 44 находилась биржа труда, где состояли на учете безработные, оформлялись договора об устройстве на работу. Позднее в этом здании работал штаб общества «Безбожник», руководила которым Некрасова Александра Ивановна.

В конце 20-х – начале 30-х годов в Талице появилось радио. В этом здании разместился радиоузел. Сейчас жилой дом. 

В центре улицы находится площадь революции. На ней установлен памятник В.И. Ленину и героям гражданской войны, павшим за советскую власть.

На площади революции в дни революционных праздников проводятся митинги, через площадь следуют шествия демонстрантов, даются старты в спортивных состязаниях, проводятся другие торжества (праздник проводов зимы и др).

В работе использованы беседы со старожилами улицы Потаповой Зоей Васильевной, Ляпиной Зоей Сергеевной, Корпачевой Надеждой Александровной, директорами ССПТУ-108, плодово-ягодного питомника, музея Н.И. Кузнецова, использовались воспоминания Тимофеева Михаила Александровича, 1904 г.р.)

Чеканникова Анна Фирсовна, ветеран труда, род. 1917 года. До 1971 года проживала по ул. Луначарского, 107.

20 февраля 1987 г. 
