Кавалер трех орденов Славы М.Н. Богданов
В музее Талицкой фабрики валяной обуви в разделе периода Великой Отечественной войны в центре внимания посетителей портрет бывшего рабочего предприятия Михаила Нестеровича Богданова, кавалера трех орденов Славы. В этом коллективе в 1938 году он начинал свой трудовой путь машинистом механического цеха.

В январе 1940 года Михаил Нестерович был призван в ряды Красной Армии, воевал с белофиннами. Был ранен и вновь вернулся на родное предприятие. В грозные годы Великой Отечественной войны он уходит добровольцем защищать Одину от фашистских захватчиков. Воевал наш земляк на самых ответственных участках фронта: на Орловско-Курской дуге, форсировал реки Днепр, Десну, Вислу, Буг. Был наводчиком противотанкового орудия, 45-миллиметровой пушки. Дважды был ранен и после лечения вновь возвращался в строй и громил фашистов.
За мужество, проявленное в боях на Курской дуге, М.Н. Богданов был награжден медалью «За отвагу», за стойкость и находчивость при форсировании Днепра он награжден орденом славы третьей степени, в боях на реке Висле за храбрость он был награжден вторым орденом Славы – второй степени, а при форсировании Одера и взятии Берлина храбрый воин награжден орденом Славы первой степени.

В 1944 году сержант Богданов, находясь на передовой линии фронта, стал коммунистом. Командир Смелов, давая рекомендацию храброму воину, написал: «Предан Родине и партии… Не щадит своей жизни…»
В наградных листах отважного артиллериста коротко сообщалось: «Уничтожил пять пулеметных точек… Подбил танк и две автомашины с боеприпасами… уничтожил четырнадцать солдат и двоих взял в плен… Рассеял скопления пехоты врага и подбил один танк».
В числе наград М.Н. Богданова есть и орден Боевого Красного знамени, много медалей и благодарностей за умелое ведение боя и разведку. Свой боевой путь отважный воин закончил в Берлине в составе 266 Гвардейского ордена Красной Звезды стрелкового полка 88 Гвардейской Закарпатской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии.

Когда прозвучали залпы Победы, М.Н. Богданов получил благодарственное письмо Маршала Советского Союза Г.К. Жукова. В нем говорилось: «Боевому товарищу, кавалеру трех орденов Славы сержанту Богданову М.Н.

…Теперь Вам предстоит сменить оружие войны на орудие труда. Желаю Вам успехов на новой работе. Будьте и впредь в первых рядах нашего героического народа. Под руководством нашей славной большевистской партии отдавайте мирному труду все свои знания и силы, как отдавали делу победы. Счастливого Вам пути на родину, дорогой товарищ».

Михаил Нестерович выполнил наказ Маршала Жукова. До ухода на заслуженный отдых он был в первых рядах тружеников фабрики, а его труд отмечен многими Почетными грамотами, благодарностями и премиями. В коллективе предприятия он пользовался огромным авторитетом. И сейчас рабочие фабрики отзываются о нем с большим уважением: «М.Н. Богданов, - рассказывает член КПСС, слесарь П.Г. Смирнов,  - был моим наставником. Он научил меня высокому мастерству слесарного дела. Орденоносец, фронтовик на работе в механическом цехе всегда был примером».

«Я хорошо знал Михаила Нестеровича, как активного коммуниста, веселого, общительного и скромного человека. На партийных собраниях он выступал немного, но деловито и конкретно», - это мнение ветерана партии, ныне пенсионера А. Сычева.

Очень тепло отзывается о М.Н. Богданове лектор-международник К.Х. Азнагулов: «Мне не раз приходилось быть с ним вместе, как с товарищем по работе, идти в колонне демонстрантов в День Победы. Я удивляюсь его человеческой скромности. Он никогда не говорил «я». Если рассказывал что-то из своей фронтовой жизни, то говорил «мы с солдатами».

Помнят его на фабрике не только как скромного, уважительного труженика, но и как активного общественника. Он охотно участвовал во всех общественных мероприятиях. Выйдя на заслуженный отдых, вел патриотическую работу с молодежью.
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