Герой Советского Союза А.А. Гробов
Лес! – какое это изумительное создание природы! Сколько он дарит людям богатств и живого тепла! Люди всегда тянутся к его чарующей красоте. С детства познал эту красоту Анатолий Гробов. 

Толя был очень скромным и любознательным мальчиком, часто выезжал с отцом в лес. Любил читать книги о героях гражданской войны и сам мечтал совершить подвиг.

Размышлений о выборе профессии у Толи не было. Он с раннего детства решил быть лесоводом, как и его отец. В 1933 году поступил в Талицкий лесотехнический техникум. Овладевал Толя знаниями с большим интересом. Одним из первых он стал ударником учебы, был во всем примером. Как лучшего студента техникума его неоднократно награждали бесплатной путевкой в дом отдыха г. Миасса.

Соученица Анатолия Гробова Тося Коровина вспоминает: «Училась я с Толей на одном отделении. Основные черты его: доброта, простота, отзывчивость. Своей честностью, скромностью, дружеским отношением Толя снискал глубокое уважение всех студентов. Был он веселым парнем, обладал юмором. К учебе относился серьезно, был одним из лучших учащихся…»

«Годы жизни с Толей до армии, - пишет в своем письме его жена Зинаида Илларионовна, - прошли как сон. Сейчас это воспоминание как что-то беззаботное, детское, светлое. В 1938 году, после ухода его в армию, родилась у нас дочь Галя. Отец знал ее только по фотографиям. Встретиться нам так и не удалось. Началась война.
«Дорогие мои мама, Зина и Галочка! – пишет уже с фронта Анатолий Александрович. – Три года не видел я вас и, наверное, не скоро увижу. Собирался два месяца назад домой, но сами видите, какая началась тяжелая война. Сейчас я на западном фронте. Приходится отходить с боями, но вы не беспокойтесь о нас. Всем сейчас трудно. Будьте спокойны за меня, я не посрамлю чести уральского бойца…»
В марте 1942 года, как один из лучших сержантов, Гробов был послан на курсы младших лейтенантов инженерных войск Западного фронта. Курсы окончил с оценкой «отлично». Ему поручили командовать саперным взводом, а затем ротой.

Фронтовая газета «Вперед» в то время писала: «Боевой кадровый офицер, прекрасно знающий свое дело, храбрый и упорный в выполнении любой боевой задачи – таков гвардии старший лейтенант Гробов А.А.»

В том же году сын делился своей радостью с матерью: «Поздравь меня, мама! Вчера я получил партийный билет. Это такая радость для меня! Не знаю, как говорить о своих заслугах перед партией, родиной, но наш комиссар, вручая мне дорогую красную книжечку, сказал: «Мы довольны тобой, лейтенант Гробов. Сражайся с фашистами так же, как бился с ними раньше…» И еще одна радость – мне вручили орден Красной Звезды».
В июле 1943 года под Белгородом 42 Гвардейская дивизия, в составе которой воевала рота А.А. Гробова, 60 часов сдерживала натиск пехоты и 170 танков немецкой дивизии СС «Адольф Гитлер», а затем сама перешла в наступление.

За мужество и героизм отважный командир саперов получил второй орден – Отечественной Войны I степени.

Но главное испытание было впереди. Днепр. Рубеж геройского подвига нашего земляка. Подробности этого боя описаны в одной из заметок фронтовой газеты «Вперед» - «Офицер-герой» - от 5 декабря 1943 года. «…Бойцы старшего лейтенанта Гробова поставлены на ответственный участок переправы… Командир, поражавший своей неутомимостью, спокойно и уверенно отдает приказы. Он появляется там, где требуется твердая командирская рука воля».
Форсировал Днепр, гвардейцы закрепились на правобережье, но фашисты решили сбить их в реку, бросили на них танки. Гробов объяснил бойцам: «Патронов не жалеть. Назад пути нет, позади Днепр, который мы с вами с таким трудом перешли».

Гитлеровцы предприняли яростную атаку. Но гвардейцы встретили их ураганным огнем из автоматов и винтовок. Фашисты приостановились, и тогда Гробов поднял бойцов в контратаку. С криком «ура» они бросились на фашистов. Расстреливали их в упор, забрасывали гранатами, кололи штыками, били прикладами. Гитлеровцы не выдержали натиска. Было уничтожено 120 солдат и офицеров, пять станковых пулеметов и их расчеты. Выбили немцев из ближнего леса. Дважды фашисты пытались выбить гвардейцев с занятых позиций, но безуспешно.

За проявленную доблесть, за стойкость и мужество большинство бойцов командира Гробова были награждены орденами и медалями. Самому Гробову присвоено звание Героя Советского Союза.

Потом А.А. Гробов воевал на Воронежском и первом Украинском фронтах. Водил своих солдат в атаку. Солдаты уважали своего храброго командира. 

Так было и в последнем бою. Со словами: «Вперед, за Родину!» Анатолий Гробов повел солдат в атаку и упал от осколка вражеского снаряда. Рана оказалась смертельной. 24 декабря 1943 года бойцы похоронили своего командира. О точном захоронении Героя мы узнали из письма пионеров-гробовцев. «В нашем селе Рожев похоронен Герой Советского Союза А.А. Гробов в братской могиле. Посылаем вам фотографию и документы».

Память о Гробове навсегда останется в наших сердцах. Его именем названы улицы, школы, пионерские отряды. В Талицком техникуме Анатолий Гробов навечно внесен, решением общего собрания коллектива техникума, в число учащихся техникума. На его имя выписан студенческий билет № 2. мемориальная доска, бюст, стенды в музее – все хранит славную память о нашем выпускнике.
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