ВОИНЫ ПОСЕЛКА ТРОИЦКОГО

В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ.

Всякий раз, когда думаю о прошедшей войне, я мысленно благодарю поколение 30-40-х годов, совершившее подвиг, равного которому не знала наша история.

 
Из поселка Троицкого Талицкого района ушли на фронт около полутора тысяч человек. С честью сдержали клятву мои земляки, потому что далеко не все вернулись с поля боя. Имена погибших, а их более 200 человек, мы читаем на обелиске в центре поселка…
Хочу рассказать о тех, кто, пройдя сквозь огненный смерч все же выжил, вернулся к родному порогу.

Моя первая встреча – с Насобиным Николаем Константиновичем. Родился он в д. Горбуново Талицкого района. Но удалось Николаю Константиновичу закончить только 4 класса, т.к. одна мать (отец погиб в гражданскую войну) не могла дать детям образование.
В 1940 году призвали Николая на действительную службу в Сибирский военный округ. Там и застала его война.

Первый бой, который запомнился на всю жизнь – под Ельней. Кровавое было сражение. Враг рвался к Москве. В битве за столицу получил Насобин первую боевую награду – медаль «За оборону Москвы». На вопрос: «Испытывали ли Вы страх перед боем?», Николай Константинович отвечает: «Особого страха не было. Прожил день – и хорошо, а что завтра будет – не думал».


Всю войну прошел Николай Константинович в артиллерии и закончил её в 70-ти километрах от Берлина командиром отделения тяги. Храбро сражался солдат с далекого Урала. Имеет много боевых наград.

На мой вопрос о тяготах войны Н.К. Насобин ответил так: «Ни разу за всю войну не спал в помещении. Капот нашего орудия заменял кровать, а ветви деревьев – перину…» Но несмотря на это, а может благодаря этому, Николай Константинович считает себя счастливым, ведь вернулся он с войны жив и невредим.
После войны коммунист Насобин работал на железной дороге, в МТС. На пенсию ушел в 1979 году с Талицкой СХТ. Активную жизненную позицию пронес Николай Константинович через всю жизнь. Неоднократно избирали его коммунисты секретарем партийной организации.
И вот перед другой дверью, где живет человек, чью судьбу тоже переехала война – это Павел Константинович Маслаков, который воевал на финской войне.

В июле 1941 года, уже «умудренный» боями с белофиннами, попадает Павел Константинович на фронт под Ленинградом. После снятия блокады прошел с боями по Украине, Белоруссии, Польше.

Наш земляк оказался участником боев за Берлин. В красноармейскую книжку П.К. Маслакова внесена благодарность за прорыв на юго-востоке Берлина. Вторая благодарность от 2 мая 1945 года – за операцию по ликвидации немецких войск в Берлине. Закончил войну Павел Константинович в Праге 9 мая. Он был дважды ранен, контужен. Не подвел земляков и свою малую родину Павел Маслаков, за что имеет две боевые награды: ордена Красной Звезды, Великой Отечественной войны: медали «За победу над Германией», «За отвагу», «За взятие Берлина», юбилейные медали.

За свое героическое прошлое ветеран войны заслужил и более ценную награду – людскую благодарность и уважение. Его жизнь, как и жизнь других ветеранов войны, яркий пример для подражания, неиссякаемый источник воспитания патриотизма.
* * *

Бердников Александр Александрович, член партии с 1932 года. 

- Помню, - рассказывал Александр Александрович, - 19 ноября 1941 года вызвали в райком пойти на фронт со «сталинским набором». На следующий день из Талицкого района по этому набору ушло на фронт много коммунистов и комсомольцев.

Попал на курсы политработников Александр Бердников и через четыре месяца в звании старшего лейтенанта был направлен в резерв армии. Политработником прошел всю войну. Участвовал в Сталинградской битве, был с боями на Украине, в Белоруссии. В разведке под Витебском был тяжело ранен, три с половиной месяца пролежал в рязанском госпитале. После десятидневной «побывки» домой был направлен в резерв офицеров в Москву. И снова нелегкие военные дороги Румынии, Венгрии, Австрии.
Закончил войну в звании капитана заместителем командира батальона по политчасти. Храбро сражался А.А. Бердников. Об этом свидетельствуют многочисленные награды, об этом говорят пожелтевшие от времени копии приказов и благодарностей.

В поселке РТС живет сегодня 15 участников войны. Каждый из них честно и до конца выполнил свой солдатский долг.
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