НАШ ЗЕМЛЯК КОНСТАНТИН ЖДАНОВ

О Константине Федоровиче Жданове, земляке, прожившем интересную жизнь, рассказал мне бывший житель Балаира Г.П. Зырянов, проживающий сейчас в Челябинской области.
У Константина Федоровича не осталась никого из родных, но он был нашим земляком, балаирцем, и мне захотелось узнать о нем подробнее и восстановить в памяти земляков его доброе имя. Я сделал запрос в Центральный государственный архив Военно-Морского флота СССР. Из ответа следовало, что «К.Ф. Жданов родился в 1890 году в Балаире, в 1911 году был призван на военную службу и определен в первый Балтийский флотский экипаж. В феврале 1913 года матрос второй статьи Жданов был произведен в комендоры и переведен в класс артиллерийских унтер-офицером, в 1915 году стал артиллерийским унтер-офицером первой статьи и в тот же год был переведен в морскую крепость Петра Великого и направлен на Приморский фронт.

С 1920 года продолжал службу на Дальнем Востоке в качестве старшего артиллериста канонерской лодки «Ангара», в 1921 году – флагманский артиллерист дивизиона судов на озере Байкал, в 1922 году – флагманский артиллерист Амурской военной флотилии и старший артиллерист канонерской лодки «Ленин». В 1927 году вступил в члены КПСС. В 1928 году РВС СССР наградил его именным револьвером. С -1928 года –  слушатель курсов при Военно-Морской Академии, по окончании которых назначен командиром Отдельного артиллерийского дивизиона Дальневосточного флота. С 1931 года работал в Управлении Военно-Морских Сил на различных должностях: пом. начальника I сектора, начальник сектора, и.о. начальника отдела Управления вооружения. С последней должности в звании полковника 21 июля 1937 года уволен в запас РККА».
Из Прокуратуры СССР мне сообщили, что К.Ф. Жданов был арестован как враг народа, исключен из партии и решением Военной Коллегии Верховного Суда СССР приговорен к высшей мере наказания – расстрелу.

«По приговору суда, сообщается Прокуратурой, - Жданов К.Ф. признан виновным в том, что является участником военно-фашисткого заговора, проводил вредительство, а также являлся шпионом японской разведки. Но проведенной позднее проверкой установлено, что К.Ф. Жданов осужден необоснованно. По заключению Главной Военной Прокуратуры определением Военной Коллегии Верховного суда СССР от 2 августа 1957 года приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР от 15 сентября 1938 года в отношении К.Ф. Жданова отменен и дело о нем прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления».

Балаирцы восстановили его доброе имя и в знак признательности назвали улицу, где он родился, именем Константина Жданова.
Кузнецов Павел Григорьевич,

ветеран войны и труда
