ТАЛИЧАНЕ, ПАВШИЕ В БОЯХ

НА ЗЕМЛЕ АФГАНИСТАНА.
15 февраля 1989 года последний советский солдат выведен из Афганистана. Ограниченный контингент Советской Армии вернулся на родную землю. 105 парней из нашего района с честью выполнили свой интернациональный долг, защищая молодую афганскую революцию, некоторые погибли смертью героев.

Первым пал в жестоком бою 29 сентября 1980 года гвардии старший лейтенант Виктор Игоревич Чулков. Вторым, через четыре года, 4 октября 1984 года, погиб на поле боя гвардии рядовой Сергей Гаврилович Москвин. Двое погибли в 1985 году: 14 сентября умер от ран рядовой Петр Трофимович Осипов и 25 октября был сражен в скоротечном бою гвардии младший сержант Евгений Федорович Бутаков.

13 ноября 1986 года умер от ран младший сержант Евгений Петрович Казин.

Трагически оборвалась в рукопашной схватке 31 октября 1987 года жизнь младшего сержанта Юрия Вериковича Исламова. За высокую воинскую доблесть ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

За полмесяца до начала вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана 25 апреля 1988 года был смертельно ранен гранатой рядовой Андрей Викторович Шашмалов.

Такие короткие жизни были у этих парней.. Поэтому о них говорят, что они жили во имя Родины, во имя высшего долга воина-интернационалиста. Теперь они будут жить в веках – в делах пионерских отрядов, носящих их имена; в наименованиях улиц нашего города и поселков, где они родились и жили, в тех воинских частях, где они совершили свои боевые подвиги.
* * *
Гвардии старший лейтенант воздушно-десантных войск ВИКТОР ИГОРЕВИЧ ЧУЛКОВ родился в городе Талица 27 сентября 1958 года. После окончания восьми классов Талицкой средней школы №55 поступил в Свердловское суворовское училище. Продолжил получение профессионального образования в Рязанском воздушно-десантном командном училище и успешно закончил его в сентябре 1979 года в составе ограниченного контингента советских войск вошел в Афганистан. Командовал разведывательным взводом десантников. Принимал участие в семи рейдовых операциях. Под Бамианом, преодолевая интенсивный обстрел со стороны противника, дерзким броском захватил мост через горную речку и удерживал его до подхода своей части, чем способствовал успеху всей операции. За проявленные смелость в бою получил первую правительственную награду – медаль «За боевые заслуги».

29 сентября 1980 года, отбивал атаки противника в Чирикарской долине, получил тяжелое ранение в ногу, но продолжал руководить боем, пока не получил второе – смертельное – ранение в голову. За этот бой посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Виктор был членом ВКЛСМ и принят кандидатом в члены КПСС. Остались жена – Татьяна Михайловна, закончившая Свердловский УПИ, дочь Катя.
* * *
СЕРГЕЙ ГАВРИЛОВИЧ МОСКВИН родился в поселке Троицком Талицкого района 3 сентября 1963 года. После окончания Троицкой средней школы №5 поступил в Талицкое СПТУ – 108. Получил специальность тракториста – машиниста и начал работать трактористом в «Сельхозхимии».

1 октября 1982 года был призван в ряды Советской Армии и до апреля 1983 года находился в учебной воинской части города Ашхабада, а затем в составе войск ограниченного контингента направлен в ДРА. Отличался дисциплинированность.. все полтора года был механиком-водителем БТР. Погиб при выполнении боевого задания 4 октября 1984 года. Посмертно награжден орденом Красной Звезды.

* * *
МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ КАЗИН родился в деревне Непеиной Буткинского сельского совета 16 ноября 1966 года. Окончил десять классов Бутинской средней школы. До призыва в Советскую Армию работал в совхозе «Буткинский». В апреле 1985 года был призван в погранвойска. За безупречную службу на границе был награжден медалью «За отличие в охране государственной границы СССР». Выполняя интернациональный долг в Афганистане, в одном из боев был ранен, умер от ран 13 ноября 1986 года. Посмертно награжден орденом Красной Звезды.

* * *
АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ ШАШМАЛОВ родился в городе Талице 10 июля 1967 года. Окончил восемь классов Талицкой средней школы №55, затем учился в Талицком лесотехническом техникуме и получил диплом с отличием. Был серьезным, честным и принципиальным комсомольцем. Увлекался спортом, неоднократно был призером районных и областных спортивных соревнований. В ряды Советской Армии был призван 24 апреля 1986 года. Выполняя интернациональный долг в ДРА, при разминировании получил смертельную рану и умер 29 апреля 1988 года. Посмертно награжден орденом Красной Звезды.
* * *
ПЕТР ТРОФИМОВИЧ ОСИПОВ. Родился 27 февраля 1966 года. Семи лет пошел в первый класс Беляковской восьмилетней школы в своей родной деревне. После её окончания успешно прошел курс обучения в Талицком СПТУ-108 и вернулся в свой родной колхоз имени Ленина механизатором. Работал в колхозе, где трудились всю жизнь мать и старшие братья, до призыва в армию. Комсомолец Петр Осипов был направлен для выполнения воинского долга в Афганскую республику. Во время боевой операции он был ранен и 14 сентября 1985 года умер от ран, прожив 19 лет и пять месяцев. Свой воинский интернациональный долг он выполнил до конца.

* * *
ЕВГЕНИЙ ФЕДОРОВИЧ БУТАКОВ родился в селе Н-Катарач 5 ноября 1966 года. В 1984 году получил аттестат о среднем образовании. В течение всех лет учебы принимал активное участие в общественной жизни класса и школы. Был трудолюбив, помогал во всем по хозяйству дома. Имел много друзей, любил общаться с младшими ребятами, умел организовать их свободное время. После окончания школы Евгений Бутаков был призван в ряды Советской Армии и получил направление в Афганистан. Принял участие в боевой операции и погиб 25 октября 1985 года. За мужество и отвагу, проявленные при выполнении интернационального долга в ДРА, гвардии младший сержант Евгений Федорович Бутаков награжден командованием части орденом Красной Звезды (посмертно).
* * *
ЮРИЙ ВЕРИКОВИЧ  ИСЛАМОВ родился в Ошской области Киргизии в поселке Арслан-Боб 5 апреля 1968 года. С четвертого по десятый класс учился в Талицкой средней школе №55. Наперекор всем своим недомоганиям упорно занимался физкультурой и в десятом классе имел уже первый мужской разряд по лыжам. Принесли победу ежедневные тренировки, неиссякаемое трудолюбие, громадная сила воли и целеустремленность. С детства он отличался удивительной отзывчивостью и добротой, готовностью в любой миг оказать помощь слабым, встретить грудью любую несправедливость. Высшей мечтой его была служба в Советской Армии, хотел служить в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане. В его личном деле хранится рапорт: «Прошу призвать… в ряды Вооруженных Сил СССР… Сессию обязуюсь сделать досрочно. Учебу буду продолжать после армии». Так писал он, будучи студентом Свердловского лесотехнического института. И был приказ о зачислении в «крылатую пехоту» части, направляемой в Афганистан…
Домой, бабушке, он продолжал писать безмятежные успокоительные письма: что попал служить в ГДР, всем доволен… А над головою младшего сержанта Исламова на многострадальной афганской земле свистели вовсю пули, совсем близко рвались снаряды. Только скупые строки воинского рапорта рассказывает о том, из каких жестоких переделок выходил с честью уральский парень со своими подчиненными. Младший сержант неизменно был для них примером мужества, стойкости, готовности выполнить в любой ситуации свой воинский долг. 16 боевых заданий на счету Ю.В. Исламова. Выполнил он и последнее – семнадцатое.
В дальнем поиске его группа уничтожила караван с оружием. Но на обратном пути 31 октября 1987 года их обнаружили. Душманов было много. Американской ракетой «Стингер» они сбили вертолет, спешивший на подмогу группе. Завязался жесткий неравный бой. Дважды раненый в рукопашной схватке, окруженный врагами, Юрий вместе с собою взорвал еще шестерых врагов… Вскоре второй вертолет отбил и подобрал тела наших погибших ребят. За высокий боевой подвиг, храбрость и мужество в этом бою наш земляк Юрий Исламов был удостоен звания Героя Советского Союза.

Биографии их жизни очень краткие. Прожили они мало, но совершили славные бесстрашные дела. Теперь их имена набатно звенят в нашей памяти, поднимая всех живущих на новые смелые подвиги во имя мира на Земле.
1989г.                                                             Авдеев Павел Меркульевич,

ветеран войны и труда.

