ТАЛИЦКИЙ ДЕНРОЛОГИЧЕСКИЙ ПАРК.

Ученый лесовод С.Г. Вронский – выпускник Петербурского лесного института, лесничий первого разряда, назначенный заведующим вновь организуемой лесной школы, прибыл в Талицкие заводы в 1896 году. На пустыре, отведенном под школу, начались строительство зданий, служебных помещений и одновременно раскорчевка и освоение площади под питомник, который предназначался для выращивания посадочного материала и разведения новых «иноземных» пород с целью их акклиматизации. Первые посевы начали делать в 1897 году, позднее открыли отпуск саженцев для учебных и медицинских учреждений, для любителей садоводов. Этот питомник и послужил в дальнейшем базой для будущего дендрологического парка.
После смерти С.Г. Вронского в 1908 году работы в питомнике возглавил лесничий В.Ф. Овсянников, а с 1921 года, когда ленная школа была реорганизована в лесной техникум, ученый лесовод П.И. Чудников. Существенный вклад в пополнение ассортимента пород в довоенные годы внесли преподаватель В.П. Трофимов, в послевоенные – П.А. Рыбаков, а в60-70-80-е – преподаватель Л.Ф. Гончарова. Непосредственными исполнителями работ наряду со штатными рабочими являлись слушатели лесной школы, а позднее учащиеся техникума. Таким образом, дендропарк создавался за почти вековой период своего существования руками многих поколений молодых специалистов и не только специалистов лесохозяйственного профиля.
В его экзотической части преобладали представители дальневосточной флоры: амурская акация-боярышник даурский, орех манчжурский, пузырник, липа крупнолистная, бересклет крылатый, лох серебристый, несколько видов спирей и другие. Наибольший интерес в парке представляли посадки амурского бархата (пробкового дерева), заложенные в 1931 году преподавателем В.К. Трофимовым. К 1957 году их насчитывалось 36 экземпляров, в том числе плодоносящих – 14. В возрасте 27 лет бархат достиг высоты шести метров и диаметра на высоте груди 10 сантиметров. В настоящее время их сохранилось несколько штук перед главным учебным корпусом.

По дошедшим до нас сведениями, в 1931 году в парке насчитывалось 58 различных видов древесных и кустарниковых пород. Из первых посадок хорошо сохранились до наших дней аллеи лиственниц. Так, в восточной аллее встречаются экземпляры высотой 25 метров и диаметром на высоте груди 54 сантиметра.
В 1962 году впервые за многие годы в парке таксатором Свердловской лесоустроительной экспедиции В.В. Польщуковым была проведена инвентаризация и составлены на ее основе таксационные описания на каждый квартал и план лесонасаждений. К этому времени площадь парка равнялась 6,03 гектара и в нем насчитывалось 66 видов древесно-кустарниковых пород. В посевных отделениях продолжали выращивать сеянцы преимущественно из местных семян, собранных с деревьев и кустарников парка, достигших возраста семенной возобновительной спелости. Неоднократно предприимчивые попытки ремонта старинных аллей маломерным посадочным материалом зачастую на имели успеха. Одна из основных причин низкой приживаемости – свободный доступ в парк любых посетителей, в том числе и нарушителей его режима.

Состояние парка в настоящее время оставляет желать лучшего. В результате подъема грунтовых вод при реконструкции плотины городского пруда в восточной части парка началось заболачивание почвы и, как следствие, - усыхание произраставшего там вяза.

Около 50 процентов деревьев выпало из аллеи пихт как результат уплотнения почв. Был период в жизни дендрария, когда его переоборудовали в городской парк культуры и отдыха. Строительство на его территории летнего кинотеатра, танцплощадки, биллиардной и всевозможных аттракционов привело к сокращению видового состава древесной растительности. Дало о себе знать и отсутствие систематического ухода и применения профилактических мер против болезней и вредителей. Тревожными симптомами для судьбы парка стали участившиеся случаи посягательств на его территорию, которая стала сокращаться: строительство спортзала, корта, тира и т.д.
В 1975 году Свердловский облисполком решением №751 от 11 сентября учредил на базе дендрария «Памятник природы» с передачей его охраны Талицкому лесотехникуме. Однако и эта мера не остановила застройку парка и сокращению его продуцирующей площади. В сложившейся ситуации было бы целесообразным: во-первых, выйти с ходатайством в Совмин РСФСР о присвоении парку-дендрарию статуса «Государственный памятник природы» республиканского значения. Во-вторых, внести парк-дендрарий в список всемирного наследия.
Парк действительно уникален. И, имея несомненную эстетическую ценность, он является одной из немногих достопримечательностей города.
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