Село Куяровское и деревня Яр в годы Советской власти.
Вечерело. Жалобно завывал осенний ветер в сосновом бору. Сосны шумели и скрипели. Казалось, что кто-то вздыхает рядом. Недалеко течет речка Куяр и впадающий в нее светлый, с галачно-песочным дном ручеек. Их не видно, только редкие всплесик воды напоминают о них. 
И вот тут, за огородами, на опушке леса сидели ребятишки, среди которых был Ефим Филистеев, брат одного из первых большевиков д. Бор. Филистеева Ивана Афанасьевича, зарубленного колчаковцами в группе 87 политзаключенных на сибирском тракте. Усевшись в кружок, они по-своему переживали ужасное происшествие, случившиеся в их деревне… Днем конный отряд казаков, вооруженных саблями и нагайками, во главе  с волостными урядниками, приехал из Куяровской волости, чтобы расправиться с революционно настроенными крестьянами. Эти крестьяне – бедняки и батраки: Дмитрий, Кирилл, Арсений Филистеевы (д. Бор), Николай Толкачев, Трофим Токманцев (д.Яр) и другие в этот день собрались, чтобы поговорить о политике. 
Казаки приехали внезапно, так как на крестьян донесли местные кулаки. В улице завязалась ожесточенная борьба. В итоге побитый отряд повернул восвовяси. А вечером казаки вернулись и отомстили семьям.

Последний отступавший карательный отряд  интервентов имел задание уничтожить всю семью большевика Филистеева Ивана Афанасьевича. Он окружил деревню, но предупрежденные товарищами Филистеевы в последние минуты успели скрыться в дальнем лесу.

Не показывались они в деревню двое суток, пока не подошли передовые части Красной Армии.

Через пять дней семью Филистеевых пригласили на место страшной казни, на похороны большевиков, погибших от рук белогвардейцев.


…В июле 1919 года под сильным натиском войск Красной Армии колчаковцы начали постепенно отступать в Сибирь. Беляки еле уносили ноги. Срочно нужно было эвакуировать и политических заключенных из Камышловской тюрьмы. Вывели арестованных ночью под усиленным конным и пешим конвоем.

С арестованными решили разделаться немедленно. С тракта периодически небольшими группами отводили коммунистов в лес и там рубили их саблями. Оставшихся 87 человек довели по большаку до взгорка, до того места, где сейчас находится большая братская могила между селами Никольское и Черемыш. Уже светлело. Арестованным дали команду: «Садись! Приготовиться к завтраку!» Но коммунисты прекрасно знали, каким будет этот «завтрак». Иван Филистеев, высокий здоровяк, крикнул: «Товарищи! Разбегайтесь!» И тут началось невообразимое. Белобандиты рубили арестованных саблями, кололи штыками, расстреливали из винтовок, наганов, пулеметов. 
Трудно было опознать изуродованные трупы, однако многие нашли родных и знакомых. Иван был обнаружен примерно в километре от тракта. Мать, Устинья Филипповна, заливалась слезами, припала к мертвому телу. Страшное горе постигло семью Филистеевых.

Потом все трупы погибших бережно собрали, доставили к месту погребения. Положили рядами на большаке и сфотографировали. Хоронили погибших солдат революции под звуки «Интернационала» и «Марсельезы».


После гибели старшего сына Устинья Филипповна  неустанно вела большую общественную работу по перестройке деревни на новый лад. Многие годы она была бессменным членом Тюменского окружного исполкома, членом Талицкого райисполкома, а также руководителем делегатского собрания и женского совета деревенской группы бедноты и сельского комитета крестьянской общественной взаимопомощи.

Брат Ивана – Ефим тоже твердо решил пойти по стопам своего старшего брата, заменить его и отдать все свои силы становлению советской власти.
В 1922 году он батрачил у кулака Григория Попова, тогда же он вступил в Всероссийский профсоюз работников земли и леса и в ряды Ленинского комсомола. Организовал ячейку РКСМ из 17 человек и был избран первым её секретарем.

В родной деревеньке Бор он вовлек в ряды комсомола, прежде всего, своих закадычных дружков, батраков Гришу и Сашу Филистеевых, Алешу, Федю и Сашу Поповых. Именно они составили ядро комсомольской ячейки.
Чтобы привлечь на свою сторону молодежь не только своей деревни, но и соседних сел, оборудовали своими силами народный дом, в нем библиотеку. Начали ставить спектакли, концерты, устраивали громкие читки журналов, книг, газет. Проводили собрания, беседы. Рядом с народным домом, в центре деревни, на пустыре заложили комсомольский сад. В нем разбили клумбы, аллеи, посадили тополя, акацию, сирень. Сделали беседки, спортивную площадку для игр и танцев.

Народный дом и комсомольский сад стали центром культурно-массовой и воспитательной работы. Вскоре многие стали примыкать к комсомольцам, принимать активное участие в драматических и других кружках, в концертах, затем вступали в ряды комсомольской ячейки.
Ненависть кулака к активистам села росла. Ефим Филистеев вспоминает, как трагически закончился первый спектакль молодежи села Чупино. Зимним вечером 1923 года кулаки Тимофей Закрятин и Егор Шеломенцев в темном коридоре схватили деревенского заводилу комсомольца Костю Вересковского, заткнули ему рот, бросили в сани и на рысаках умчались в лес, где его зверски растерзали, изрубили топором на куски.

Но на его место встали другие, и нельзя было одолеть неуемную энергию молодежи, взявшейся за переустройство деревенской жизни.

                                       * * *
Первыми коммунами вставала советская власть на Урале. Новое наступало со спорами, криками до хрипоты, угрозами.

1928 год. За деревней Заречной, стоящей на берегу реки Пышмы и утопающей в изумрудной зелени сосен, в местности «Шабарчи» была создана самая первая коммуна.

Место красивое. Большая поляна в лесу, рядом речушка Сельчиха, в которой рыбы, хоть руками лови. Вот и облюбовала местная беднота это благодатное место для своей новой жизни.

Влилось в коммуну около 30 семей. Построили скотные дворы, жилые дома, столовую, баню. В домах жило по 2-3 семьи, а многие поселились прямо в шалашах, покрытых берестой. Председателем коммуны избрали Михайлова Николая Михайловича. Всё делали сообща. По звонку колокола завтракали, обедали, ужинали, ходили на работу и возвращались домой. Пахали и сеяли хлеб, а потом жали молотили. Жили дружно, радовались новому.
Хоть и была коммуна в лесу, но и  до нее дошли слухи – «пашут земли теперь стальные кони». Всем хотелось взглянуть на это чудо. Как это машина может пахать землю? Прилетела и к ним радостная весть – «трактор дают коммуне, и Федька Кузин будет на нем пахать».

Встречать трактор высыпал люд из всех деревень. Бежали навстречу необыкновенному «коню»  с криками и смехом, а потом все норовили потрогать его. Федьке проходу не давали – расскажи да расскажи, как это ты им управляешь, не боишься его». А уж ребятня Федьку любила! Только и вертелись около него, каждому хотелось задобрить, угодить ему, только чтобы дал потрогать трактор, посидеть в нем, а кто счастливый, тому может, и прокатиться удастся.

Все было хорошо. Да земли было мало коммунарам. Распустили коммуну. Жаль было людям покидать обжитые лесные места. Ничего не поделаешь. В деревнях Куяровского Совета стали организовывать колхозы…

В народном доме не хватало скамеек, и их приносили из ближних домов. На стене, убранный красной лентой и пахучими сосновыми ветками, портрет Ленина и лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Докладчик из города говорил: «Ленин учил нас, что если мы будем сидеть по-старому, нам все равно грозит неминуемая гибель. Партия повернула крестьян на путь коллективизации, путь, который избавит трудящееся крестьянство от нищеты и кулацкой кабалы и  выведет его на светлую дорогу зажиточной и культурно жизни».
Мужики переглядывались, шептались, переругивались. Один из них не вытерпел, крикнул: «Мужики, я так думаю, без колхоза нам вовсе из беды не выбиться» Его перебил другой, сидящий у дверей: «Бедняку да батраку куда боле деваться. Вам одно спасение – колхоз. Спи, сколь хошь, лошади нет, корова в общем дворе, курица – и та в колхозе!» Смех загулил последние слова говорившего. «А сбавь спесь-то свою, а то мы собьем! – продолжал первый. – Вот скажи, можешь ты один купить трактор или машину? Думай не думай – а кишка тонка. Вот ежели мы все вместе соберемся, то и трактор, и грузовик осилим».
Председатель собрания призывал всех к порядку и тишине, просил высказываться по одному. Да, где там. Мужики гудели, как пчелиный рой. И успокоились только тогда, когда председатель громко крикнул: «Давайте голосовать!»

Стало тихо, тихо. Решающая минута наступила. Новая жизнь притягивала надеждами и пугала неизвестностью. А ну, как объединят наделы в общее поле, да вовсе без хлеба останутся. Единственная лошадь в хозяйстве, и увести её со двора? Думали мужики. Кто, уставившись тяжелым взглядом в щербатый пол, кто скрестив на груди руки, темные и жилистые, кто машинально расчесывая пятерней широкую бороду. Сколько бы так продумали, неизвестно. Да тут подошел к столу Носов Павел и сказал громко: «Пиши меня в колхоз!».

«Голосуем, голосуем за колхоз! – руки одна за другой поднимались и поднимались. «А как называться-то будем?». «Дак, деревня наша небольшая, много крови и пота пролито за нее. Зарубили колчаковцы нашего первого большевика, Толкачева Филата Даниловича, заместителя Куяровского волкома партии и военного комиссара. Дело его живет. Давайте назовем колхоз «Красный Яр», - единодушно приняли такое решение. «Председателем в самый раз подходит Павел. Мужик работящий, серьезный, член партячейки, деловой», говорили мужики, выдвигали своего первого руководителя коллективной жизни. Ядром в колхозе стали коммунисты. На 20 апреля 1930 года в Куяровской парторганизации насчитывалось 24 члена и кандидата в члены партии.
В 1929 году на первое октября на территории Куяровского Совета было: в с. Куяровском – коммуна им. Буденного (107 дворов); дер. Заселиной – коммуна им. Розы Люксембург (48 дворов), коммуна «Батрак» (51 двор), дер. Темной – ТОЗ «Хлебороб» (96 дворов); в д. Яр – «Красный Яр» и «Заря».

В 1930 году были образованы колхозы: в Яру – «Красный Яр», в Куярово – им. Буденного, в Заречной – им. газеты «Правда», в Заселиной – им. Розы Люксембург, в д. Бор – «Колхозный путь», в Ососково – «Новая жизнь», в Темной – им. Урицкого.
* * *

У здания райисполкома в г. Талице есть Стенд почета награжденных самой высокой правительственной наградой – орденом Ленина. В этой галерее портретов и труженики колхоза «Путь к коммунизму»: Заслуженный агроном РСФСР, персональный пенсионер республиканского значения Галицкий Константин Павлович, Зуева Ольга Михайловна, Клепиков Александр Григорьевич, Порошина Наталья Семеновна, Шевелева Александра Афанасьевна. Это люди одного поколения. Но в их биографиях – судьба колхозной жизни, история Родины.
 Теперь Наталья Семеновна стала бабушкой. Живет она в крайней избе с. Яр, опрятно живет. Поскольку изба её крайняя, то видно окрест много. Перед окнами – асфальтированная дорога. А помнится, эта улица считалась когда-то самой грязной, самой непроходимой, именно по ней теперь выстроено новое село, где выросли жилые здания в два этажа и уютные коттеджи. И если лет двадцать тому назад с.Яр от с. Куярово отделял лес длиной километр, то теперь эти два села соединились. Из ее же окон видна зелень пастбища, темная полоска деревьев вдоль реки Пышмы и сплошной массив леса на взгорье за д. Заселиной.
С начала образования колхоза работала в нем Наталья Семеновна Порошина. Была дояркой, бригадиром, на лесозаготовках, учетчиком на ферме, звеньевой – стахановкой по выращиванию картофеля. За доблестный труд Родина наградила её орденами Ленина, Трудового Красного Знамени и двумя медалями.

…Много земли у молодого колхоза. Ещё изрезаны поля межами, располосованы на единоличные наделы, но скоро, скоро перепахивать старое. Каждый вечер собираются в правлении мужики и бабы, думают: «Пожалуй, пора начинать, как бы не пересушить землицу. Весна-то ранняя да ветреная, уж вербы желтым пушком подернулись».

Решили: пора. И началась такое, чего вовек никто не видывал. Какая-то остервенелая буйная радость овладела всеми. Плуг вспарывал межи, равняя один к другому участки – носовские, замятинские, зуевские… И вот уже одно большое поле лежит за деревней. Простерлось до самого леса, что еле виднеется синей неровной каемкой. Разбежаться бы такому полю тракторами с сеялкой! Да только один трактор на всю округу.
Первые годы жизни колхозов… Трудно было. Лошадей мало, пахали на быках, борозда получалась мелкой, неровной, с большими огрехами, своими семенами не обеспечивались. Специалистов, агрономов, зоотехников, ветврачей не было. Полеводы были без образования.

Зимними вечерами подолгу горит в окне конторы керосиновая лампа. Неярок её свет, еле теплится фитилек: керосина в кооперативную лавку привозят немного и редко. А движка электрического в деревне нет.

Верят, ждут колхозники: будет и в их избах свет электрический. Новая жизнь наступает бурно, стремительно. Появился первый трактор. Крепнул колхоз. Кроме коров выращивали колхозники свиней, овец, лис, кур, пасеку организовывали, сад разбили, огороды с огурцами, помидорами, луком, капустой, морковкой. В июле 1950 года из мелких колхозов шести деревень Куяровского Совета было образовано одно хозяйство – колхоз «Путь к коммунизму». В 1961 году к нему присоединился колхоз им. Урицкого (д. Темная).
Сколько работящих людей открыл колхоз! Эти великие труженики поднимали колхоз все выше и выше, крепили его своими делами. И войну вынесли, и хлеб давали фронту, и тяжелые послевоенные годы не сломили дух борцов за новую жизнь.

* * *

Много лет в экономике колхоза большим вкладом было птицеводство. Нес спала ночи из-за него Зуева Ольга Михайловна, беспокойная до предела. И хотя умела она многое: восемь лет на комбайне хлеб убирала, с двигателями не хуже мужчин справлялась, а вот приросла к этой двухкрылой животине. И началось – то все с двух гусих, которых поручил её председатель. 75 гусих и 360 цыплят развела Ольга Зуева – целое птичье стадо.
И ей уверенно поручили птицеферму, по тем временам совсем немалую – 2000 кур да уток, да цыплят, да овец впридачу. Вот уже поголовье птицы выросло до 50000, за которым ухаживает 10 птичниц.

Птицеферма стала производственным цехом хозяйства, где получали по 4 миллиона яиц. Доходы от птицеводства составляли одну треть прибылей хозяйства, рентабельность была 58 процентов. За свой труд Ольга Михайловна несколько раз участницей и медалисткой ВДНХ, была на Всемирном конгрессе птицеводов в г. Киеве. За хозяйственность, решительность, умение и ответственное отношение к делу получила Ольга Михайловна две высокие награды: орден Ленина и «Знак Почета». С 1955 года по 1978 год проработала она зав. птицефермой.

С хозяйской заботой относились к земле и полеводы. В 1941 году приехал в колхоз «Красный Яр» первый настоящий специалист, агроном Галицкий Константин Павлович. Урожаи зерновых до него были 7-9 центнеров с га. В 1947 году урожайность зерновых уже выросла до 18 цн. Звенья по выращиванию овощей и картофеля добились урожайности: овощей – 1200 цн., а картофеля – до 300 – 500 цн.
Занимался Константин Павлович и высокоурожайными сортами зерновых. Урожай яровой пшеницы в шестидесятых годах был 17 цн. За счет продажи сортовых семян колхозов в 1966 году получил 15387 рублей чистой прибыли. Колхоз рос, поднимался. На смену одним приходили новые заботы. Остро встала проблема кормов. Галицкий взялся за дело с присущей ему энергией, настойчивостью.

Не многие верили, что у нас можно получить высокий урожай кукурузы. Приходилось убеждать, объяснять, наконец, требовать. Потом колхозники с изумлением смотрели на четырехметровую уральскую «королеву» полей с налитыми крепкими початками. Смотрели и не верили: неужели это они могли вырастить такое диво!

Удивились по-своему и работники товарной станции, куда привез Константин Павлович  несколько стеблей кукурузы для отправки на ВДНХ. «Вы, товарищи, разрешите пополам ваш товар разрезать, а то ни в какие габариты не вписывается», говорили они. За этот трудовой подвиг в 1956 году Галицкий был награжден орденом Трудового Красного Знамени.
Еще солнце едва только угадывалось по чуть розовеющим облакам, а Константин Павлович уже в поле. Этой многолетней привычке он не изменял никогда, будь то будни или праздник. Осмотрев разноцветный, сотканный из десятка разных красок клевер, он круто свел брови. Вспомнил про поступившие распоряжения «… из-за низкой урожайности… клевера распахать»…

Острая обида шевельнулась в груди: «Причем тут наш колхоз, если где-то меньше 20 цн. Снимают. Нет, не подчинюсь, - решил он, - это в корне неверно». В итоге было собрано по 45 цн. с га отличного корма. Даже с соседями, которые поспешилт распахать поля, семенами поделились. Колхоз стал получать высокие урожаи и обеспечил животноводство грубыми кормами и концентратами. Надои стали расти. В 1953 году самый высокий надой на корову был у Токманцевой Руфины Никифоровны и составил 2831 кг., в шести десятых годах доярки Г.Д. Порошина и Н.С. Вараксина на «тагилках» перешли четырехтысячный рубеж, в конце семидесятых и начале восьмидесятых появились первые доярки – пятитысячницы, например, Т.Г. Михайлова, которая за свой многолетний и добросовестный труд в животноводстве удостоена орденов Октябрьской революции и Трудового Красного знамению
В 1943 году правление колхоза поручило Шевелевой Александре Афанасьевне руководство звеном по выращиванию картофеля. Не было тогда ни такой, как сейчас, техники, ни удобрений. Были энтузиазм, молодой задор и понимание трудностей военного времени. По 200 – 500 цн. картофеля получало звено Шуры в те военные годы. За высокие урожаи картофеля она была награждена орденом Трудового Красного Знамени.

В 1950 году, когда в колхозе возникли трудности с кадрами в животноводстве. Шура пошла работать дояркой на Ежовскую ферму и здесь показала свою рабочую хватку, быстро освоила новую профессию и вышла в число передовых. К её орденам прибавились медали «За доблестный труд» и юбилейная медаль.
Девятая пятилетка для Александры Афанасьевны была новым взлетом. Пятилетнее задание со своей напарницей Ордовой Марией Андронниковной они выполнили за четыре с половиной года. В завершающем году девятой пятилетки ими было получено более 3000 кг молока от коровы. Указом Президиума Верховного Совета СССР мастер машинного доения А.А. Шевелева награждена орденом Ленина. Скоро будет 60 лет колхозному строю. Промежуток времени немаленький. В одной связке все эти годы шли старики, женщины, мужчины, подростки, руководители и рядовые. Хозяйство поднялось: появились за эти годы асфальт на дорогах, тротуары, грузовики, тракторы, школы, клубы.

Из хранилищ пережитого один из первых председателей колхоза, Руднов Александр Афанасьевич, участник гражданской войны, проработавший на посту руководителя коллективного хозяйства с 1935 и по 1953 год, извлекает то собрание, когда утверждали его председателем.

* * *

Руднову протянули председательскую печать, после чего он низким, будто простуженным голосом сказал: «Я скажу вам… о моем условии. Для всех членов колхоза. Без исключения! Кроме, конечно, хворых и инвалидов. Мое условие: вставать на работу тогда, когда я встаю, и покидать рабочее место тогда, когда я его покину… Это условие на каждый день.

Старые колхозники до сих пор с уважением вспоминают о нем: «Сам был на работе от зари до зари и от нас этого же требовал. Попробуйте при нем выйди на работу или работай кое-как!

Самые трудные годы для развития колхозов легли  на плечи Руднова: первые годы колхоза, война, послевоенная разруха. Восемнадцать лет председательствовал А.А. Руднов.

Сменил Александра Афанасьевича Порошин Павел Дмитриевич, фронтовик. В период работы его председателем колхоза хозяйство было участником ВСХВ. Сколько животноводов, полеводов было отмечено в те годы правительственными наградами! Председатель был удостоен ордена Трудового Красного Знамени.

И вот начались шестидесятые годы. Колхоз оправдал символическое название «Путь к коммунизму». По этому пути, избранному колхозниками, хозяйство успешно продвигалось вперед. Все увереннее шаг, тверже поступь. В 1959 году приехал руководитель крупным колхозом «Путь к коммунизму» кавалер ордена Ленина Клепиков Александр Григорьевич. Интересна его биография.

Вместе с родителями мальчишкой начал он свой крестьянский путь с коммуны в урочище Шабарчи, затем учеба в школе, работа лесорубом, начальником лесоучастка, председателем колхоза имени Сталина в Горбуново. Там и был он удостоен высокой награды.

Работа в новом большом колхозе… В период с 1960 по 1965 год колхоз в среднем за год производил по 3500 цн. мяса, по 21618 цн. молока и по 196 тысяч яиц. 16 лет проработал Александр Григорьевич председателем самого крупного хозяйства в районе. Строились производственные объекты, прошла специализация колхоза. До специализации в колхоз было 4 тысячи кур – несушек, после нее – 18 тысяч, а потом и до 50 тысяч. В хозяйстве был построен механизированный птичник на 6 тысяч кур – несушек. Это поголовье обслуживал один человек. Рядом с этим был возведен новый, на 12 тысяч голов птицы, а затем еще один такой же и цыплятник на 20 тысяч цыплят. Введен в строй кормоцех.
Рост производства неразрывно связан с ростом доходов колхоза. Если в 1962 году доход был 698 тысяч рублей, то в 1975 году он составил 1945 тысяч рублей. За период работы А.Г. Клепикова в колхозе были построены: восьмилетняя школа, детские ясли, Дом культуры, столовая, контора правления, два коровника, два телятника, два зерносклада, птичник, водонапорная башня, картофелехранилище, пилорама, два коровника с полной механизацией, склад минеральных удобрений, ремонтная мастерская, центральная котельная для отопления культурно-бытовых учреждений и производственных объектов, жилье и многое другое. Колхозники по-прежнему трудились с огоньком.
С 1975 года председательскую эстафету принял Кобелев В.И.. Экономические показатели колхоза продолжали расти. Огромная заслуга в этом главного экономиста колхоза Грибановой Капитолины Тихоновны. Все новое, передовое ею очень внимательно изучалось и внедрялось в хозяйстве. Специалисты работали дружно, понимая, что жизнь требует глубоких изменений  в развитии колхоза. Внедрены были цеховая система, хозрасчет, бригадный подряд и многое другое. Среднегодовая оплата труда выросла к концу II пятилетки до 2676 рублей, денежный доход – до 4004 тысяч рублей.
Вся жизнь куяровских жителей идет за плугом. Потому что все от хлеба, все от земли, все от людей начинается. Вся жизнь – борьба за светлое будущее. Вначале боролись за свои права, потом за новую жизнь, теперь – за прогресс и процветание, в будущем – за коммунизм.
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