Начало Талицы.
I. Пролог.

Морозным осенним днем 1774 года под кандальный звон, кутаясь в серые арестантские халаты, устало шла колонна ссыльных каторжан. Остановились на берегу небольшой речки с чистой прозрачной водой. Густой сосновый бор подступал к самым берегам.
Конвойные зорко смотрели по сторонам.

- Места-то какие благодатные! – воскликнул один из ссыльных. – Лес, вода… Тишина! И помещиков в этих краях будто нет. Свобода!

- Эх-ма! – усмехнулся другой и вполголоса запел песню пугачевцев:

Божья церковь – небо ясное.

Образа ведь – звезды частые,

А попами – волки серые,

Что поют про наши душеньки…

- Молчи! – нахмурился третий, поглядывая на конвойных. 

- Живо на сосенку вздернут вместо дыбы. Слышал я, и здесь он гулял…

- Опоздали, значит? – вздохнул еще один.

- Схватили Емельянушку, а на смену ему идет новый атаман – вызволитель под именем Метелкина. Вот тут бы не опоздать!

Сгрудились ссыльные. Гуляет между ними торопливый говорок про славного атамана Емельяна Пугачева да про то, что долго им тут придется маяться, носить на виске выжженный каторжный знак, терпеть издевательства от приставленных к ним охранников и умирать тут же, если не выручит новый атаман, радетель за обездоленных.

И не стало, вроде, тишины, затмилось слово «свобода». Прежний помещик или нынешний приказчик – не все ли равно? Там, в России, каторга и здесь, в Зауралье, на сибирских землях – тоже каторга.

Смотритель казенного винокуренного завода Кутышкин в это время осматривал чуть выше по речке заброшенные полусгнившие строения прежнего частного завода, разрушенную плотину, бьющие из-под земли светлые ключи, которые и дали начало речке, названной Талицей из-за этих незамерзающих талых ключей.

На другой день по его приказу начались строительные работы. Торопился Кутышкин начать закладку нового, теперь казенного завода и сообщить об этом своему начальству.
Первые сорок каторжан, переспавшие в наспех изготовленных шалашах, рубили лес для жилья и большого амбара, расчищали место под плотину, копали лопатами глину для изготовления кирпича, вколачивали сваи на правом низком берегу, с которого сочилась в речку ключевая вода. Таскали тяжелые носилки с землей. Им торопиться было некуда. Работали медленно, сохраняя силы. Глухо звякали кандалы.

Вечером Кутышкин писал директору вновь заводимых в Сибири казенных заводов коллежскому советнику Норманну: «Площадка, на которой началось строительство Талицкого завода, представляет собой казенное место, на котором в прежние годы винный поставщик купец Перевалов имел винокуренный ныне запустелый завод…

Норманн же, спустя месяц, написал подробный рапорт в Санкт-Петербург сенатору Мельгунову, ведающему винными заводами России, о том, что новый винокуренный завод длиной 26 м и шириной 30 сажен «строится в Беляковской слободе подле самой лежащей дороги от сел к Тобольску, от Пышмы – реки расстоянием не больше трехсот сажен, на самой речке Талице, которая течение свое имеет из двух маленьких колодцев в ту же Пышму – реку, где был прежде винокуренный же завод Перевалова…». Далее он сообщал, что « в бревнах недостатка нет, поскольку в близости леса строительного довольное число».
Сообщал он также о том, что «по уверению тамошних жителей, когда плотина запираться будет, то воды для заводу довольно быть может». «Тамошние жители» - это 50 семей «не ссыльных, но поселян с женами и детьми», которые жили тут к началу строительства завода. Из числа этих селян вели строительные работы 35 наемных плотников.

Историю края, куда занесла их судьба, ни Кутышкин, ни Норманн не знали, но о предприимчивом тюменском купце Перевалове и прежнем заводе знали из документов. Один из них – жалоба священников Верхотурского Никольского монастыря на Перевалова, который успел до них захватить припышминский лес, который они просили для себя. Доносили они, что имеет Перевалов «винокуренную поварню», с которой поставляет вино в Тобольск, « по какому указу построена и откуда лес берет на винокурение – неизвестно…»

Время появления этого документа 8 августа (19-го по новому стилю) 1732 года и считается датой основания Талицы.

Что же касается истории заселения русскими края, то началась она полтораста лет назад до появления «винокуренной поварни» тобольского купца.
II. На земли благодатные.
Первые поселенцы Зауралья шли по пути, проложенному дружиной Ермака, покорившей сибирское ханство. «Та дорога крива, летом водяна и грязна, рек не ней много и осень лошади  с воды  и грязи озябают», - писал летописец того времени.
Путники оглядывали места, останавливались, строили первые города, слободы, починки, деревни по рекам Тавде, Туре, Ницце, продвигаясь к югу от первой дороги из Перми Великой в Сибирь.

Другая волна заселения катилась вдоль «Казанской тропы», дороги в Сибирь из Казанских земель, по берегам Исети и ее притоков. Земли по реке Пышме в ее течении осваивались позднее других. Первой обосновалась Пышминская (Ощепковская) слобода. Потом появились слободы Беляковская, Куяровская, Уецкая, Буткинская, Вновь-Юрмытская. В составе слобод – починки и деревни «тянушие к ним». Это уже на территории нынешнего Талицкого района.

Центр талицких земель в середине XVII века считался «пустопорожним». Поэтому и писалось в царской грамоте в 1658 году: «А есть де по Пышме-реке вверх по обе стороны пашенные земли пустые, никто ими не владеет, лежат впусте…» И еще через восемь лет сообщалось в указной памяти по царскому указу: «Та земля порожняя вверх по Беляковке… и русские и татарове на той земле напредь сего не живали и никаких ясашных, промышленных и вотчинных татарских мест нет, а та земля лежит впусте изстари…».
Впрочем, это не совсем так. Жили на этой земле люди и прежде. От них остались названия рек, озер, деревень и сел – Бахтубай, Речелга, Терсюк, Мохирева, Балаир… Около речки Беляковки, впадающей в Пышму, и по Исети, как сообщают историки, жили белаковские или беляковские татары. Кочевали тут башкиры, «колмаки» (калмыки), ханты и манси, потомки древних угорских племен. Остались от тех времен и легенды. Одна из них о татарском городище возле деревни Мохиревой, которое оказалось стоянкой первобытного человека.

Так что «впусте изстари» лежали указанные в царской грамоте места. Жили тут люди. Но правда в том, что постоянных поселений местных жителей ко времени прихода русских и пашенных земель, действительно не было.

Припышминские земли оказались для первых русских поселенцев благодатными. О сибирских землях за Уралом записано в летописи XVII века: «еже есть елень, лось, заяц, иными же на украшение одеждам, еже есть лисица, бобр, разсомаха, белка и подобная сим: и сладкопесневые птицы и много различныя травяные цветы и река многия… реки же прекрасны, в них же воды сладкие и рыбы различные…»
Русские крестьяне, радуясь плодородным непаханым землям и нетронутым лесам, рубили избы, расчищали под пашни леса, огораживали для скота выгоны. Спасаясь от крепостничества переселялись они сюда из центральных губерний России, а больше всего из поморских земель, на которых не было такой благодати. Привезли они с собой в мешочках, не растеряв в многоверстовой и малоутоптанной дороге, семена ржи, ячменя, овса, пшеницы, полбы, редьки, лука, репы, огурцов. Было у них умение мастерить нехитрые земледельческие орудия труда – деревянные бороны, сохи, вилы, грабли. И занялись они исконным своим делом – хлебопашеством и огородничеством, приучая к этому и осевшее нерусское население.

Среднее Зауралье – ницинские, пышминские, исетские земли – вскоре стало житницей огромного сибирского края от Урала до верховьев Иртыша и далее.

Пышминские крестьяне везли хлеб по рекам Сибири на барках, шитиках, яликах и других гребных суднах, а чаще всего на больших лодках-дощаниках, вмещающих «тыщев двенадцать пудов, а то и все пятнадцать», за десятки сотен и тысячи верст. Везли муку, крупы, толокно. Для этого в слободах и деревнях  строились в большом количестве мельницы – ветряные с одним поставом и водяные до шести поставов – мукомольные, круподирные, толчейные и другие. Только в одной Буткинской слободе в начале XVII века имелось 29 водяных и 12 ветряных мельниц.
Крестьяне Беляковской слободы, первом населенном пункте Талицкого района, переправляли по обильной воде судоходной в то время Пышме муку и крупу в южносибирские поселения. «На казенных дошаниках с провиантом до Тобольска, писали они, а из Тобольска вверх до Верх-Иртышских крепостей работных ходят человек по двадцать и более».

С расширением земледелия и появлением товарного хлеба начало развиваться и «государство» винокуренное производство. Центром его в начале XVII века стал город Верхотурье, в то время столица Зауралья, но к середине XVII века он переместился на юг, в район Пышмы – Исети. В 30-40-е годы в нем действовало уже несколько винокуренных заводов, в основном, частнособственнических, основанных посадскими людьми и купцами. Производство и продажу вина, принадлежащих только государству, они брали «на откуп», поэтому называли их откупщиками.
Винокурение не было сложным производством и не требовало больших капитальных затрат. Гнали вино горячим способом (огневым нагревом) в больших печах. Из печей постоянно курился дым (отсюда и винокурение). Дело это было выгодное, за него брались многие, среди них был и купец Перевалов.
Вот и появилась на речке Талица (городской пруд) его «винокуренная поварня» (специальное помещение, в котором варят вино), а возле неё поселились первые жители Талицы.

III. Казне в угоду.
Основатель Талицы Перевалов был известным в свое время человеком. Он брал у казны подряды на доставку казенного леса и соли, владел объемистыми дошаниками и барками, занимался перевозкой грузов на них по уральским и сибирским рекам, имел немалое число наемных рабочих и большой капитал, занимался крупной торговлей разными товарами. В 1732 году он взял у казны «на откуп» производство вина и подряд на поставку его в количестве 500 ведер. Перевалов и другие богатые купцы-откупщики были одним из первых дельцов Зауралья, из которых формировалась уральская и сибирская буржуазия.

«Винокуренная поварня» Перевалова просуществовала недолго. Владелец первого Талицкого завода не выдержал жесткой конкуренции среди себе подобных дельцов. С такими известными в то время откупщиками как Тумашев, основавший Ертарский и Боровлянско – Исетский винокуренные заводы, верхотурский купец Походяшин, наживший на откупе вина громадные капиталы и употребивший их потом на строительство горных заводов, трудно было соперничать. Перевалов разорился, от его завода остались на талых ключах одни развалины, а сам он канул в небытие.
На место, где стоял завод, выбранное очень удачно, пришли через сорок лет новые строители во главе с Кутышкиным основывать по велению императрицы Екатерины Второй крупный казенный винокуренный завод.
Дальнейшее освоение сибирских земель привело к развитию в них земледелия. Поток хлеба туда из Зауралья сократился. Беляковцам и другим слободчанам стало невыгодно перетаскивать дощаники через перекаты на сибирских реках и, надрываясь, тащить их бечевой против течения в Верне – Иртышский и другие городки. Они искали возможности сбывать хлеб поближе или на своем месте.
Учитывая это обстоятельство, а также возможность использования даровой рабочей силы ссыльных, непрерывно направляемых  в Сибирь, правительством Екатерины Второй стало строить за Уралом свои заводы и прибирать к рукам заводы частных предпринимателей. К казне отошли крупные в то время винокуренные заводы Буткинско-Боровлянский купца Короткова, Боровлянско-Исетский и Ертарский коллежского советника Тумашева, а также некоторые заводы откупщика Походяшина.
Виноделие для царизма было не только доходной статьей пополнения государственной казны, но и для одурманивания населения в «царевых» кабаках и питейных дворах. Одно время верхотурские воеводы просили царя закрыть, кабак в столице Зауралья, мотивируя свое ходатайство тем, что он оказывает вредное действие на верхотурских жителей, так как спились стрельцы, казаки, ямские люди и пашенные крестьяне до полного обнищания, а потом разбегались в разные стороны. Царский Указ в ответ на это строго потребовал: «От кабацкого питья верхотурских служивых, ямских охотников и пашенных крестьян унимать не смейте…». Указ предписывал, «чтобы кабацкий сбор был больше прежних годов, чтобы нашей казне была прибыль».
Вот почему и начал строиться на месте «поварни» Перевалова на талых ключах государственный (казенный) Талицкий завод.

Тут все способствовало успешной производственной деятельности и, казалось строителям, условиями содержания ссыльно-каторжных. Плотина построена на речке, а в ней «воды для заводу довольно быть может», чистой, родниковой, неиссякаемой. Вокруг обильные леса, годные для дров и строительных работ, глины, пригодные для выделки кирпича. Совсем рядом катит свои воды широкая Пышма, по ней удобно сплавлять готовое вино. Возможности закупки зерна для его изготовления имелись немалые: земледельческое население округи постоянно возрастало. Ко времени окончания строительства завода количество податного населения в ближних слободах (с деревнями, приписанными к ним) уже составило в Куяровской слободе 690, Уецкой 166, Беляковской 1102 души. В дальнейшем оно имело тенденцию к увеличению.
Было кому и работать на заводе, хотя крестьяне не шли работать на нем, «желающих в работу наняться нет». Вслед за первыми кандальниками прибывали на завод и другие. Россия большая, недовольных жестоким крепостничеством в ней  хватало, их гнали за Урал. И места тут глухие, далеко в кандалах не убежишь, и  слободские жители крепко уцепились за землю, надежны, покорны царице Екатерине… так думали строители и стражники на заводе, но это было не так!
Ссылать в Сибирь непокорных царское правительство начало еще в начале XVII века. Первое время одиночками, малыми группами, а потом и большими партиями. Немало ссыльных прибыло в Зауралье после подавления восстания под руководством Степана Разина – и тех, кто участвовал в «низовом бунте», и тех, кто «с воровскими людьми знались». Некоторые бежали из-под стражами, имелись беглецы и из Талицкого завода. В июне 1671 годе «человек сто ружьями» проходили возле Ницинских и Пышминских слобод. Их пытались остановить, но они «отбились». Потом их старались ловить «без всякого забвения и оплошки», но тоже безуспешно, как сообщал в донесении казак Беляковской слободы, участвовавший в этой ловле. Около этого же времени жители ближних слобод, поднявшись против производства царских чиновников, вступили в сражение с многочисленными правительственными войсками, посланными на их усмирение. А потом они же с хлебом – солью встречали пугачевских полковников, письменно заявили о своем повиновении Пугачеву и вступали в его отряды. Это было накануне строительства Талицкого завода, а во время его, усмиренные, они до поры до времени сдерживали свое непокорство и ждали момента…
Так что напрасно надеялись заводское начальство и стражники не покорность крестьян в округе и на их помощь в слежке за ссыльно-каторжными. Их и сами впору было услать куда-нибудь подальше в глубь Сибири в ссылку.
Завод между тем строился, число поселенцев вокруг него увеличивалось. К концу 1775 года, ко времени окончания строительства, их уже было более двухсот. Появились первые в заводском поселке улицы: Бутырки первые, Бутырки вторые… Определилось место, на котором клеймили прибывших ссыльно-каторжных.

В документах значились фамилии первых жителей: Безсонов, Сибиряков, Григорьев, Рудаков, Берсенев, Ярославцев, Карпов, Лукьянов, Ермолаев, Адреев…

18 ноября 1775 года (ст. стилю) завод начал действовать, доставлена к месту назначения первая его продукция – 30 бочек вина, вместивших 1196 и 2/3 ведра, но строительство его продолжалось до 1770 года. Завод имел плотину, винницу, смажную избу, подвалы, хлебные магазины (склады), амбары, магазейны разные, солодовню, кузню, бокарню, мельничное и плотничье имущество, дом для директора, кузницу, конюшню и жилые дома.

Черданцев Иван Константинович

1987 г.                                                                            ветеран войны и труда
