Младший брат Талицкого завода
Основание Талицкого винокуренного завода (поварня) купцом Переваловым, как известно, относится к 1732 году. Завод этот через несколько лет разорился, но на его месте в 1774 году начал строиться казенный винокуренный завод.


Такая же участь постигла и Боровлянско-Буткинский винокуренный завод, который явился как бы младшим братом Талицкого завода. Об этом свидетельствуют документы госархивов.


Точной даты основания Боровлянско-Буткинского завода не имеется, но известно, что основан он купцом  Коротковым во второй половине XVIII века, то есть немного позднее, чем Талицкий завод, и раньше, чем Ертарский винокуренный (1767г.) и стекольный завод Макке (Мака). Хозяйничал Коротков недолго: из-за больших долгов казне завод был конфискован и передан в казенное ведомство. «Как строение, так и деревянная посуда все ветхо и погнило и которое требует поправления, а иное вновь постройки», - сообщает один из документов того времени. 


Строительные работы по восстановлению завода начались с того же, 1769 года. Подрядчиком доставленного на строительство 814 бревен, 680 плах, 1025 досок, 27870 штук кирпича и 965 сажен дров. Кроме того, завод приобрел 448 пудов ржи, 1128 овса, 64 ячменя, 1150 ржаной муки и 20 пудов солода.


В 1774 году завод имел хлебные амбары, солодовни, мельницы, скотные дворы, дома для работных людей, 28 кубов для перегонки вина. Работало на заводе посадских людей 3, приказных служителей 2, заводских служителей 8, работных людей 91. В отличие от Талицкого и Ертарского заводов, где работные люди были в основном ссыльнокаторжными, на Боровлянско-Буткинском заводе работали выходцы из местных крестьян.

Некоторое время владел заводом статский советник Тимащев. К середине 80-х годов позапрошлого века Боровлянско-Буткинский завод так же, как и Ертарский, разорился и прекратил свое существование.

В одном из источников (Попов Н.С. «Хозяйственное описание Пермской губернии», 1813г.) об  этом пишется так: «Ертарский винокуренный казенный завод на речке Ертарке, в 125 верстах ст. г. Камышлова. Сей завод вместе с Боровлянско– Буткинским, что в Шадринском уезде, взят в казну от статского советника Тимашева и в ведомство казенной палаты отдан… в силу указа Правительственного Сената от 7 августа 1786 года. Тогда же были оные в бездействии, но некоторые винницы, магазейны, амбары и дворы оказались при приеме и описи удобными к действию на долгое время, если б поправлены были, а другие годными только на дрова; винокуренная же медная посуда весьма ветхою и к винокурению неспособною. Почему оценщики от Екатеринбургского и Шадринского магистратов командированные оценили Ертарский в 497 руб. 62 коп. с половиной коп., а Буткинский-Боровлянский в 285 руб., 80 коп..
Медная и железная посуда, также меры с прочими заводскими инструментами перевезены в 1788 году в Талицкий завод. 

Боровлянско-Буткинский завод – один из первых заводов в наших краях.
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