Установление Советской власти в районе.
Воспоминания. Документы. Хроника.

1917 – 1918 гг.

На территории Камышловского уезда, в который входили села и деревни современного Талицкого района, советская власть устанавливалась в ноябре – декабре месяце 1917 года.

25 ноября в Талицком заводе создана большевистская партийная организация. По ее инициативе в декабре создан Талицкий волостной совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Партийная организация и волостной совет размещались в здании, где до недавнего времени была аптека.

Советы создавались и в других волостях, тяготеющих к Талицкому заводу. Деятельность их направлялась прежде всего на сплачивание деревенской бедноты и на проведение в жизнь декрета о земле, подписанного В.И. Лениным. Советы отнимали излишки земель у кулаков и передавали их безземельным и малоземельным крестьянам, наделяли бедноту сельхозинвентарем, тяговой силой, семенами. Весной 1918 года советы вводили продовольственную диктатуру, установленную в стране.

Переделы земли, введение продовольственной диктатуры вызвали обострение классовой борьбы деревне. В ряде мест кулаки жестоко расправлялись с активистами советской власти. Создавалась вооруженная опора Советов – отряды Красной Гвардии и крестьянские дружины. 

Отряды Красной Гвардии были созданы в Талице и на станции Поклевской, крестьянские боевые дружины в селах и деревнях Талицкой, Чупинской, балаирской и других волостях.

После выступления белочехов в мае 1918 года и начавшихся кулацких мятежей в Талице создается ревком, осуществляющий свою власть на Талицкую и смежную с нею волости.

Деятельность первых советских органов власти была прекращена в июле 1918 года из-за начавшегося наступления белогвардейцев и установления колчаковской власти.

Воспоминаний и документов о первом годе советской власти в районе немного.

Партийная ячейка и первые органы власти.

«В середине ноября 1917 года в Талицу из Камышлова приехал тов. Сысков, председатель уездного комитета большевиков. С его помощью была организована большевистская партийная ячейка. В её состав вошли товарищи Уфимцев, Циховский, Сологубенко (Власова), братья Ключеровы, Григорьевы, Пантюхин и другие – всего шестнадцать человек. Председателем ячейки был избран Циховкий Александр Михайлович, секретарем Сологубенко (Власова) Софья Федоровна.
В начале декабря месяца был создан волостной Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, председателем Совета избран Уфимцев Николай Тихонович. 


В конце декабря Совет приступил к организации Красной Гвардии. Позднее был организован волостной военный комиссариат, волвоенкомом был избран Алексей Дмитриевич.

Так в Талице организовалась партийная ячейка, волсовдеп и военный  комиссариат».

Из воспоминаний  Сологубенко (Власовой)

Софьи Федеровны

О Циховском.

«В декабре 1917 года я демобилизовался из рядов царской армии. Я пришел в Ревком и имел беседу с Циховским. Он мне сказал, что надо укреплять советскую власть, усилить ряды отряда Красной Гвардии. Я выслушал Циховского и изъявил желание вступить в красногвардейский отряд. С отрядом участвовал в подавлении белобандитских шаек в Ертарке и Беляковской Елани. В апреле восемнадцатого года меня избрали волвоенкомом Талицкой волости. Я повседневно встречался с Циховским, получал от него боевые задания. Он сам проверял наши действия, руководил Ревкомом и был председателем партячейки. Партбилет вручил мне Циховский. Он мне сказал: «Ты, товарищ Логинов, сейчас член боевой партийной организации будь всегда стойким большевиком».

В мае месяце я принял командование отрядом Красной Гвардии. В нем было 35 человек.

Циховский Александр Михайлович был твердый в своих решениях. Хотя он не имел военной подготовки, но я многому у него научился в военных делах. Благодаря активности Циховского в Талице была организована Красная Гвардия, советская власть, партийная организация.

Циховскому помогал Уфимцев Николай Тихонович».

Из воспоминаний  Логинова

                                Алексея Дмитриевича.

Крестьянские дружины

«Весной восемнадцатого года бедняцкие хозяйства приобрели необходимое количество семенного материала и провели посевы на землях, переданных им от кулаков. Кулачество приходило в бешенство. В некоторых деревнях избивали бедноту. К июлю в каждом селе и в каждой деревне были организованы военные дружины, каждая из них имела начальника и боевые винтовки. Раз в неделю все дружинники выезжали в волостной центр для инструктажа и боевой подготовки. Волсоветы направляли необходимое количество дружинников для подавления кулацких мятежей.

С подходом белочехов местное кулачество чинило кровавую расправу над дружинниками. В Черемуховой, Москвиной, Завьяловой, Вновь – Юрмыте и других селах большинство их погибло.
Из села Москвинского нам вдвоем, Сопегину В.А. и мне, из Черемуховой Мужеву Алексею и Мужеву Матвею, из Завьяловой – Малышкину А.И. и Малышкину П.Л., из Шевелевой Койнову М.М. удалось влиться в крупный красноармейский отряд Павлова, который вошел потом в состав 4-го Уральского полка».

Из воспоминаний

Сопегина Андрея Дмитриевича.

На уездном съезде.


25 мая 1918 года в Камышлове проходил уездный съезд председателей волостных Советов. Некоторые делегаты доказывали, что хлеба в волостях нет и что против введения хлебной монополии.


Съезд ввел продовольственную диктатуру во всех волостях уезда. 

Из протокольных записей:


«На съезде присутствуют председатели волостных Советов: От Талицкой – Циховский А.М., от Чупинской – Лавров А.А., от Еланской С.А., Коростелев, от Вновь-Юрмытской И.М., Шихалев, от Балаирской – И.В. Дерябин…».


Из выступления Подпорина П.П., комиссара по управлению уездом:


«Некоторые представители волостей прикрывают свою волость, заявляя, что хлеба нет. Это ложь! Это измена революции! Кулаки готовят медленную смерть – от голода. Обжираясь, они убивают революцию: Кто дорожит свободой – маску долой, стань твердо, не прикрывай преступлений!».
Из выступлений делегатов:


«Председатель Вновь-Юрмытской волости: хлеб есть, может быть доставлен по первому требованию – хоть завтра.


Представитель Талицы: Если нужно, то найдется.


Дерябин (Балаир): 2000 пудов можно сейчас же отправить. Сообщил, что  в него уже стреляли. Просит винтовок.

Из выступлений Цируля И.И., председателя уездного исполкома:

«Вопрос ясен: декрет о хлебной монополии провести во что бы то ни стало, сначала мирным путем, а не будет результатов – принять репрессивные меры…

Постановление:
«Собрание подтверждает закон о хлебной монополии… Советы на местах приступают немедленно к учету всего имеющегося хлеба и к подвозу его на ссыпные пункты. Не исполнившие это постановление Советы распускаются, и члены Совета предаются военно-революционному суду. Лица, зарывающие или уничтожающие свой хлеб,  - расстреливаются на месте, запас хлеба у них отбирается бесплатно. Всякий, кто продает хлеб выше твердой цены, предается революционному суду с заключением в тюрьму…

Постановление это вводится немедленно».

СПА, Ф,41 оп.I,д.583,л.л. 48-50.

В Рамыльской волости

Инструктор Камышловского Совета доносит уездному военному комиссару:

«В Рамильской волости Советы разогнаны ввиду введения хлебной монополии. Совет вновь избран из кулаков и бывших полицейских, которые не дали на собрании даже говорить мне…

3 июля 1918 года».

Резолюция: «Выслать отряд».

1919 год.

Знойные дни лета восемнадцатого года для жителей Талицы и окрестных сел были крайне неспокойными: со стороны Тюмени и Шадринска, тесня разрозненные красные отряды, подходили белогвардейцы.

Те, кто заседал в волостных и сельских Советах, комбедах, состоял в красногвардейских отрядах и вооруженных крестьянских дружинах, в партийных ячейках, группировались кучками, объединялись в большие группы и уходили из родных мест, чтобы потом влиться в полки Красной Армии, которая только что организовалась. Кое-кто решил остаться дома. Авось пронесет, не тронет белая гвардия…

Радовались зажиточные крестьяне, торговцы: не будет разверстки на хлеб в пользу голодающего пролетариата, возвратиться старая власть и земля, урезанная в пользу бедняков. Самые ярые из них, более всех обиженные совдеповцами, приглядывались к тем, кто делил эту землю, горой стоял за новую власть. Мечтали: к ногтю бы их, к стенке, а то – перебить кольями, порезать ножами.

В Бутке кулаки схватили прибывшего к себе домой большевика, красного коменданта Шадринска Пузанова, выдали белогвардейским карателям, а те, подержав какое-то время в тюрьме, расстреляли его и расстрелянного разрубили шашками.
Балаирские богатеи тоже побоялись сами расправиться с главными активистами советской власти. Их тайный посыльный привел в село казачий отряд, и белоказаки сделали своё страшное дело: шашками изрубили в Поповом колке между Балаиром и Зырянкой четырех членов волсовета и попутно двух работников исполкома – военрука и писаря.

Зажиточные завьяловские мужики арестовали 74 человека и рассортировали их – кого куда. Кого отпустить, кого в кутузку, а кого убить. Сами убивать не захотели, позвали придурка со станции Поклевской. Тот поставил на колени жертву, колол и резал тупым японским штыком живое человеческое тело. Сначала одного, потом другого. Согнанный на казнь народ оцепенел. Такого не придумаешь… Девчонка, держась за руку отца, спрашивала: «Папа, а нас тоже резать будет?»

Палач казнил Малышкина Павла, его жену Марфу и сыновей – восемнадцатилетнего Ивана и тринадцатилетнего Прошу. Всю семью «под корень!». Малышкина Андрея с женой, Ивана с сыном. Маслакова Изосима с сыном… Двенадцать  жертв.

Подобная расправа над первыми борцами за советскую власть свершилась и в других селах.

Настала страшная пора белогвардейщины. С поборами, угоном в белую армию парней и молодых мужиков, расправами над неповинующимися.

Власть белых на Урале держалась год. В июле 1919 года полки и дивизии Красной Армии (пора разрозненных кранных отрядов восемнадцатого года миновала) погнали белогвардейцев в Сибирь, но они ещё продолжали зверствовать. Между селами Черемыш и Никольское ими расстреляны и изрублены шашками сторонники советской власти, которых гнали колонной по Сибирскому тракту из Камышловской тюрьмы. Немногим раненным удалось уползти с окровавленной земли в недалекое болото и затаиться в мутной жиже между высокими травяными кочками. Восемьдесят семь жертв колчаковского террора приняла братская могила. И сейчас стоит над ней памятник, сооруженный камышловскими железнодорожниками.
Никому не сосчитать сколько трупов осталось на обочине Сибирского тракта, по которому гнали новые партии заключенных. Затерялись безвестные могилы возле Горбуновой, Сугате, Чупиной.

Народ с радостью встречал Красную Армию – освободительницу. Как праздник наступил после тяжелого кошмара, белогвардейщины. Торжествовали не только бедняки, но и средняки, ранее безучастные, но достаточно хлебнувшие горя при власти Колчака от мобилизаций, порок плетями, поборов, которые оказались похлеще разверсток первого года советской власти.

Богатые затаились. А тех из них, у которых оказались запачканными в крови руки при убийстве активистов, заставили вытаскивать из земли останки жертв белогвардейщины и рыть новые обширные могилы в центрах сел. Братские могилы с остроконечными памятниками, увенчанными красными звездочками, появились во всех населенных пунктах, где год назад свершалась жестокая расправа – Балаире, Бутке, Завьяловой, Вновь – Юрмыте, Серковой, Буткино-Озеро, Москвиной. И сейчас стоят там памятники, напоминая о первых жертвах, понесенных в борьбе за Советы.

28 июля 1919 года части Особой бригады Третьей армии освободили Талицу и погнали белогвардейцев дальше в Сибирь. Во время боёв у деревни Марковой и станции Юшала в начале августа 1919 года погибло немало красноармейцев. Памятники погибшим рассказывают о некоторых.

На митингах и собраниях трудящиеся освобожденных сел и деревень выносили резолюции с приветствиями Красно Армии и Коммунистической партии. Создавались партийные ячейки. Проводилась запись добровольцев в Красную Армию.
«Всё для Красной Армии! Да здравствует советская власть!»  - призывали жители Балаира. Они решили помочь Красной Армии хлебом «И всеми продуктами и даже красными бойцами, чтобы скорее победить капиталистических разбойников». Добровольцами записались первые пять членов партии.

О добровольном вступлении в Красную Армию заявили жители и других сёл и деревень. Вот резолюция завьяловцев:

«Мы, крестьяне села Завьялово, освободившись от белых, дали по первому требованию тридцать пять партийных товарищей в Красную Армию». Из села Куяровского ушло шестнадцать добровольцев, потом еще восемь. Озернятское сельское общество Рамыльской волости (центр – с. Беляковское) выделило пять добровольцев.

Помогая окончательному разгрому армии Колчака на территории Сибири, жители освобожденных районов повсеместно утверждали советскую власть.

Под руководством коммунистов проводили выборы в сельские и волостные Советы. В начале сентября избраны Советы в Зотиной, Белой Елани, Мало-Тарасовой, Талице. В сентябре же прошел первый съезд Советов Талицкой волости.

Народ брал власть в свои руки.

14 июля 1919 года Красная Армия освободила Екатеринбург, столицу Урала. Этот день стал ежегодно отмечаться трудящимися Урала как праздник освобождения Урала от Колчака, как торжество окончательного установления советской власти. В первые годы его проводили торжественно во всех населенных пунктах. Назывался он еще Днем воспоминаний. На митингах у братских могил произносились речи. Выступающие ложили к подножию памятников цветы, делились воспоминаниями о тяжелых и победных днях борьбы за власть Советов.
Сохранились документы об утверждении советской власти на территории Талицкого района в 1919 году. Они извлечены из архивов Свердловского партийного (СПА, фонд 1372), Государственного областного (ГАСО, фонд 893), Центрального архива Советской Армии (ЦГАСА, фонд 176). Вот некоторые из них.

РЕЗОЛЮЦИИ

собраний граждан с приветствиями советской 

власти и Коммунистической партии после

освобождения от белогвардейцев в 1919 году.

Талицкий завод, 15 августа 1919 г.:

«Мы рабочие и крестьяне Талицкого завода… заявляем, что твердо будем держаться стойкой пролетарской линии и не откажемся, когда будет нужно, с оружием в руках на защиту прав рабочего и крестьянина и дружными усилиями разобьем все замыслы ненавистной нам буржуазии».

Талица, 18 сентября 1919г.:

«Мы, коммунисты и сочувствующие Талицкой ячейки, освободившиеся из под ига Колчака, шлем горячий привет Красной Армии Восточного, Западного и Южного фронтов, нашим товарищам красноармейцам, желаем успеха в скорейшей победе над угнетателями рабочих   крестьян. Вперед, товарищи, на защиту советской власти!

Ососковское сельское общество Куяровской волости, 27 сентября 1919г.:

«Мы, граждане Ососковского общества…. С горячим сочувствием идем на помощь нашим дорогим товарищам Красной Армии…Да здравствует наша героическая Красная Армия!».
Куяровское сельское общество.

28 сентября 1919 г.:

«Признавая настоящий момент как никогда требующий напряжения всех сил до скорейшего разгрома контрреволюционных банд внутри нашей страны, объединяемся для защиты очага мировой пролетарской революции…будем всеми силами помогать Красной Армии».

Балаирская волость, 13 октября 1919г.:

«Граждане Балаирской волости поняли советскую власть и идут к ней навстречу, готовы дать на алтарь советской республики все, что могут… Да здравствует советская власть!».

Вновь-Юрмытская волость, 18 сентября 1919 г.: 

«Мы, граждане Вновь-Юрмытской волости, сочувствующие советской власти и РКП(б)…, обсуждая пережитое время под властью Колчака и под его насилиями, поняли сущность советской власти… изъявили желание…общими силами победить врага революции».

Село Завьялово, 23 ноября 191 г.:

«Мы, крестьяне, понимая настоящий момент, приложим все усилия, дабы упрочить советскую власть и беспощадно бороться с врагами Советской России. Да здравствует всемирная Рабоче-Крестьянская власть! Да здравствует Советская Россия!».

Чупинская волость, 4 ноября 1919г.:

«Приветствовать РКП (большевиков), создавшую Красную Армию, крепкую, сознательную и стойкую защитницу трудящихся от наказаний палачей, капиталистов и помещиков, давшую крестьянам землю, рабочим фабрики и заводы и нормальный труд. Отдадим все силы и свои знания РКП(б) в деле окончательной победы за освобождение  трудящихся и в строительстве жизни на социалистических началах коммунизма. Да здравствует РК партии большевиков! Да здравствует 3-й Интернационал! Да здравствует вождь пролетариата тов. Ленин!».

ДРУГИЕ  ДОКУМЕНТЫ 1919 ГОДА

9 октября 1919 г. Камышловская уездная 

партийная конференция:

«Поощряя товарищества всякого рода, а равно семейно-хозяйственные коммуны средних крестьян, представители советской власти не должны допускать ни малейшего принуждения при создании таковых. Лишь те объединения ценны, которые проведены самими крестьянами и по их собственному почину».
Там же:

«Смешивать функции партийных коллективов с функциями государственных организаций, каковыми являются советы, ни в коем случае не следует. Такое смещение дало бы гибельные результаты, особенно в военное время. Свои решения партия должна проводить через советские органы в рамках Советской Конституции. Партия старается руководить деятельностью Советов, но не заменяя их».
Талицкая партийная ячейка, 14 сентября 1919г.:

«Изъявившему желание тов. Власову поручить организовать сельскохозяйственную коммуну на хуторе Маранина, бежавшего с белыми бандами».

Талицкая партийная ячейка, 27 октября:

«Относительно лекций. Постановили производить ежедневно с 6 часов до 8 час. вечера». 

Талицкая партийная ячейка.

Из характеристики на членов партии, 22 ноября 1919г.:

«Уфимцева Варвара Федоровна, 38 лет, председатель Талицкой партийной ячейки. Муж убит в гражданскую войну, детей 5 человек: Вячеслав 16 лет, Нина 12 лет, Анна 11 лет, Августа 8 лет, Григорий 6 лет. Получает красноармейский паёк. Партийную работу выполняет добросовестно, насколько хватает сил и знаний…

Кудрявцев Егор Филиппович, 35 лет, семья 7 человек – Наталья, Михаил, Александр, Галина, Яков, Анна. Партийную работу исполняет добросовестно».

Талицкая партийная ячейка. 27 октября:

«Считать дизертирами, которые уклоняются от собраний и мобилизаций».

Съезд Советов Талицкой волости, 14 декабря:

«Побеждая на фронтах пролетарской революции, мы оставшиеся в революционном тылу, с удесятиренной силой возьмёмся все, как один, за работу для полной победы торжества коммунизма».

Село Балаир, из докладной записки инструктора
Уездного комитета партии, Гавриленкова, 12 октября

«Митинг прошел хорошо, при полном внимании слушателей, присутствовавших на нем, после чего была оживленная беседа по всем вопросам, касающихся текущего момента… просили по возможности чаще присылать к ним товарищей не только для живого слова, но и для живого дела объединения масс и политического их воспитания. В этом чувствуется желание деревенского жителя сорганизоваться в одну общую трудовую семью».

Станция Поклевская, 21 ноября:

«Чтобы дать возможность всем пользоваться имеющейся литературой и поступающими газетами…устроить при народном доме читальню и соединить её с библиотекой».
Дер. Сугат, 23 декабря

«Открыть народный дом в Сугате в доме сбежавшего с белыми Угрюмова Петра Ивановича».
Село Завьяловское, 23 ноября
«Мы, крестьяне с .Завьялова, освободились от белых, дали первому требованию тридцать пять партийных товарищей в Красную Армию, а теперь же у нас имеется много товарищей, которые жаждут иметь свою партийную организацию и проводить идеи коммунизма. Состав партийной ячейки 35 человек».

Село Вновь-Юрмыт, 7 декабря 1919г.:

«Проводится собрание женщин под руководством Кукиной А.И. Постановили организовать женотдел в количестве 18 человек».

Талицкая партийная ячейка, 19 декабря

«За неимением одежды и обуви многие дети не могут бывать в школах, а также ввиду массового заболевания тифом и другими болезнями…».

Талица, 14 декабря

«Муки все время не хватает… Нет заготовленного мяса, и продовольственный отдел не знает, где его взять… Врачей мало, медикаментов нет, эпидемия сыпного тифа распространяется с ужасающей быстротой… У детей нет платья, нет белья, нет одежды…».

Станция Поклевская, 15 августа

Из приказа №1 по 51-й стрелковой дивизии В.К. Блюхера

«Приказом Реввоенсоварма я назначен начдивом 51-й стрелковой дивизии и момент победоносного продвижения Красной Армии в Сибирь с великой целью освобождения трудящихся из-под ига мировых хищников империалистов… Наша молодая дивизия получает участок уже за пределами Урала на прямой дороге в Сибирь. Мы  должны довести до конца славно начатое дело и быть во главе тех, кому выпадает  на долю великое счастье ликвидировать, т.е. разбить наголову банду Колчака… Сплоченными рядами вперед, славные полки 51-й дивизии».

Талицкий завод, 15 августа:

(Из дневника инструктора политотдела Особой бригады

Ф.И. Голикова, в дальнейшем Маршала Советского Союза):

«Сегодня выступал в Талицком Народном доме, держал речь о текущем моменте и о том, как труженики Талицы могут пособить Красной Армии. Народу было, наверное, с полтысячи. Молодёжь и старики, мужчины и женщины.

Говорил от всего сердца, и слушали меня хорошо. Когда кончил, сильно хлопали, громко кричали «Ура».

От местных граждан выступал рабочий, крестьянин и молодой парень из заводских. Все об одном: скорее покончить с Колчаком и по-революционному строить новую жизнь».

Уездный комитет партии, из докладной записки 
Инструктора Нечаева, 19 октября:

«Я сделал доклад на тему: «Советская власть и перспектива мировой социалистической революции». Тезисы доклада следующие:

1) Начало пролетарской революции и конец империалистической войны

2) Власть Советов и начало гражданской войны.
3) Мы хотим мира, а на нас идут войной империалисты всех стран.

4) Мы боремся за освобождение всех трудящихся

5) Почему воюют с нами «наши» бывшие союзники?

6) Что ожидает нас, если задушат Советскую республику?

7) Что будет, когда мы победим?

8) За что борются коммунисты?

9) Как относятся к Советской России пролетарии других стран.

10) Неизбежно грянет международная социалистическая революция, которая навсегда уничтожит мировой капитал, и тогда будет братство и царство социализма».

Вновь-Юрмыт, 28 ноября:

«За халатность и полнейшую распущенность переизбрать членов исполкома: Сопегин – раскошные выезды на лошадях, в пьяном виде приезжал на пролетарский вечер; Охоткин – неправильное списывание имущества у лиц, бежавших с белыми. Прекратить спекуляцию и кумышковарение».

Талицкий завод, протокол общего собрания членов 

и сочувствующих РКП(б) 27 октября:
«О мобилизации 30 процентов в Красную Армию. Выбыло по партийной мобилизации 4 человека. Итого осталось носить оружие 16 человек, из них назначено 4 человека. Несмотря на мобилизацию нашлись сочувствующие записаться добровольно 5 нижепоименованных товарища: Шиврин, Салангин, Слинкин, Берлин и Сологубенко. Они заявили, что мы не хотим ожидать мобилизации, а должны пойти и дать толчок врагу, и просили оставшихся товарищей не забывать семьи и обеспечивать их».
Елань, из отчета инструктора уездного комитета

Партии Абрамовича, 14 октября:

«Общее собрание открылось в 14 часов, присутствовало более 200 человек, была речь о текущем  моменте, церкви и государстве, что такое советская власть и задачи советской власти…После собрания было предложено гражданам войти в партийную организацию сочувствующих, записалось 16 человек… Было дано разъяснение Программы партии, партийной дисциплины, задач советской власти и партии. Все записавшиеся в партию поклялись выполнять свой долг».

Вновь-Юрмыт,16 декабря:

«Избрали президиум всех волостных ячеек: председатель Маслаков Алексей, товарищ председателя Фоминых Михаил, секретарь Белоносов. Решили собрание всех ячеек проводить 30 числа каждого месяца. Проводить субботники в помощь семьям красноармейцев. Исключить из партии председателя Завьяловского Совета, он был у гражданина, бежавшего с белыми, и напился пьяным».

Яровское общество Рамыльской волости, 3 октября:

«Мы граждане Яровского общества, даем свое обещание помогать всем, что потребуется для нашей героической Красной Армии».
Талица. Из протокола общего собрания ячейки от 2 ноября:

«Утвердить лозунги в день Октябрьских праздников: «Если не хочешь цепей голодного рабства и ярма капитала – иди в Красную Армию! Сегодня еще раз будет подтвержден смертный приговор всем насильникам капиталистам! Да здравствует день Октябрьского переворота!».

ХРОНИКА 1917 – 1918 гг.

1917г., 25 ноября – создание Талицкой большевистской ячейки
1919г., декабрь – образование Талицкого Совета рабочих, крестьянских и солдатских 

депутатов.

1917г., конец декабря – начало организации Красной Гвардии

1918г., начало – образование рабочих коллегий по управлению Талицкими заводами и 

Поклевской пимакатной фабрикой.

1918г., март – создание волостного военного комиссариата

1918г., весна – кулацкие мятежи против советской власти, организация боевых 

крестьянских дружин.

1918г., май – создание Талицкого Ревкома по борьбе с контрреволюцией.

1918г., конец июля – Талицкий Красноармейский отряд и Поклевская боевая дружина 

уходят на фронт и вливаются в состав Первого крестьянского коммунистического полка (Красных Орлов)

1918г., 2 августа – белогвардейцы занимают Талицкий завод и станцию Поклевскую.

ХРОНИКА 1919г.

28 июля – освобождение ст. Поклевской Стальным Путиловским кавполком.

29 июля – освобождение Талицкого завода частями Особой бригады Третьей армии.

30 июля – образование Талицкого ревкома

1-4 августа – бой с белогвардейцами в районе дер. Маркова – ст. Юшала.

15 августа – создание Талицкой волостной большевистской ячейки

31 августа – первый съезд Советов крестьянских депутатов Буткинской волости

Август – организован Талицкий Союз коммунистической молодежи.
Август – образование Балаирского ревкома

Август – сентябрь – установление на территории района братских могил активистам советской власти, убитым белогвардейцами в 1918г.

6 сентября – избрание Советов крестьянских депутатов в Зотиной, Белой Елани.

7 сентября – избрание Совета крестьянских депутатов в Малой Тарасовой.

8 сентября – избрание Талицкого Совета рабочих и крестьянских депутатов.

14 сентября – решение Талицкой парторганизации об организации коммуны на хут. Маранина.

18 сентября – создание В-Юрмытской волостной большевистской ячейки.

21 сентября – съезд Советов Талицкой волости.

ХРОНИКА 1919 г.
28 июля – освобождение ст. Поклевской Стальным Путиловским капполком.

29 июля – освобождение Талицкого завода частями Особой бригады Третьей армии.

30 июля – образование Талицкого ревкома

1-4 августа – бой с белогвардейцами в районе дер. Маркова – ст.Юшала.

15 августа – создание Талицкой волостной большевистской ячейки

31 августа – первый съезд Советов крестьянских депутатов Буткинской волости

Август – организован Талицкий Союз коммунистической молодежи.

Август – образование Балаирского ревкома

Август – сентябрь – установление на территории района братских могил активистам  

советской власти, убитыми белогвардейцами в 1918г.

6 сентября – избрание Советов крестьянских депутатов в Зотиной, Белой Елани.

7 сентября – избрание Совета крестьянских депутатов в Малой Тарасовой.

8 сентября – избрание Талицкого Совета рабочих и крестьянских депутатов.

14 сентября – решение Талицкой парторганизации об организации коммуны на хут.  

Маранина.

18 сентября – создание В-Юрмытской волостной большевистской ячейки.

21 сентября – съезд Советов Талицкой волости.

28 сентября – создание волостной большевистской ячейки в Куяровском.

6 октября – создание волостной большевистской ячейки в Беляковском.

13 октября – создание Балаирской волостной ячейки большевиков

4 ноября – создание Чупинской волости партийной ячейки

Октябрь – партийная мобилизация на фронт

8 ноября – создание комсомольской организации в Балаире

Ноябрь – декабрь – пребывание в Талице штаба 3-й армии

19 декабря – в Талице открыт Дом для детей, пострадавших от войны (в мае 1920г. Стал называться «Красная звезда».) 

1989г.

Черданцев Иван Константинович

ветеран войны и труда

