ФАБРИКА ИМЕНИ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ.
В октябре 1922 года в газете «Уральский рабочий» появилась статья «Переименование предприятий, в которой разъяснялось: «В связи с приближением Октябрьских торжеств в Екатеринбургской губернии переименовываются предприятия, имеющие еще названия прежних владельцев… Переименования предприятий должны производиться на общих собраниях. Кроме того, решено формально закрепить революционные наименования, данные предприятиям в послеоктябрьский период».


Прежним владельцам Поклевского пимокатного завода (ныне Талицкой фабрики валяной обуви) был Угрумов, и завод назывался его именем.

В делах Свердловского государственного архива имеется протокол №4 заседания правления Екатеринбургского объединения текстильных фабрик, в которое входил пимзавод, от 21 октября 1922 года. После обсуждения вопроса об Октябрьских празднествах в постановлении записано: «Предложить в срочном порядке присвоить новое название новой Камышловской фабрике и Поклевскому пимзаводу». В госархиве сохранился протокол №7 общего собрания рабочих Поклевского пимокатного завода от 25 октября 1922 года, в котором завод назван именем Октябрьской революции. В последующих протоколах общих собраний рабочих, отчетах администрации завода и трест «Уралтекстиль», образованного в 1923 году, наименование имени Октябрьской революции упоминается постоянно. В июне 1923 года завод уже имел печать и угловой  штамп с новым наименованием.

Таким образом, пимокатный завод с октября 1922 года стал называться именем Октябрьской революции. Он с честью несет это гордое имя все последующие годы.

В двадцатые годы, в период НЭПа, являясь единственным пимокатным предприятием на Урале, он утвердил социалистический способ производства продукции, полностью вытеснив частнособственнические предприятия. Производство валенок с 1923 по 1929 годы выросло в десять раз – с 16 до 158 тысяч пар в год. Кроме того, он стал выпускать в год около 158 тонн кошмы. Ежегодный рост производительности труда за 1927-1929 годы составил 30 процентов, превысив рост заработной платы на 14,9 процента. 

В годы первых пятилеток кошмоваляльная фабрика, а затем фабрика искусственной шерсти и строительного войлока имени Октябрьской революции (так стал называться пимокатный завод) продолжала оставаться  передовым, высокорентабельным предприятием области. За 1940 год она имела чистую прибыль один миллион 380 тысяч рублей.

Фабрика продолжала называться «имени Октябрьской революции» и в послевоенные время. Она по-прежнему являлась передовым предприятием в своей отрасли, флагманом валяльно-войлочного производства на Урале. С 1976 года Талицкая фабрика валяной обуви стала головным предприятием Уральского производственного валяльно-войлочного объединения.
В настоящее время  Талицкая фабрика валяной обуви является базовым предприятием по внедрению новой технологии и передового опыта для предприятий Росвалпрома, оказывает помощь братской Монгольской народной республике в развитии валяльного производства, направляет туда специалистов на протяжении многих последних лет.


В этом году фабрика отпраздновала своё 100-летие. За успехи в развитии производства её коллектив награжден Почетной грамотой Верховного Совета СССР. Орденами и медалями награждены лучшие работники фабрики.
Встречая юбилей Октября, коллектив фабрики успешно выполняет свои обязательства по досрочному выполнению планов 1985 года и одиннадцатой пятилетки. К началу двенадцатой пятилетки он выпустит один миллион пар качественной валяной обуви.

В конце 50-х годов при оформлении документов в связи с переходом из Министерства промышленных товаров ширпотреба в Министерство легкой промышленности РСФСР (Росвалпром) почетное звание фабрики «имени Октябрьской революции» к сожалению, по чьей-то невнимательности было упущено. Но традиции, связанные с этим званием, остались.
                                                                          Черданцев Иван Константинович,

1985 г.                                                               ветеран войны и труда.
