ШКОЛЬНЫЙ КОМСОМОЛ 30-70 ГОДОВ
ПОСЕЛКА ТРОИЦКОГО

 Я училась в железнодорожной школе №62. Школа славилась дисциплиной и порядком.

Когда ребята вступали в пионеры, мамы им наказывали: «Пойдете домой – снимите галстук!». Время было тревожное. В газетах писали о гибели Павлика Морозова. Мы считали себя героями, что, не таясь, идем в красных галстуках! Как хотелось походить на Павлика Морозова, хотелось сделать что-то хорошее для любимой Родины. Самым дорогим для нас местом была пионерская комната, куда ранней весной приносили желтые лютики, подснежники, ветки цветущей черемухи и яблони. А астры цвели до самой зимы!

Большой честью для каждого было дежурство в пионерской комнате, где находились книги, журналы, газеты, шашки, шахматы.

Все ученики с 1 по 7 класс пели песни: «По военной дороге шел в борьбе и тревоге боевой восемнадцатый год…», «Каховка», «Мы мирные люди, но наш бронепоезд стоит на запасном пути»…

Песни учили нас готовиться к борьбе, к защите своей Родины.

И вот 1939 год. Мы – семиклассники, комсомольцы. Все разучивали и пели: «Нам песня строить и жить помогает…», «И если враг нашу радость живую отнять захочет в упорном бою, тогда мы песню споем и грудью встанем за Родину свою…»

Учителя школы ставили пьесы Островского «Бедность – не порок», «Свои люди – сочтемся». Мы пели песни. Как тепло встречали нас в п. Пионерском, в клубе имени Ленина. Рядом с нами, комсомольцами, были учителя: В.А. Алекин, Л.С. Печеркина, любимый классный руководитель – В.И. Молчанов.

Комсомольцы организовывали «шумовой» оркестр, а хором руководил директор школы М.С. Шиморин. В смотре художественной самодеятельности в г. Камышлове мы заняли первое место.

Всю зиму комсомольцы организовывали бригады для очистки железнодорожных путей от снега, весной соорудили перед школой карусель. Сколько радости у детворы!

На выпускном вечере наши мальчики пели: «Если завтра война, если завтра в поход, если темная сила нагрянет, как один человек, весь советский народ за свободную Родину встанет».

А через два года первыми пошли на войну мальчики рождения 1923-1924 годов. Как мало из них осталось в живых… Погибли в Отечественную войну – красавец Игорь Якимов, добрейший Проня Шеин, певец Митя Данченко, неутомимые Петя Стрекалов и Володя Стафеев.

Неугомонные комсомольцы 30-х годов Лидия Осинкина (Гутова), Вера Елохина, Вера Викулова (Подоксенова) являются членами женсовета, председателями уличных комитетов, краеведами. Они делают все, чтобы Родина стала сильней и прекрасней. Только бы не было войны!

                                    -                    *                      -

В далекие пятидесятые годы Троицкая школа №5 уже славилась отличной дисциплиной, интересными делами комсомольцев. Так, например, Валя Упорова, Надя Поскотина, Галя Рябова подготовили читательскую конференцию по книге В. Очеретина «Первое дерзание», на которой присутствовал вам автор. Впервые ученики, да и многие жители Троицкого встречались с настоящими писателями. Клуб, в котором проходила встреча, был переполнен. С трибуны говорили о героях, о достоинствах книги, о том, что понравилось и с чем не согласны. Выступил и сам писатель, рассказал, как работал над книгой, похвалил Валеру Егорова и Юру Резникова за выпуск журнала «Молодые голоса».
… А осенью разъезжались по деревням помогать в уборке урожая. По месяцу жили в Медведковой, Кобелевой. Обязательно читалась для жителей лекция. По деревне проносилась весть: будет пьеса! Рады были жители, и сами комсомольцы: они своим трудом помогают Родине. Делают все, чтобы жизнь была лучше.

Зимой ездили с концертом в Высоковку, ставили его рабочим, которые откармливали скот.

Вспоминается, едут комсомольцы в открытой машине (автобусов не было), на соломе, накрывшись сверху огромным брезентом. Смех, шутки. А в поселке, в маленьком домике докрасна натоплена «буржуйка». Столько восторга: «Артисты приехали!». С каким вниманием выслушивались наши рассказы о героях Великой Отечественной войны. А как благодарили за концерт! Особенно нравилась пьеса Гаврилова «Домой». Наших «артистов» Риту Ершову, Толю Владимирова, Юру Рыбина жители буквально уносили на руках к машине.
Комсомольцы отвечали за распространение билетов госзайма. На каждую улицу был дан план. Работали под девизом:

                                               «Слышите клич о металле

                                               Всюду по нашей стране:

                                               Стали, побольше бы стали,

                                               Меди, железа вдвойне».

Ребята убеждали: необходимо помочь Родине, ведь нужно строить фабрики и заводы, восстанавливать города. Шло соревнование: кто быстрее распространит заем по своей улице.

Активное участие в выборах в Верховный Совет принимали Люба Москвина, Аля Земцова, Вера Семейкина, Катя Панова. Это было почетной и вместе с тем очень ответственной обязанностью. Комсомолец – агитатор отвечал за то, как проголосуют жители вверенной ему улицы.

В последний день перед выборами в каждый дом снова заходил агитатор, чтобы еще раз побеседовать о кандидате. Выборы были настоящим праздником. Помню, как мы готовились к нему, «достали» два персидских ковра (такая редкость в пятидесятые годы!), по которым избиратели пойдут к урнам. Две комсомолки пришли на избирательный участок в пять часов утра…
Комсомольцы 50-х годов п. Троицкого вложили много труда в строительство школы №5. Это они положили первые камни в фундамент здания. Жаль, что учиться в новой школе им не пришлось.

В 1986 году исполнилось 30 лет одному из выпусков пятидесятых годов. Пришло 17 человек! Крепка еще комсомольская дружба.

Вспомнили, как с песнями ездили в лес пилить дрова. Сами полностью заготавливали дрова для отопления школы. На заработанные деньги были куплены инструменты для духового оркестра, пианино, шесть картин.

Жили ребята интересно, полнокровно, стремились не зря прожить жизнь, принесли пользу народу. Созвучны были их душе слова:

                     «Зовут нас заводы, поля, институты.

                     Манят огни новостроек.

                     Лежат перед нами большие маршруты,

                     И надо пройти их без троек…»

                        -                              *                           -

« «беспокойных сердцах» ребят 60-х годов…

Вспоминается, как однажды Люда Меркурьева организовала вечер поэзии. Звучали стихи М. Светлова, Е. Евтушенко. Но самое незабываемое – ребята читали своих стихи. Пример подала сама организатор, с чувством прочла она стихотворение «Школе»:
                   Тебе я посвящаю эти строки!

                   Мне каждый выступ на твоей стене знаком.

                   Ты для меня была дорогой в мир широкий

                   И ярким путеводным маяком.

После окончания института Люда работала журналистом. Поэзия всегда жила в её сердце. Незадолго до смерти она писала:

                  Давно уж голос Ваш не слышим,

                  Но часто думаем о Вас.

                  А если письма редко пишем,

                  Простите нас! Простите нас!

                  Года прошли, но в сердце каждом

                  Свет Вашей правды не погас.

                  Мы все должны сказать однажды:

                  «За все, за все простите нас!».

А на вечере поэзии эстафету принял В. Чертовиков. Шла война во Вьетнаме. А со сцены звучали его юношеские стихи:

                 Долг настоящего комсомольца –

                 Друга выручать из беды.

                 Если во Вьетнаме нужны добровольцы!

                 Прошу зачислить в их ряды!

Старшеклассники В. Шилов и С. Плеханов выпустили сборник «Молодые голоса». Учителя под руководством И.В. Гусарова подготовили несколько инсценировок по рассказам Чехова. Комсомольцы вместе с учителями выступали с концертами перед выпускниками школы и в деревнях.

В те годы администрация ДОКа часто обращалась за помощью к учащимся школы. Выйдет из строя подъемный кран – во вторую смену комсомольцы идут грузить срезку на автомашины.
Ребята толпой ходили за В. Корнеевым, который организовал фотокружок. Изучали автомобиль, электродело, выезжали в колхозы, совхозы на практику.

… Выросли дети у комсомольцев 60-х годов, но они по-прежнему в строю. С каким задором проводила праздник улицы Чапаева Г. Клепикова, ныне коммунист Г. Щепелева.

Ребята 60-х годов остались на долгие годы молодыми, жизнерадостными.

                         -                             *                              -

Вся моя жизнь связана со школой, с молодежью, комсомолом. Самые любимые для меня ученики – комсомольцы семидесятых годов.
… Дано задание: каждому классу наколоть и сложить 15 кубометров дров. «Поставим 18 кубов!» - говорит Борис Нифонтов. С каким огоньком работали! Наколоть больше нормы, сложить ровно, красиво. В сердце каждого – стремление доказать любовь к родной школе, сделать хорошее для учащихся, живущих в интернате.

Как интересно наладила работу с членами бригады коммунистического труда домостроительного цеха Люда Кобелева. Комсомольцы вместе с рабочими смотрят фильмы. Сидят рядом, рассказывают о новостях в цехе. Празднично было, когда проводили совместные собрания. Сердечно встречали рабочие комсомольцев, приходивших с концертом, дарили подарки.

Первую премию получили комсомольцы, когда по инициативе Сережи Кучмий подготовили театрализованное представление песни о гражданской войне. Комсомолец 70-х Кучмий предстал перед зрителем в облике комсомольца 20-х годов. В гимнастерке, буденовке, с винтовкой за плечами прощается с любимой девушкой в красной косынке: «Он пожал подруге руку, глянул в девичье лицо…». Хор еще поет «уходили комсомольцы на гражданскую войну», а девушка и юноша издалека шлют друг другу привет.

А организация кукольного театра! На празднике, организованном для мам 8 Марта, впервые выступили «кукольные актеры». На смотре художественной самодеятельности «театр» был награжден грамотой.

А как стремились выйти на первое место по сбору металлолома! Сережа Колесников все лето собирал, а когда объявили месячник по сбору, он сдал 1000 килограммов. Его фамилия была произнесена с трибуны во время демонстрации. В армии Сергей служил на Дальнем Востоке, затем работал по договору на многих больших стройках: в Магаданской области, в Надыме, был начальником участка на прокладке нефтепровода Уренгой-Ужгород. Трагически погиб на строительстве БАМа.

На  последней встрече с выпускниками школы Павел Бахтов сказал: «Нет среди нас взяточников, подхалимов. Мы помогаем, друг другу, переписываемся. А с какой радостью идем на вечер, чтобы встретиться с товарищами».
Пройдут годы, но, думаю, молодое поколение и в 2000 году будет с большой любовью вспоминать о неутомимых комсомольцах 70-х годов. А парк, заложенный по улице Кирова (принимал участие и С. Колесников), навсегда останется памятником хороших дел неугомонных ребят.

              1989 год
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