КОМСОМОЛЬЦЫ ПЯТИДЕСЯТЫХ
Воспоминания Толкачевой Г.И.
В ряды ВЛКСМ я вступила в декабре 1945 года. До этого была председателем пионерской дружины школы №3. Будучи студенткой педагогического училища, ежегодно избиралась групкомсоргом и членом комитета.

После окончания педучилища была направлена работать учительницей начальных классов Еланской семилетней школы. Там меня сразу избрали секретарем комсомольской организации учителей и учащихся.
Началась полная тревог и радостей, успехов и порой неудач, комсомольская деятельность.

Собрания проводили аккуратно, ежемесячно. Старались подобрать интересную повестку дня. Комсомольцы охотно шли на собрания, т.к. сами их готовили.  Часто практиковали проведение собраний с комсомольцами колхоза «Великий путь», особенно весной и осенью, когда у хозяйства горячая пора.

Учителя комсомольцы и учащиеся ежегодно брали на себя обязательство отрабатывать по 30-40 часов на подработке зерна. Как правило, выходили все на зерноток вечером, т.е. после рабочего дня с 18-19 часов и до 22-23 часов работали на зернотоке: веяли зерно на барабанах, лопатили его вручную (тогда ещё не было транспортеров и зерносушилок). С работы темной осенней ночью шли прямо в клуб и устраивали танцы в течение часа-полутора, затем с песнями расходились в разные концы деревни. Счастливые это были дни, полные комсомольского задора и веселья, настоящей взаимной выручки.
Так прошло 3 года. 20 ноября 1952 года на очередном пленуме РК ВЛКСМ, когда первым секретарем был Иван Евдокимович Федотов, позднее зам. начальника ОВД Гаринского района, меня избрали заведующей школьным отделом райкома. В августе 1954 года избрали 2-м секретарем РК ВЛКСМ, а в 1956 году – первым секретарем. 12 ноября 1957 года была переведена инструктором РК КПСС по школьным парторганизациям.

За 5 лет работы в аппарате райкома ВЛКСМ особенно запомнилось, какую огромную помощь нам, работникам аппарата, (а было нас всего 5 человек) оказывали члены бюро. Все они высоко несли это гордое звание и всей своей деятельностью старались оправдать доверие молодежи.

Добрыгин Михаил Афонасьевич, секретарь комсомольской организации лесохима, потом секретарь комитета ВЛКСМ биохимзавода, был всегда требователен и принципиален, дисциплинирован и инициативен. По путевке комсомола уехал учиться в партшколу, потом стал руководить исполкомом Райсовета.

Скориков Борис Михайлович, главный агроном Талицкой МТС, позднее работал инструктором обкома КПСС. Первичная организация МТС, где он состоял на учете, всегда была примером для других организаций.

Юдин Виктор Николаевич, мастер производственного обучения школы ФЗО, в дальнейшем секретарь РК КПСС, генеральный директор Талицкой фабрики валяной обуви.

Лешуков Григорий Клементьевич, председатель ревизионной комиссии, в дальнейшем секретарь парткома биохимзавода.

Федюнинский Анатолий Георгиевич, секретарь комитета ВЛКСМ ДОКа. Комсомольская организация ДОКа была самая крупная, самая боевитая. Более 10 лет возглавлял её Анатолий Георгиевич, этот прирожденный комсомольский активист, настоящий энтузиаст своего дела. Несмотря на инвалидность (он потерял на войне один глаз и ногу), он был очень энергичен. У него имелось обостренное чувство ответственности за выполнение любого дела, маленькое оно или большое. Мы всегда знали: если Анатолий взялся за дело, оно будет выполнено, сколько бы для этого ни потребовалось времени, знаний, энергии, сил.

С такими членами бюро нам любая работа была по плечу. Все комсомольские организации района были поравну распределены за всеми членами бюро и аппарата райкома. Это получалось организаций 5-7 в среднем.  И каждый отвечал за оргработу, за сбор взносов в своих закрепленных организациях. При такой постановке дела у нас никогда не шла речь о том, что какая-либо организация не отчитывалась по членским взносам.

4 года работала завучем Ольга Владимировна Скородумова, позднее главный бухгалтер Талицкого райпо.

Навсегда останется в памяти, как мы занимались организацией досуга комсомольцев и молодежи. Ежегодно утверждался на заседании бюро график проведения комсомольско-молодежных вечеров. За каждый вечер, а их планировалось 2 в месяц, назначалась ответственной одна головная и 2-3 мелких организации. Они составляли план проведения вечера, широко об этом афишировали, заранее и готовились. На вечерах всегда присутствовали один из секретарей РК, член бюро РК и секретари комсомольских организаций, ответственных за вечер. Итоги проведения вечеров рассматривались на аппаратных совещаниях. Чаще приходилось высказывать благодарность организаторам вечера и почти никого не наказывали, не было оснований.
Проведя молодежный вечер в Талице и в Троицком комсомольцы выезжали на село в подшефные комсомольские организации и там проводили такой вечер отдыха.

В то время очень дружно работали шефы и подшефные. Проводили совместные воскресники, субботники, а потом вечера отдыха или концерт для селян. Нередко практиковали совместные комсомольские собрания.

По линии РК ВЛКСМ была организована школа бальных танцев. Чтобы не срывались её занятия, был порядок и учет присутствующих, туда на каждое занятие (1 раз в неделю) ходили работники аппарата во главе с секретарями РК ВЛКСМ. Посещали школу бальных танцев все комсомольские активисты.

В те годы молодежь тянулась к комсомолу, особенно работающая молодежь. Ежегодно принимали в ряды ВЛКСМ по 1200 человек, в том числе по 800-900 человек молодых рабочих и колхозников.

Из города по комсомольским путевкам комсомольцы уезжали на фермы колхозов. Так, Рита Уланова из города уехала на ферму колхоза «Заря коммунизма», теперь совхоз «Рассвет». Работала дояркой, лаборантом, а потом главным ветврачом совхоза. Маргарита Филипповна Уланова стала членом КПСС, депутатом Совета. Зоя Кадцына, зав. Бело-Еланским клубом, тоже в те годы уехала в деревню по решению бюро РК КПСС как и многие другие.

Характерно еще, что итоги проведения Пленумов и семинаров всегда рассматривали на аппаратном совещании. Кто лучше подготовил и провёл свою часть работы, получал положительную оценку, а недостатки особо подчеркивались и принимались меры, чтобы впредь они не повторялись. И надо сказать, отдача была хорошая.
Транспорта в те годы не было, ездили на лошадях или шли пешком. Я несколько раз из Беляковской Елани (30 км) приходила на пленум пешком. Кто отсутствовал или опаздывал обязательно отчитывался перед всеми членами пленума. Это очень дисциплинировало членов пленума и секретарей комсомольских организаций.

Членом райкома комсомола я была с 1950 по 1961 год. Это были лучшие годы моей жизни, они навсегда остались в памяти как годы творческого вдохновенного труда.
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