ИСТОРИЯ РАБОЧЕГО КЛУБА ТАЛИЦКОГО БИОХИМЗАВОДА
Рабочий клуб Талицкого дрожже-винокуренного завода построен в 1910 году (данные взяты в бухгалтерии завода) при активном участии заводчика Поклевского.

В рабочем клубе были организованы кружки: драматический, хоровой, духовой оркестр.  Вечерами проводились танцы, демонстрировалось немое кино. Часто рабочий клуб посещала жена Поклевского, особенно когда в клубе собирались дети (со слов Долгановой).
27 ноября 1917 года в здании клуба проводилось первое организационное собрание ячейки большевиков в Талицком заводском посёлке.

Первый Талицкий совет рабочих и крестьянских депутатов был избран в здании рабочего клуба в декабре 1917 года. После освобождения Талицы от белогвардейцев 15 августа 1919 года состоялся митинг, на котором таличане приветствовали приход Красной Армии и заявили готовность к защите советской власти. «Твердо будем держаться стойкой пролетарской линии и не откажемся, когда будет нужно, с оружием в руках встать на защиту прав рабочих и крестьян ее дружными усилиями разобьем все замыслы ненавистной нам буржуазии», - записано в резолюции, принятой на этом митинге.

Митинг проводил инструктор политотдела Особой бригады, освободившей Талицу, Филипп Иванович Голиков, будущий Маршал Советского Союза.

В том же здании 14 декабря 1919 года проводился 1-ый съезд советов Талицкой волости, совместно с представителями штаба 3-ей армии, с большой речью на нём выступил военный комендант А.Н. Жилинский.

(Из ст. И.К. Черданцева «Памятные места в Талице», сборник «Талицкий краевед 1 т.).

В рабочем клубе после революции было избрано правление. Председателем был избран слесарь завода Пономарёв Александр Дмитриевич. В клубе вновь стали работать кружки: драматический, хоровой, духовой и струнный оркестры. Заведующим клубом в 1925-1927 гг. был Коновалов Василий. Затем его избрали секретарём райкома комсомола. Руководил духовым и струнным оркестром Афанасевич Михаил Иванович, хором – учитель школы-семилетки Угрюмов Иван Михайлович. В драмкружке участвовало много семейных людей: Брюханова Анастасия Макаровна, Бормотова Екатерина Васильевна (акушерка больницы), Кирпичников Михаил, Васильев Григорий – рабочий, Афанасевич Ольга Константиновна. Затем стала приходить молодежь. В клубе появилась «Живая газета» - «Синяя блуза», еще позднее – агитбригада.

В 1927 году стал работать заведующим рабочим клубом Чемоданов Вениамин Васильевич. Работа ещё более оживилась. Клуб стал центром культурной жизни Талицы.

Екатерина Васильевна Степанова вспоминает: «Я в клуб пришла, будучи ещё школьницей, в 1928 году. Участвовала в хоре, в драмкружке до 1952 года. Первая моя роль была без слов в «Свадьбе Кречинского». Играла вместе с Брюхановой А.М., Кирпичниковым М., Васильевым Г. Выступали мы агитбригадой в цехах завода, летом – в Ургинском саду, в клубе, в техникуме, в клубе ст. Поклевской, в деревнях. Драмкружком в разные годы руководили Мордвинов, Плотникова, Чемоданов, Давыдова Ф.Н., Покровский, Розина. Под руководством Зайончковского работал не только хор, но подготовили однажды оперу: «Запорожец за Дунаем». Активными участниками самодеятельности были Салангина Зоя Григорьевна (Рожкова), Долганова Екатерина, Кашина Нина, Гагарина Зоя (Шубина) Татьяна (Степанова), Шубин Фёдор, Чеканников Николай, директор школы-семилетки Лебедев И.С. и его жена учитель математики, Углов. Чеканников Николай Матвеевич впоследствии стал артистом и работал в одном из Мхатовских ТЮЗов.
В работе клуба участвовали дети, школьники, воспитанники детского дома, студенты техникума, рабочие завода, домохозяйки, служащие разных учреждений, учителя. Участвовало по несколько человек из семьи: в духовом оркестре играли три брата Финевич, два брата Трифоновы, два брата Крошкины; в драмкружке Городиловы – муж и жена, Мясниковы – дочь и мать, сёстры Салангины – Зоя и Софья. Активным членом драмкружка была Шульгина Евгения Петровна (Шарыкова) участвовала в нем до преклонного возраста. Струнным оркестром руководили Афанасьевич и участники оркестра – Логинов М., Давыдов А., Долганов Н., Кашин В., Коробицын Н., Трифонов К., Чеканников Н., Москвин В.
Много внимания уделялось физкультуре, спорту: футбол, волейбол (даже во дворе клуба была волейбольная площадка), летом всегда было многолюдно. Организаторами в разное время были Леманчиков К., Чемоданов В., Степанов А., Рожков В.

В 1935 году завод перевыполнил производственный план. Было решено отправить рапорт о перевыполнении плана путем лыжного перехода Талица - Москва. Подготовка проходила под руководством Степанова Алексея Степановича. Участники перехода: Степанов Алексей Степанович – командир, Степанов Андрей Степанович, Аксенович Бронислав, Купчинский Николай, Шутов Леонид, Иванов Виктор – комсорг.  Старт взяли в декабре 1935 года, в Москву пришли в январе 1936 года.

На здании клуба был вывешен плакат – Маршрут перехода. Ежедневно переставляли условные значки, указывая продвижение лыжников. Все жители Талицы интересовались переходом.

После этого похода внимание к спорту усилилось. Были выделены средства на строительство стадиона. В строительстве стадиона принимали участие все кружковцы клуба: выравнивали дорожки, посыпали песком, сажали деревья, цветы, строили трибуны. Была построена парашютная вышка. 

Чемоданов В.В. не только был организатором, но и участником драмкружка, футбольных, волейбольных соревнований.
Летом вся работа клуба переносилась на стадион, в Ургинский сад. Сад со всех сторон был обнесен высокими тенистыми тополями. Их сменяли аллеи кустарников: акации, сирени, жимолости. Хорошо вписывались открытее площадки. Несмотря на сравнительно небольшую территорию, было много помещений, сооружений. Все было устроено очень компактно, целесообразно, ни один клочок земли не пустовал. К саду через речку Ургу был перекинут мостик с ажурными  перилами. В саду был крытый театр, открытая эстрада, танцевальная площадка, спортивная площадка-канат, лестница качающаяся, качели, небольшой пруд с фонтаном, можно было кататься на 2-3 лодках, комната для игры в шахматы, шашки, кегли, настольный теннис.
Несколько раз в месяц, обычно в субботу, вечером в саду было гуляние – это был настоящий праздник для таличан. Звуки духового оркестра далеко разносились в вечерней тишине.

Клуб принимал гастролирующие небольшие группы театров. Они выступали как  в клубе, так и в Ургинском саду. Приезжал в 30-е годы Украинский музыкальный театр (поставили 10 спектаклей), лилипуты и другие.

В 1932 году в коллектив рабочего клуба пришла Давыдова Фатина Николаевна, со временем стала режиссером. Первый спектакль с её участием был небольшой – «Луна слева», прошёл удачно. Затем ставили пьесу Арбузова «Шестеро любимых», «Дальная дорога», «На бойком месте», «Правда хорошо, а счастье лучшей», - А.Н. Островского. В 1933 году к августовскому учительскому совещанию силами только учителей был поставлен спектакль А.Н. Островского «Бедность не порок». Роль Любима Торцова исполнял директор школы Иван Степанович Лебедев, Коршунова – инспектор Районо Покрышкин, Липочки – заведующая школы Чиянова Е.С.

В 1935 году из этого коллектива ездили в Москву на 1-ю всесоюзную Олимпиаду с отрывом из пьесы Шиллера «Коварство и любовь» и с несколькими концертными номерами.

Спектакли, концерты ставили постоянно, обслуживали партийные конференции, встречи избирателей с кандидатами в депутаты в Верховный Совет РСФСР, СССР. Однажды для делегатов райпартконференции была приготовлена пьеса Горького А.М. – «Последние». Конференция закончила свою работу в 12 часов ночи, артисты ожидали, находясь в кабинете директора клуба. Спектакль закончился в 3 часа утра. Никто не ушёл и с интересом смотрели.

Некоторые спектакли шли в музыкальном сопровождении. Играли на скрипке в разные годы Афанесевич М.И., Стюрц – заведующий аптекой.

Костюмы шили Долганова (мать Степановой Е.В.), Бородина (мать жены директора клуба Чемоданова), Кривцова, «тетя Оля». Заимствовали костюмы у знакомых, пользовались своими.

Когда не было еще в Талице звукового кино, то демонстрация немых фильмов сопровождалась музыкой. Играли на пианино Деманов Павел, Константин Трифанов.

В 1941 году Чемоданов Вениамин Васильевич ушёл на фронт, а в 1942 году погиб под Ельней.

Директором клуба была эвакуированная Катон. Хором руководила тоже эвакуированная, пожилая женщина – имевшая специальное образование – Никольская. Активными участниками хора были Шевелёва Анна Ивановна (будущая учительница школы №55) заслуженная учительница республики, Михайлова Елена Константиновна (Сизикова), будущая заведующая Талицким домом пионеров.

В годы войны клуб продолжал работать. Агитбригады, хор работали, обслуживали как таличан, так и ездили в деревни. В 1946 году директором клуба был назначен бывший активный участник работы клуба Крошкин Василий Михайлович. Он пришёл сюда после демобилизации из армии и работал до ухода на пенсию в 1972 году. Василий Михайлович – сам активный участник художественной самодеятельности, художник, оказался хорошим организатором, рачительным хозяином. При нём значительно пополнилась материальная база клуба, требовал от всех бережливого отношения к реквизиту, вещам, мебели. Он работал в тесном контакте с завкомом завода, требовал и добивался внимания партийной и комсомольской организации завода.
В кружки клуба вливались всё новые и новые молодые силы. Активными участниками самодеятельности были Яковлев Владимир Сергеевич (вырос в клубе), всегда был ведущим программы, Петрова Анна (солистка хора, позднее была принята в Уральский хор, ей присвоено звание народной артистки РСФСР), Быкова И.Т., Москвина (Липина) Ида Афонасьевна и другие. 
Драматическим кружком одно время руководила Первушина Эмилия Вадимовна, танцевальным – Самохвалова (Шихалева) Тамара Ивановна, музыкальным – Коротков Павел Константинович, Дорофеев Александр Мефодьевич, Стольников, Девяшин Ю.П., духовым оркестром – Финевич Яков Кондратьевич, Михеев Анатолий Михайлович, гимнастическим – Шаферов Борис, Вьюшков Василий Васильевич.

Работал и детский сектор. Был создан совет клуба, куда входили директор клуба, руководители кружков, секретарь парторганизации (Давыдова Мария Васильевна), председатель завкома. Работе клуба Администрации завода оказывала большое внимание, всячески поощряла участников самодеятельности. Одним из условий соцсоревнования рабочих между цехами было участие в художественной самодеятельности.

Липина Ида Анатольевна вспоминает, что ходила на занятия кружков с большим желанием, так как в клубе было весело, интересно. Посещаемость была полная, во всем проявлялась дисциплина, подтянутость, аккуратность. Пример подавал Василий Михайлович Крошкин, он всегда был в клубе, и днём и вечером. Клуб работал каждый день, не закрывался.

В конце 40-х годов начале 50-х над учреждениями культуры Талицкого района шефствовали Свердловские театры. В Талицу приезжали артисты Свердловской музкомедии, драмтеатра. На сцене раблочих клубов выступали заслуженные артисты РСФСР Емельянова и Менакер, артист РОДЭ (Свердловский театр музыкальной комедии).
За все годы существования, начиная с первых послереволюционных лет, рабочий клуб был местом проведения всех общественных мероприятий.

Примерно в 1924-25 годах в клубе была первая комсомольская свадьба Матыкова с Анной Акуловой. Матыков – работник РК комсомола. В 1933-34 годы в клубе проходили так называемые комиссии по чистке партийных рядов: работала партийная комиссия, вызывались члены партии, им задавались вопросы, всякий желающий высказаться, просил слово и излагал своё положительное или отрицательное мнение о коммунисте. Вход был свободный.

До тех пор, пока в Талице не появились здания РК партии, дома культуры, все заседания пленумов райкома, партконференции, сессии городского и районного Совета, все торжественные заседания, посвященные праздничным датам, смотры детской художественной самодеятельности и взрослых проводились в здании рабочего клуба.

Здание клуба сейчас устарело, но оно по-прежнему дорого людям среднего и пожилого возраста. С ним связаны воспоминания и юности, и молодости, о том, как весело, интересно, полезно проводили время.

Поэтому, когда в 1985 году в клубе случился пожар, когда стали раздаваться голоса, чтобы снести это здание, не украшающее ни чем улицу, рабочие завода запротестовали. Они решили принять участие  в ремонте здания, и здание клуба восстановилось.

Март 1990 года                                                Чеканникова Анна Фирсовна, 
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