СТАРИННЫЕ НАРОДНЫЕ ПЕСНИ ТАЛИЦКОГО РАЙОНА
Старинные народные песни записаны в Талицком районе в 1954-1955 годах в поселке Троицком, а также в сёлах и деревнях – Перуновой, Заселиной, Чупиной, Пуртовой, Лемешевой, Луговой, Зарубиной, Сугате, Лемешевой, Смолинском, Балаире, Уэцкой.

Записаны со слов пожилых людей, в основном старушек, которые слышали эти песни от своих матерей, отцов и знакомых. Все они в большинстве родились и проживали на территории района.
Девятнадцать песен записано от Буслаевой Матрёны Яковлевны. Ей в 1955 году был 71 год. Родилась и жила она в деревне Заселиной. Песни слышала от своего отца, большого любителя песен и от своих дядей, которые тоже любили петь.

Песни, записанные от неё – 2, 3, 6, 7, 8, 9, 17, 22, 29-39.

Некоторые песни в какой-то степени схожи с песнями уже знакомыми, исполняемыми артистами-профессионалами или как бы повторяют песни, написанные известными поэтами, но каждая такая песня включает в себя различные варианты. Например, такая песня известного поэта прошлого века И.З. Сурикова как «Сиротинкой изросла». Записанных в песне куплетов 3,4,7,8,10 в стихотворении Сурикова («Русские песни и романсы» Москва, 1989 год).

В сборе старинных песен принимали активное участие учащиеся Троицкой средней школы Талицкого района, члены историко-краеведческого кружка, которым я в то время руководил.
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