О ЯРМАРКАХ
Проводились в селе Беляковском ярмарки, которые функционировали накануне престольных праздников.

«Как мне запомнилось, - вспоминает Бушманов Александр Иванович, 1910 года рождения, - в Беляковке не отмечали престольные праздники: Вешний Никола (22 мая) Зимний Никола (19 декабря)». А Екатерининская ярмарка проводилась в Талице 7 декабря. Ярмарки проводились в Рождество, в Крещение в центре Беляковки. 
От дома купца Затыкина до дома Вяткина Михаила Николаевича (бывший Беляковский медпункт) были построены в два ряда торговые ряды. Над рядами сделаны навесы.

Мария Никитишна Долгушина ходила в школу в 1909 году в первый класс и хорошо помнит их в центре Беляковки. Рассказывала о ярмарках и Шарова Анна Федоровна, 1887 года рождения. Торговые ряды стояли десятилетиями. Ярмарки в Беляковке проводились до 1927 года.

Приезжали на ярмарку торговать купцы из разных деревень Рамыльской волости. Из Тюмени и Тобольска привозили рыбу. «Какой только рыбы не было на ярмарке!» - вспоминает Шарова Анна Федоровна. (Прожила 92 года). Были купцы из Байкаловой, Большого Рамыла, Ирбита, Кургана. Ставили на площади сани, хрясла, дровни, кошевы, повозки. Что не помещалось в торговых рядах, продавали с возов. Некоторые торговцы распрягали лошадей и вели к своим знакомым. А с возов, с торговых лавок начиналась бойкая торговля.

На крестьянских санях, хряслах стояли ушаты с мылом, творогом, бочки с льняным и конопляным маслом, дуплянки с медом, стеклянные ведерные банки с топленым маслом. Было на возах мясо говяжье, тушки овец, поросят, гусей, кур. Торговали мануфактурой, пряниками, орехами, различными конфетами.

Старожилы сейчас еще помнят длинные, как свечи, конфеты в цветной бумаге. Пряники были разных сортов. Привозил на ярмарку колбасу и пряники поляк Франц Иосифович, живший в Беляковке. Старушки вспоминают длинные мягкие со сладкой начинкой пряники.
Нюра Шарова вспоминала, как она ходила на ярмарку. Зарабатывала у соседки пять копеек (подавала ниченку, чтоб ткать холст), зажала их в кулачок и пошла на базар, чтоб купить что-то сладкое. Увидела цветной ситец, понравился на платье. Решила ничего не покупать, а еще подработать и на следующей ярмарке купить ситца на платье. С тем и домой пришла, в зажатом кулачке и пятак принесла.
Из Истоура привозили точеные чашки, солонки, табакерки, ложки, веретена и другие предметы. Мне об этом рассказывал мой отец, который с восьмилетнего возраста жил у зажиточного мужика и, став взрослее, помогал хозяину точить предметы. Как точили, не спросила, давно рассказывал.

Коростелев Павел Тимофеевич, помнится, лошадь гонял. Ездили со своими товарами-изделиями кустари-ремесленники. Они везли орудия труда и быта: грабли, вилы, бочонки, лагушки, дуги, хомуты, конскую упряжь. Богатые мужики для выездных лошадей покупали узды, украшенные медными бляшками. Покупали украшенные блестящими бляшками шлеи с кисточками, что надевались за спину лошадей, когда хозяин ехал к родственникам в гости. А какой только не было глиняной посуды! Приезжали со своими изделиями пимокаты, сапожники, кожевники, плотники, корзинщики. Молодые девушки подходили к тем лавкам, где продавали гребенки, ленты, серьги, кольца, броши, пояса с бляшками, крючки, спицы для вязания, цветные нитки для вышивки платков, полотенец, скатертей филейных. Покупали шали, полушалки, ботинки, штиблеты. Девушка, что на выданье, покупала приданое с родителями. В январе всегда много играли свадеб. Покупки делали большие на ярмарке в Николин день (19 декабря).

На дровнях стояли бочки с дегтем, со смолой. Ведро смолы стоило 12 копеек. Все это было на базаре, не перечислить.

Настроение у всех радостное, праздничное. Кругом шум, гвалт, споры, смех. Одни покупают, другие прицениваются. Слышен звук балалаек. Во всех концах ярмарки звонко заливаются однорядные, двурядные гармони. Их всегда покупали зажиточные мужики, т.к. в их семьях парней было много.

Были и такие, которые ничего не покупали. Они только смотрели товары. О них говорили, что «глядены продают». Это говорили о бедных крестьянах. Целый день идет торговля на ярмарке. Открыты кабак и лавка-потребиловка. И там толпится народ: берут водку, вино. Кто возвращается с ярмарки, а кто и со слезами. Но радости ярмарка приносила в дом больше. Ждали дети возвращения родителей домой. Они покупали детям сладости, орехов. 

Ярмарка заканчивается. Большинство участников ярмарки возвращаются домой. некоторые едут в гости к жителям Беляковки, Озерной, Грозиной, Бельковой. Здесь продолжается празднование престольных праздников. Их радостно встречают. Знают, что в следующий престольный праздник они поедут отгащивать.

В деревне Тарасовой был престольный праздник Богородицкий день (6 июля), в Мохиревой – Иванов день (7 июля), в Рамыле – Петров день (2 июля), в Журавлевой – Троица (июнь), в Антоновой – Семенов день, в Елани – Савватиев день (10 октября), в Яру Тугулымском – Михайлов день (21 ноября) и т.д.

Ездили в гости и девушки к родственникам, в основном зимой. Гостили по неделе, по месяцу. Но обязательно брали с собой куделю, вышивали полотенца, вязали скатерти и т.п. Называли их «гостюшками». Были и пословицы: «По одежке встречают, по уму провожают». «Не будь в гостях приметлив, а будь дома приветлив».

Пели частушки, которые пропела моя мать Коростелева Мария Васильевна, 1894 года рождения.

Я гостила во гостях – 

Боля стосковался.
Он не мог перенести –

Приехал, повидался.

У сестры в гостях гостила:

«Вези, зятюшка, домой.

О духане стосковалась

Пуще мамоньки родной».

Шла дорогой из гостей,

Шла и вехи ставила.

И на каждой написала:

«Завлекла», «Оставила».     

