ОБЫСК БРАЧНЫЙ
Член колхоза имени Ленина Мананков Михаил Иванович сохранил, а затем передал для музея церковную книгу «Обыск брачный». Она велась в 1911-1913 годах в Беляковской Богородицкой Владимирской Божьей Матери церкви. В этой книге регистрировались крестьянские, солдатские, мещанские, священнические браки.

Часть солдатских женихов имели военные звания: запасной рядовой, запасной солдат, запасной ефрейтор, запасной младший унтер-офицер, запасной старший унтер-офицер, запасной стрелок, запасной бомбардир, запасной гренадер, отставной фельдфебель, запасной младший фейерверкер.

Указывалось при регистрации брака военное звание и возраст. Солдаты вступали в брак 24-25 лет.

Как рассказывает книга «Обыск брачный», крестьянские парни и девушки рано создавали семью. В основном, заключали браки в возрасте 16-20 лет.

В Беляковской церкви венчались православные граждане из 24 деревень. В Яланской (Еланской) Вознесенской церкви венчались единоверцы (двоедане).
Большой разницы в возрасте жениха и невесты не было. Но есть случаи, когда жених или невеста старше друг друга на 5-14 лет.  Например, крестьянский сын деревни Сизиковой (Ретиной) Николай Андреевич Стрельников взял крестьянскую вдову в возрасте 32 лет. Ему было 18 лет.

В той же деревне учительница Ольга Михайловна Присяжнюк вышла замуж 27 лет. Раньше некоторые крестьянские девушки замуж не выходили. Их называли старыми девами. Они были в каждой деревне. Иногда выходили в позднем возрасте. Например, старая дева из села Беляковского Маремьяна Алексеевна Бушманова вышла замуж в возрасте 46 лет.

В 1912 году в Беляковской церкви венчался крестьянин из деревни Пожарище (Антонова) Николай Незаконнорожденный Кукшанов. Если раньше, до Октябрьской революции, незамужняя женщина родит ребенка, то при крещении его в церковных документах отчество не писалось. В брачной книге записано так: «Крестьянин Николай Незаконнорожденный Кукшанов, православный». Женился он в возрасте 18 лет, невесте 16 лет. Оба неграмотные. Поручателей нашли грамотный – Александр Афанасьевич Мохирев из села Беляковское. Всю жизнь Кукшанов был унижен.

При регистрации брака (венчании) обязательно присутствовало по два поручателя, со стороны жениха и невесты. Они обязаны были расписаться. Роспись свидетельствовала, что законность при венчании была соблюдена. Жених, невеста, поручатели расписывались не простым росчерком, а разборчиво писали фамилию, имя, отчество. Но процент грамотных в деревне до революции был мал, особенно среди девушек и женщин. Очень часто, как показывает книга, женщины и девушки, поручатели были неграмотные. Поэтому приглашались на регистрацию брака грамотные солдаты. Они всегда писали в книге свои военные звания. Часто приглашались расписываться за жениха и невесту, поручателей. Такими были отставной фельдфебель Григорий Тимофеевич Бердников, крестьянин деревни Озерной Федор Осипович Бушманов, старший писарь Рамыльской волости Григорий Васильевич Пешков, запасной младший унтер-офицер Степан Данилович Дворников. Например: «Поручатели по жениху деревни «Пожарище» - крестьянин Алексей Павлович Бушуев, неграмотный, но по безграмотству невесты, жениха и получателей по их личной просьбе и за себя расписался запасной унтер-офицер Степан Данилович Дворников».

Так писали в книге «Обыск брачный».
Жили в селе Беляковском зажиточные крестьяне Затыкин Иван Дмитриевич и его сын Затыкин Василий Иванович. Затыкин И.Д. имел много земли, магазин. В его хозяйстве работали бедные крестьяне. Служил у Затыкина конюхом Носов Иван Яковлевич. Служил исправно, за что Затыкин построил ему дом и женил его, когда он стал взрослым. Затыкин И.Д. и его сын Василий были поручателями при венчании Ивана Яковлевича Носова, грамотных солдат не приглашали расписываться. Затыкина жители Беляковки называли купцом III гильдии, а по книге мы узнали, что он был крестьянин. Так записано в книге.

Житель деревни Неупокоевой Косьма Стефанов Щука и невеста крестьянская девица Евдокия Федоровна Бакина из деревни Журавлевой имели более знатных поручателей. Жених расписался сам, а невеста оказалась неграмотной. В книге записано: «по безграмотству невести, ее личной просьбе и за себя расписался польский вдорянин деревни Неупокоевой Иван Стефанович Щука. Поручатель по жениху деревни Неупокоевой польский дворянин Иван Викентьевич Щука и той же деревни крестьянин Андрей Антонович Неупокоев».
Из книги я узнала, что житель деревни Сбродовой (Малый Рамыл) крестьянин Григорий Кириллович Макаров девять раз ходил в церковь на соглашение с тремя невестами. Он в возрасте 20 лет регистрировал уже третий брак с невестой крестьянской дочерью Устиньей Терентьевой Щепелиной. Раньше были эпидемии, тифа и других болезней, которые уносили много человеческих жизней.  

Единственный раз за три года во время бракосочетания не приглашались служивые солдаты. Это венчалась священническая дочь Анна Ивановна Богомолова. В книге прописью и цифрой указывались годы жениха и невесты. Дважды в книге не были указаны года невест, в том числе у священнической дочери. Значит ей не было полных 16 лет. Жених ее приехал из Курляндской губернии (из Прибалтики). В брачной книге записан крестьянином, но, возможно, тоже купец-фабрикант, т.к. священник Богомолов не отдал бы свою дочь за крестьянина так далеко от Беляковки. А приехал он из Прибалтики в Ертарку к дяде, который был управляющим на Ертарском стекольном заводе. Это мне сообщил долгожитель с. Беляковского Тегенцев Василий Мартемьянович, 1905 года рождения. Он же рассказал и о том, что священник Богомолов перекрестил будущего зятя в православную веру и нарек ему имя Александр Яковъ Баладъ. Зять был католиком.

Свадьба была очень пышная. Запасных гренадеров, бомбардиров, фельтфебелей не потребовали. Все были грамотные.

Поручателем по жениху был управляющий Ертарского стекольного завода (заводчика Поклевского-Козелл). Он расписался так вычурно, что ни фамилии, ни имени, ни отчества не прочитаешь. Второй поручатель по жениху был медицинский фельдшер Беляковского пункта Хрисанф Афанасьевич Коновалов. Свидетели невесты священник Яланской Вознесенской церкви Аркадий Федоров, второй получатель – священник Беляковской церкви Алексей Николаевич Молчанов. Производили венчание священник села Куяровского Максимов. А вел запись дьякон Петр Федоров. Было венчание священниковой дочери Анны Ивановны Богомоловой и жениха Александра Якова Балад 1912 года апреля восьмого дня.
Если венчался солдат, то он имел удостоверение Управления Камышловского уездного воинского начальника. У некоторых женихов было разрешение от Епископа или свидетельство от причта святой Троицкой церкви завода Ертарского или от других церквей.
Основным документом невест для регистрации (венчания) брака были свидетельства о рождении. Только один раз за три года жених венчался с паспортом. Это зять священника Ивана Ивановича Богомолова, приехавший из Курландской губерни Бауского уезда.

Опишу анкету опроса при венчании из книги «Обыск брачный» (частично): «1912 года августа двадцать шестого (26) дня по указу его императорского величества Екатеринбургской епархии, Камышловского уезда, Беляковской Богородицкой церкви священно-и-церковнослужители произвели обыск о желающих вступить в брак и оказалось следующее:

а) Жених крестьянин Николай незаконнорожденный Кукшанов, православный. Жительствует в деревне Пожарище; прихода сей церкви.

б) Невеста крестьянская дочь Антонина Иосифовна Коркина; православная. Жительствовала доныне в деревне Нижней Коркиной, прихода сей церкви.

в) Возраст к супружеству имеет совершенный, а именно: жених восемнадцати (18 лет), а невеста шестнадцати (16 лет), оба находятся в здравом уме.

г) Родства между ними духовного или плотского родства или свойства, возбраняющего по установлению святой церкви брак никакого нет.

д) Жених холост. Невеста девица.

е) В бракосочетании приступают они по взаимному согласию и желанию, а не по принуждению, и на то имеют благословение своих родителей.

ж) По троекратному оглашению, сделанному в означенной церкви августа пятнадцатого, девятнадцатьго, и двадцать шестого 1912 года препятствия к сему браку никакого не объявлено для удостоверения беспрепятственности сего брака представляются письменные документы: по жениху и невесте надлежащие справки.

з) Посему бракосочетание означенных лиц предположено в вышеупомянутой Беляковской Богородниковой церкви, сего августа двадцать шестого 1912 года в указанное время, при посторонних свидетелях, что все показания здесь о женихе и невесте справедливо, в том удостоверяет своего подписью как они сами, так и по каждом поручатели, с тем, что если окажется ложным, то подписавшиеся повинны за то суду, по правилам церковным и по законам гражданским.

Жених Николай Кукшанов, неграмотный. Невеста Антонина Иосифовна Коркина, неграмотная».

Дальше следует роспись поручателей по жениху и невесте. И в конце анкеты роспись священника и дьякона: «Произвели обыск священник Алексей Маочанов, Дьякон Петр Федоров».

Хотя написано в анкете, что венчание производится по согласию жениха и невесты, но это было не всегда так. Об этом говорит песня, которую рассказала жительница села Беляковского Тегенцева Екатерина Тимофеевна. Прожила она 91 год, умерла в 1897 году.
На серебряных волнах
На серебряных волнах,

На желтом песочке

Парень девушку любил,

Вследил следочком.

Тех следов знакомых нет,

Нет, как не бывало.

Его девушку родные 

Замуж выдавали.

Заседлаю я коня,

Конь, лети стрелою.

Против храма божьего

Конь остановился.

Привяжу коня к столбу.

Сам пойду на паперть.

Я на паперть заходил,

Все богу молился.

Отворил церковну дверь

Там народ толпою.

Тут же милую мою,

Водят вкруг налою.

Туто милая моя

На меня взглянула,

Отвернулась к жениху,

Тяжело вздохнула.

Было слышно вечером

Речка всколыхалась.

Не моя ли милая 

В речке оказалась.

Комментариев к этой песне не нужно. Значит, браки до 1917 года в России были по принуждению. Ныне этого нет. Женихам и невестам, поручателям не нужно приглашать грамотных людей – все грамотные.

Много знает старинных частушек Грозина Варвара Егоровна, 1912 года рождения. Она напела мне следующие частушки о невестах и женихах:

Не за милого просватайте –

На веки осержусь.

Под венцом я горько сплачу,

Жениха не постыжусь.

Слезоньки горячие

Ко мне в колени капали.

До свидания, милый мой.

Меня уже просватали.

Девки замуж, девки замуж,

А из замужа куда?

На реке глубока прорубь

Я головушкой туда.

Тяжело за мужем жить,

Горем я убитая.

В поле каждая травиночка

Слезой моей умытая.

Дом-от старый, крыша нова.

Я на что обзарилась?

Всей семеюшке не надо,

Болечке понравилась.

Меня сватали, не отдали

В семейку милому.

Видно, я не надоела

Тятеньке родимому.

Ты не хвастай, боля, домом

Я была у тя в дому.

Про семеюшку узнала

И про мамоньку твою.

Все ходил, да уговаривал:

Когда замуж пойдешь?

Не ходи, не уговаривай

Не ты меня возьмешь!

Чё ты, болечка, смеешься,

В очи подфигуривашь?

Я женой твоей не буду,

Чё подкарауливашь?

Не ходите, девки, замуж,

Замужем не до того.

Не дадут четыре милого,

Гляди на одного. 
