СВЯТКИ
Святки у православных – праздничное время от рождества до крещения.
Рождество Христово праздновали 7 января. Ждали этот праздник все православные. Праздновали три дня. Все верующие вставали рано, еще затемно, и шли в церковь.

Православные из близлежащих деревень ехали на лошадях, запряженных в кошевые. В них клали подушки, ковры, чтоб шикарнее, теплее ехать в январские морозы. Крестьяне победнее ехали в коробах, сплетенных из ивовых прутьев, а чтоб было теплее, накладывали в коробы соломы. У кого есть родные, повозки оставляли у них, а некоторые крестьяне привязывали коней к коневязи, что стояла у церкви. Всегда много было лошадей у церкви.

Заходят люди в церковь, а так с раннего утра горят свечи, кругом красивое убранство. В течение трех дней колокольный звон Беляковской церкви сзывал верующих людей на моление. Молились долго.

Рождество Христово торжественно праздновали до революции 1917 года. В рождественские праздники детей приучали ходить по соседям, родственникам петь молитву Рождество, как бы устанавливали взаимное уважение старшего и младшего поколения. Грозин В.В. сейчас еще вспоминает, как бабушка Степанида угостила их с другом мягким белым калачом, после пения Рождества. Слова он забыл.

Дети поздравляли с Рождеством Христовым хозяев дома, славили бога и их. Хозяева давали детям денег, пряников, конфет, хлеба. Крестьянки много стряпали для своей семьи и для угощения. Радостные, сытые возвращались дети домой, в душе которых теплилось уважение к добрым людям.

Проводились в Рождество рождественские елки. Больше радовались елкам дети из зажиточных семей, дети священников, дьяконов, урядников, купцов и старост. Не всегда дети из бедных крестьянских семей радовались елке, а тем более имели подарки и игрушки с елки.

Вяткина Зоя Васильевна, 1927 года рождения, прочитала стихотворение, которое она в детстве выучила у своей бабушки. Записала в январе 1988 года.  

Про Елку

Вот Рождественская елка

И сегодня зажжена.

Красотой своей нарядной

Деток радует она.

Детский взор игрушки манят.

Вот лошадка, вот волчок

Вот железная дорога, 

Вот охотничий рожок.

А фонарики-то, звезды,

Так Алмазами горят.

А орехи золотые,

Что прозрачный виноград.

Будь же ты благословенна,

Чья-то добрая рука,

Украшала эту елку

Для малютки-бедняка.

З.В. Вяткина рассказала другое стихотворение:

Хорошо вам, детки, зимним вечерком.

В комнате уютно, сели вы рядком.

Пламя от печурки освещает вас,

Слушайте вы тихо бабушкин рассказ.

Есть на свете много бедных и сирот:

У одних могила рано мать взяла,

У других нет в зиме теплого угла.

Если доведется, детки, встретить вам таких,

Вы как братьев, детки, приголубьте их.

Проводилась в Беляковке рождественская ярмарка.

Рождество Христово ждала и молодежь, т.к. много развлекательных игр проводилось в деревнях. В течение двух недель молодежь пела, плясала, играла на «игрищах».

Клубов раньше в деревнях не было. В зимнее время парни и девушки в длинные зимние вечера встречались на игрищах.
Деревенские парни откупали у некоторых крестьян дома под вечерки. Игрища на них проводили под Новый год, на Крещение (19 января), на Рождество Христово (7 января), на Николу (19 декабря).

На игрища съезжали парни и из других деревень. Порою приезжали и девушки. Парни всегда хранили дом, где играли: ничего не ломали, не били. А если случались драки из-за девушек, то драки проходили во дворе или на улице.

Мне рассказал Тегенцев Василий Мартемьянович, 1905 года рождения, как проигрывали свадьбу.

Выбирали тысяцкого (он возглавлял свадьбу), свекра, свекровь, жениха, невесту. Молодежь сидит на давках (в каждом крестьянском доме от одной стены до другой тянулись лавки, стульев не было у бедных крестьян), на скамьях.

Молодой парень ходит по избе (по комнате) и говорит: «Я хожу, я ищу дорогу невесту». Берет любимую девушку за руку. «Я хожу, я нашел дорогу невесту». Ходят по кругу с молодой любимой девушкой. Порою некоторые девушки стесняются перед людьми идти вдвоем с милым. Боятся и глаза поднять на присутствующую молодежь, щеки покроются румянцем, отчего девушка становится еще краше. Ходят по кругу, и парень приговаривает: «Я хожу, я ищу дорогого тестя». Подходят к более солидному парню и берут его в тестя. Сейчас ходят по кругу уже втроем. Все играющие с любовью смотрят на жениха, невесту, тестя. А жених продолжает говорить: «Я хожу, я ищу дорогую тещу». Выбирает более крепкую девушку в тещи вновь продолжает ходить по кругу. Затем останавливаются и жених обращается к тестю и к теще, чтоб отдали за него замуж дочь. Они соглашаются, и уже четвером ищут тысяцкого, который возглавит свадьбу. Затем поют девушки свадебные песни, частушки. Парни пускаются в пляс. Звонко стучат сапогами под веселую игру гармонистов. Часто плясали барыню, махоньку (под Камаринскую), припевая: «Махонька, махонька моя, полюби-ка тихонько меня. По-тихоньку, тихохонько, по-маленьку – малехонько. Чтобы люди-то не знали про меня. Отцу, матери не сказывали, по соседям не рассказывали».

Тут уже все пускаются в пляс, девушки подухивают, парни подсвистывают. Все возбуждены, веселы. Редко кто усидит на лавке, случалось, кричали: «Горько!» Молодые целовались.

«Иногда свадьбу проигрывали дважды», - заканчивал свой рассказ Тегенцев Василий Мартемьянович. Играли и в другие игры. Вот еще одна: сядут парни и девушки по лавкам, некоторые сидят на ногах. Водящий выбирает два парня и две девушки и в другой комнате завязывает платком у них глаза. Затем вновь за руки ведет в комнату и садит на колени сидящим девушек и парней. Они обязаны узнать, к девушке или к парню их посадили. «С этим заданием легче справлялись», - вспоминает девяностолетняя Долгушина Мария Никитична. Труднее узнать имя, к кому посадили. Тут ошибались часто. Иногда подолгу некоторые сидели, а от наказанья не избавлялись. Давали наказание: спеть песню, частушку, сплясать, сказать пословицу, загадать загадку. Часто давали шутливые задания: скукарекать или изобразить голосом крик свиньи, овцы, лошади, коровы, собаки. Сколько было смеху, веселья из-за выполненных заданий! Любили эту игру.

Всегда играли в «Ималки»: завяжут глаза юноше и он должен поймать бегающих в комнате парней и девушек. Все суетятся, отскакивают от разведенных рук по сторонам водящего, а порою, приблизившись к водящему, тихонько ударяют его по спине, рукам, голове. Бросится водящий в ту сторону, а тот уже быстро отскочил и поймать его трудно. Но имали. Пойманный обязан быть водящим. Остальные сидят на лавках, наблюдают за играющими. Затем вступают в игру другие.

Всегда в эту незатейливую игру играли и мы в детстве.
В святки молодежь любила наряжаться. Приготовят маску из бересты, чтоб нельзя узнать ряженого. Возьмут парни гармонь или балалайку и пойдут небольшими группами с песнями, частушками, пляской по крестьянским домам. Крестьяне встречают ряженого радушно, разрешают им в доме плясать и петь. После пения в некоторых избах молодежь угощали орехами, конфетами. Девушки и парни пели:
Елочка, сосеночка,

Верхушечка колючая.

У миленочка шаренки,

Как крапива жгучая.

Яшу, Яшу подпояшу

Тоненькой резиночкой.

Поцелую три разочка,

Назову болиночкой.

Тополинка не травинка,

Во поле не вырастет.

Я надеюсь на духаню,

Тайности не вынесет.

Кум, кума, кум кума,

Золотая пара.

При народе – кума,

Без народа – шмара.

Жарко, жарко косить,

Жарко сенокосить.

Жалко милого бросать,

Доведется бросить.

Где-то ходит и гуляет

Мой миленочек один.

Было время веселилася

И я, девчонка, с ним.

Бывало, запою – 

Рябина закачается.

А теперь я запою –

Измена получается.

Ты, браток, мой дорогой,

Давай поделимся с тобой.

Тебе соха и борона,

А мне чужая сторона.

Меня милый провожал,

На плече гармонь держал.

Сколько звездочек на небе,

Столько раз поцеловал. 

Частушки, что зеркало, которое отражает думы, заботы, радости людей.

Ряженые одевались в красивую одежду. Надевали полотенца, скатерти, а юноши подпоясывались красивыми гарусными (шерстяными) поясами. Одевались и страшными, лохматыми медведями, козлами. Одевали самого рослого, развитого парня, который наделен юмором. «Хозяин» «медведя» держал на веревке, т.к. он частенько «бросался» на людей и рычал. Кругом шутки, смех, радость.
Молодежь Беляковки одевалась в святки очень красиво, богато. Грозинская молодежь уступала им. Беляковские девушки и парни приготовляли специальные костюмы, чтобы интересней, забавней выглядеть среди других маскированных. Всегда беляковцы ходили в Грозину со своими шутками, прибаутками. Любили наряжаться горбатыми стариками, старухами, цыганами. Просили, чтоб за гадание им золотили руку. В Беляковке всегда было много музыкантов и балалаечников.
В зажиточных семьях ряженых угощали орехами, подсолнечным семенем, конфетами.

Всегда святки приносили много радости людям, особенно молодежи. Самое главное развлечение в дни святок – это гадание. В основном гадание сводилось к одному: изменится ли судьба  в Новом году, выйдет ли девушка замуж? Хотелось узнать, в какую сторону повезут невесту, сколько будет членов семьи у жениха и многое другое.

Девушки гадали больше, т.к. их выбирали женихи, а не наоборот. В народе говорили: «Мужичок-долбячок, ко многим девушкам может постучаться (посвататься)». Говорили еще: «Жениху ворота всегда открыты», а девушке в этом отказано.
Много лет прошло как гадала Грозина Варвара Егоровна, 1912 года рождения, но сейчас еще помнит и утверждает, что многое исполнилось. Она рассказала, как узнала количество членов семьи жениха. Насыпают снегу в подол платья, стряхивают фартук до тех пор, пока не образуются комочки из снега. Сколько комочков, столько у жениха членов семьи. У ней получилось много комочков, и в самом деле она вышла замуж в многодетную семью.

Узнавали заранее жених так: поставят ведра в сени, душки ведер зацепят замком, замок закроют, а ключ под подушку, жених должен прийти за ключом: во сне его и увидят. Опять утверждает Варвара Егоровна, что видела во сне своего будущего мужа. Гадали всегда ночью в 12 часов. Боялись чертей, но без них нельзя, т.к. они якобы помогают узнать о будущем. Побеждая страх, девушки бежали к проруби, снимали шаль, ложились на спину у проруби, опустив расплетенные волосы в прорубь. Если волосы раздвоятся в проруби, то девушка выйдет замуж. «Очень боялись, - рассказывала Неупокоева Варвара Ивановна, - водяного, который может утащить в прорубь». У проруби не все девушки ложились ворожить.

А вот такое гадание проводили все: бросали валенки через ворота, чтоб узнать, в какую сторону выйдут замуж. В какую сторону покажет упавший носок валенка, в той стороне и живет суженый. Бывало, договорятся ребята меж собой и унесут переброшенный валенок. Сколько тут будет переживаний, разговоров, пока не откроется секрет. 
Чтобы узнать, выйдут ли замуж девушки и женится ли юноша, ходили ночью в конюшню и ловили овец. Если девушка поймает барана – выйдет замуж, а если овцу – нечего собираться. Юноша должен поймать овцу, чтоб жениться в этом году. Бывало, и пугали девушек. Останется юноша в конюшне и поймает девушку, не выпускает из рук. Тут такой переполох поднимается. Случалось, что с испуга девушки болели. Думали они, что не иначе как черт поймал.

Радостной игрой – гаданием было проползание на четвереньках под дугой. Поставят дугу в снег, завяжут нескольким девушкам глаза платком и с определенного расстояния они ползут в сторону дуги. Если проползут под дугу, значит, в этом году женятся. И тут иногда юноши устраивали шутки над девушками: переставят дугу на другое место. Тут уж смеху, споров, крику было больше, чем достаточно.

Или вот было еще очень оживленное гадание. Надо набрать ночью воды из проруби, нагнувшись к воде головой так, чтоб из проруби воду взять ртом. Долго девушки топчутся у проруби, боясь, чтоб не утащил за голову водяной. Наконец, находится смелая девушка и берет воду ртом. Встает, а за ней уже смелее опускаются девушки к воде. Набрав воды, бегут в дом. Бывало, проглатывали воду или выпускали ее изо рта, т.к. юноши старались их рассмешить или напугать. 
На принесенной воде замешивали комочек теста из муки. Из теста вылепливали маленькую собачку, ставили на пол. Когда все поставят, запускали настоящую собаку. Тут наступает среди девушек гробовая тишина, чтоб не спугнуть собаку. Подходит собака к состряпанным собачкам, а девушки, затаив дыхание, смотрят: чью собачку понюхает, а лучше съест. Вот и узнают: кто замуж уйдет. Не подойдет собака – никто не уйдет замуж.

Хотелось девушкам узнать, богатый или бедный будет жених. Для этого надо идти на росстани: на перекресток дорог. Узнают ребята у девчат, куда пойдут гадать и спрячутся невдалеке. Ходили на росстани по одной девушке. Подбежит девушка на росстани, опустится ухом на землю и слушает, где звучат колокольцы или ботало. Если услышит ботало – бедный жених, колокольцы – богатый. Несколько раз девушки бегут на росстани слушать, а ребята чуть слышно звенят им, чтоб не разгадали шутки. Порою разгадывали. А если во время гадания залает собака в улице, то значит, что девушка не пойдет замуж в этом году.
Хотелось узнать, за кого выйдет девушка – за вдовца или за доброго молодца. Для этого девушки из полена щипали пять щепок. Ложась спать, загадывали, выйдет ли замуж. А перед этим делали колодец около постели из четырех щепок. Пятую щепку, ключ, убирали под подушку. Если увидит молодого парня, значит, выйдет замуж за молодца, если увидит мужчину – за вдовца. А если увидит во сне старушку, значит, замуж вообще не выйдет, останется старой девой.
Гадали и в доме. Брали стакан из тонкого стекла, свежее яйцо. Из яйца убирали желток, а белок выливали в стакан. Если выльется подобное деревьям – роща – будет жить, похожее на церковь с маковками – выйдет замуж, а крест – придется умирать. Это гадание было спокойное, без суеты, возни, крика, шума.

А еще выливали в стакан с водой расплавленный воск, олово. Тоже смотрели рощу (деревья), церковь и крест.

Ворожили в зеркало. Поставят зеркало на стол, к зеркалу поставят стакан с водой, в который опускают золотое кольцо. Долго девушки смотрят в золотое кольцо, что отражается в зеркале. Ворожила и я в молодости, в 1940 году. Долго смотрела в кольцо, заслезились глаза, но никто не вышел. А подруги уверяли, что видели своих женихов.
Пели частушки о гадании. Эту частушку пропела Арефьева Александра Михеевна, 1918 года рождения, со станции Юшала Тугулымского района:

Все я святки ворожила

В чисты, светлы зеркала.

Вышел славненький мальчишка –

Судьба, видимо, моя.

Любили девушки бегать в святки по улицам деревни и у жителей спрашивать для себя женихов. Подбегут к окну, постучат и кричат: «Скажите женишка». Хозяин дома, чаще хозяйка, называют парней деревни: «Васька Егорушкин». Называли всегда по имени отца, а не фамилию. Если назовут богатых, красивых парней, тогда весело бежит девушка от окна. Называли бедных или каких-нибудь калек, обидно девушке слышать такое. Бегали группами, а спрашивали поодиночке. Целые две недели бегали девушки и стучали в окна. Надоест отвечать крестьянам. Вот тогда и называют плохих женихов, чтоб не стучали. Бывало, спросит девушка про женишка, а ей отвечают обидное: «От борова кишка». Не пойдут больше будущие невесты к этому дому спрашивать женишков. Иногда называли в женихи Степу Кабана – пьяницу.

Петунина Галина Ивановна рассказывала о своем гадании в молодые годы. они с подругами хотели узнать профессию или ремесло своего будущего мужа. Ставят посреди избы стол, по краям стола раскладывают предметы, которые предскажут профессию жениха: шило – будет чеботарь, молоток – кузнец, иглу – портной, хлеб – землепашец, нож – хулиган, рубанок – плотник. Девушки по очереди завязывают глаза платком и ходят вокруг стола, затем останавливаются и кланяются. Если поклонится к хлебу – муж будет хлебороб и т.д.

Узнавали и характер мужа. Зажмурив глаза, брали в поленнице полено. Если полено гладкое, характер будет хороший, если полено окажется сучковатое, муж будет дерзкий.

В 12 часов ночи ходили девушки в баню и брали кирпичи из каменки. Страшно, а шли! Затем кирпичи опускали в прорубь. Если кирпич опустится в воду тихо, значит и характер у будущего мужа будет спокойный. Иногда кирпич при опускании в воду шипит, значит, муж будет ворчун.

Двенадцать дней святок были отведены для того, чтоб в играх, гаданиях женихи выбирали себе невест. Приглядывали себе женихов и девушки.

В январе после святок начинают играть свадьбы. Я посмотрела и посчитала в книге «Обыск брачный» по регистрации браков, в церкви, то оказалось, что в январе 1912 года произвели венчание двадцать две пары, а за весь год (за 11 месяцев) только 15. так же много повенчалось в 1913 году. 16 января в Беляковской церкви венчалось четыре пары молодых.
Знали русские девушки пословицы о замужестве, а все равно гадали и мечтали выйти замуж. Вот одна пословица: «Бабы каются, девки замуж собираются», или еще «Сватают – так топор сулят, высватают – топорища нет».

Верили крестьянские девушки в гадание, верят и сейчас, когда стали уже старушками, которым исполнилось по 80 и 90 лет.

В зимние будничные дни собирались крестьянские парни и девушки в банях, клубов не было.

В каждой улице были вечерки, т.к. молодежи в деревне раньше было много. В нескольких банях собиралась молодежь.

Девушки приносили прялицу и пряли из кудели пряжу. Бывало, напрядут пряжи днем, совьют ее в клубок и подпрятают. На другой день эту пряжу показывают матери и объясняют, что пряли ее на вечерках. На вечерках же хотелось какое-то время поиграть, поразвлекаться с юношами, хотелось и отдохнуть. Вот и пели:
Я пряду, пряду куделюшку,

Она не убывает.

Я кручу и веретенышко,

На нем не прибывает.

Некоторые девушки вязали кружева, вышивали, но чаще эту работу выполняли, когда вечеровали в доме у какой-нибудь одинокой женщины или в избушке у старушки.

Парни тоже имели поручение. Керосина было мало. Поэтому парни по очереди щепали лучины из сосновых полен и сами освещали вечерки в банях. Если кто из парней не готовил лучины, не освещал сидящих в бане, его не пускали на вечерки. Иногда освещались трех-четырех линейными лампами, но без стекла. Такие лампы называли помигушками, т.к. пламя лампы от движения воздуха двигалось из стороны в сторону, мигало, а иногда и потухало. Порою парни лампу сами тушили, чтоб на какой-то миг стать невидимыми или устраивали переполох: появлялся в бане шум, визг, а парни смеялись.

Любили крестьянские парни сидеть на коленях у своей любимой и разговаривать с ней. Вот и просили друзей, чтоб тушили огонь. Такие шутки частенько бывали на деревенских вечерках зимой.

Вместо слова дружит было выражение сидит с девушкой.

Приносили на вечерки балалайки, гармошки, тогда больше веселились и пели. Девушки пели про своих любимых. Пели и парни, но меньше. Порою начатую песню девушками подхватывали и парни. Играли на вечерках в незатейливые игры, но больше шутили.

Пели:

Девушки, девчоночки,

Пустите на вечорочки.

Мы придем, развеселим, 

Появятся улыбочки.

Иногда девушки пели обидные частушки для некоторых парней:

Черт с тобой, что ты богатый,

Черт с тобой, что ты баской.

Я девчонка боевая,

Наделю тебя тоской.

Ты, болюша, не свисти,

Не маши фуражкой.

Я теперь не твоя,

Не зови милашкой.

Ни о чем не говори,

Отойди подальше.

Я теперь не твоя,

Твоя была, да раньше.

Стала с лавочки, пошла,

Сказала я миленочку.

А теперь, боля, ищи

Красивую девчоночку.

Рассохся бочоночек,

Потек деготек.

Осердился миленочек,

С вечерочек утек.

Все было на вечерках: радость, разочарование. Случались между парнями из-за девушек и драки. Делили красивых, умных девушек. Случалось, отвергнутый парень иногда ударял любимую девушку, но это было редко, так как у девушек всегда были защитники. Веселье на деревенских вечорках царило целый вечер. Домой расходились поздно, уставшие, но радостные.

Часто я беседовала с долгожительницей Долгушиной М.Н. о прошедшей жизни. Многое она мне рассказала, а я передала вам. На этот раз мы снова беседуем уже втроем. Она вспоминает старину, а я с ее внуком Алешей слушали, да, как говорится, на ус мотали. Затем Алексей надел куртку и направился к двери. Тут бабушка Мария всполошилась: «Куда ты богоносом?» Он ничего не говоря, вернулся, надел шапку и вышел из дома. Меня заинтересовало слово «богонос», которое я никогда не слышала и не читала.

Вот что рассказала Долгушина М.Н.: «Девятнадцатого января православные крестьяне отмечали праздник Крещения. Бытовал среди крестьян и обряд: ставили углем или мелом кресты на всех жилых и нежилых помещениях, главным образом на верхних косяках окон, дверей. Ни одно окно, ни одни двери или окошечко в бане, в конюшне не останутся не помеченными крестом. Люди верили, что крестом отгоняют злой дух от хозяйства. Эти старинные традиции не забыты и сейчас, так как пожилые5 люди продолжают ставить кресты».

Накануне Крещения в Беляковской церкви ставили большие чаны. В них носили воду, чтоб в праздник над ней произвести моление, превратив ее в «святую воду».

Накануне же двое мужчин, взяв лом, пешню, лопату, шли на реку Пышму. Там делали большую прорубь. Рядом с прорубью вырубали во льду шестиметровый крест. Дно ледяного креста не прорубали до воды, с прорубью не соединяли. Воды в кресте не было. 

В праздник Крещения люди шли, ехали молиться в Беляковскую церковь. Молились больше часа. Закончив молиться над водой в чану, священник несколько раз опускал крест в чан с водой. Выкупав крест, священник разрешал брать воду домой. какой только посуды не было, чтобы взять домой «святой» воды! Старушки наливали воды в бутылки, в туески, так как унести больше сил уже нет. Целый год стояла вода светлой и чистой и служила лекарством от «всех болезней». Очень дорожили наши предки крещенской водой.

После окончания молебна в церкви старушки и старики шли домой, а остальные люди шли молиться на реку Пышма, многие из которых брали в руки иконы и несли их в руках до Пышмы. Крестьяне считали за честь, кому священники разрешали брать в руки церковные иконы. Но брать иконы в руки считалось большим грехом, если на головах мужчин надеты шапки. Вот и приходилось мужикам в январскую стужу, в крещенский мороз идти на реку с непокрытой головой. Моление продолжалось долго. Не все могли терпеть холод, поэтому часть мужчин надевали на головы шарфы. Женщинам нести разрешалось, не снимая шалей. Тех мужчин, женщин, детей, которые шли с иконами в руках, называли богоносами.
После моления священника и людей над прорубью, прорубали край проруби пешней, и вода заливала ледяной крест. Священник, творя молитву, несколько раз купал металлический крест в воде ледяного креста. Люди стояли по обеим сторонам креста. После освящения воды священником все подходили и набирали воду в ведра, туески, лагушки, чтоб нести воду домой. После этого все старались напиться «святой воды», обязательно умыть лицо, руки, чтоб очистить организм от болезней. Воду считали целебной, а поэтому многие крестьяне и шли молиться на воду, чтоб, умывшись этой водой, смыть, очистить тело от болезней.

Конечно, на Пышму ходили молиться здоровые, молодые, крепкие люди. Этот обряд совершался ежегодно 19 января.

Молились крестьяне в церкви в крещенский праздник два дня. Два дня мелодичным колокольным звоном приглашали прихожан к обедне. Из церкви шли, а некоторые ехали к родственникам, живущим в Озерной, Беляковке, в Грозиной и Бельковой. Съезжались прихожане в Беляковскую церковь из 24 деревень. Большое угощение готовили беляковци и грозята для своих родственников. Веселые праздники продолжались два дня, а затем разъезжались по домам. Все имели домашних животных и за ними надо ухаживать. Да знали люди и другое: раньше в народе ценилось вовремя прийти в гости, но еще дороже ценили – вовремя уйти. Люди придерживались этому правилу, есть и пословица на эту тему, вот только запамятовала.

Несколько раз в году выносились иконы из церкви для моления на поля и луга. Вокруг Беляковки и Грозиной было построено пять часовен. Все они содержались в хорошем состоянии. В некоторых были иконы.

На Беляковском кладбище, что расположено между Грозиной и Беляковкой, стояла красивая часовня до 1942 года. В ней молились весной, в Родительский день. В ней всегда были иконы. Часовню никто не охранял, наоборот, все берегли. 

На Талицкой дороге, на реке Песьянке около деревни Бельковой стояла вторая часовня. Молились весной в Девятую пятницу. Все усердно молились, чтобы бог не послал засуху, которая пагубно отразится на жизни людей. Просили бога, чтобы послал на поля дождь. «Только бог может позаботиться о людях», - говорили пожилые крестьянки. Они и сейчас уверяют, что были случаи, что не успеют люди уйти с полей домой, накатится туча, пойдет дождь. Дождь такой сильный, что до ниточки промочит всех молящихся людей. А может, священник использовал барометр? Об этом люди не знали. Вера в бога была велика.
За рекой Пышмой, на васенинской дороге стояла третья часовня. К ней богоносы носили иконы 14 сентября в Семенов день. За Пышмой, в сторону Яра, у соснового леса стояла четвертая часовня. В ней молились в праздник Рождества Богородицы.
В далекие времена Беляковская Слобода была построена на возвышенности, где сейчас называют местечко «Америкой». А место, где сейчас построена Беляковская восьмилетняя школа, была окраиной. Здесь располагалось кладбище первых поселенцев Беляковской слободы.

Пенсионер Вяткин М.А. рассказывал, что идя в старую школу, он обращал внимание на бугристую поверхность этой местности. Вяткину М.А. об этом кладбище рассказывал его отец и дедушка. А часовню в детстве видел сам.

В близлежащих от этого места огородах, люди иногда находили медные кресты, иконки, кольца. Чуркин Николай Осипович, копая в огороде картофель, нашел почерневший крестик размером в пятнадцать сантиметров. Я его видела.

На месте, где сейчас стоит новая Беляковская школа, на старом кладбище, до 1933-35 годов стояла пятая часовня, в которой всегда находилось несколько икон. Об этом мне рассказали пожилые люди.

Беляковские богоносы несли иконы в эту часовню в Богородицкий день 6 июля. Церковь в Беляковке называлась Богородицкой. Здесь 6 июля при стечении многих крестьян проводился молебен.

Помнит о выносе икон из церкви в Богородицкий день Долгушина М.Н. Она рассказывала, как толпы стариков, старушек и остальных слоев населения шли к этой часовне. Торжественные моления проводились в честь Беляковской церкви.       

