МАСЛЕНИЦА
Русский народ издревле устраивал в феврале, а чаще в марте веселые проводы зимы. Этот праздничный обряд назывался масленицей. Широкую, веселую, честную масленицу всегда радушно встречал народ.

«Каждому дню масленицы давалось отдельное имечко: понедельник – встреча, вторник – заигрыши, среда – лакомка, широкий – четверг, пятница – тещины вечерки, суббота – золовкины посиделки, воскресенье – проводы масленицы, прощеный день».

Православная церковь объявила масленицу сыропустной, значит, можно есть сыр, молоко, яйца, масло и блюда из них. На мясо же церковь наложила запрет. Грешно!

Излюбленным кушаньем на масляной неделе были блины. О блинах в народе складывали присказки: «Как на масляной неделе из трубы блины летели». Много пекли блинов крестьянки, т.к. всю неделю разрешалось есть блины. Масленицу называли «объедухой», так много ели блинов в своей семье, угощали и родственников.

«Приезжай ко мне в гости,

На горах покататься,

Да в блинах поваляться».

Еще Пушкин писал: «У них на масленице жирной водились жирные блины».

В первый день масленицы тесть и теща приходили в гости к молодому зятю (жили первый год). Они приводили с собой своих родственников. Молодая жена со свекровью много пекли блинов. Зять выставлял на стол четверть водки или самогонки. Угощение было обильным. Стол накрывался богато. Перед новым сватом не хотелось показать себя бедным или скупым. Была пословица: «Что есть в печи – все на стол мечи». На другой день шли в гости молодые супруги. С собой вели свекра и свекровь. Вели в гости к новому свату своих родных, близких.

Рано приходилось вставать теще. Много надо испечь блинов для дорогого зятя, новый сватов. Никому не хотелось упасть в грязь лицом перед новой родней. Долго теща печет блины, потом покроется лицо перед такой печью. Утирается фартуком хозяйка не один раз, пока перепечет полную ладку жидкого теста.
Хорошо надо угостить, чтоб новая родня осталась довольна. Угощали с большими почестями, сытно. Часто подавали водку, пиво. С новой родней гуляли не один день. Готовили вкусные рыбные пироги. Рыбу крестьяне покупали на рождественской ярмарке, которая ежегодно проводилась в Беляковке. Ее привозили из Тюмени, Тобольска.

Женщины готовили к масленице много пива, а мужчины – самогон.

Щедро, сытно, хмельно, весело праздновали масленицу наши предки.
Не забывали угостить блинами крестьянки своих детей. Их в семьях было много. Рассказывала мне Бардакова Наталья Федоровна, 1894 года рождения. В семье было шесть детей. Всем хочется поесть блинов поскорее. Отец сказал детям, чтоб ушли от печки, недолго обжечься горячей сковородой.

Залезли дети на печь и на полати, а младший брат остался один у стола. Разрешалось съесть пять блинов. Сидят братья и сестра на полатях, на печи, считают блины, сколько съел брат. Вдруг с полатей раздается испуганный крик: «Мама, Митька шестой блин ест!» Умышленно съел Митька шестой блин или обсчитался, никто не знает. Пришлось от стола уйти. Слез с полатей Тимка и занял почетное место за столом. Не зря говорит пословица: «Где блины, тут и мы».  
В дни масленицы девушки, молодые невестки (молодухами называли) любили красиво одеваться. А не в каждом доме были деньги.

Жил в Беляковке купец Затыкин И.Д. Под его жилыми комнатами в первом этаже находился магазин. В магазине было все, что надо сельскому жителю. Не все крестьяне шли в магазин за неимением денег. Тогда дочь купца Затыкина Таисия Ивановна брала в магазине отца различные товары и развозила их по жителям деревни Грозиной и Беляковки. Давала товар в долг. Крестьяне отдавали долг по частям, а некоторые отрабатывали летом на полях и лугах купца. Всегда Таисия Ивановна возила товар до масленицы, чтоб девушки успели сшить нарядные платья, «парочки» (юбка, блузка из одинаковой материи).     
Девушки победнее покупали простую материю, а побогаче – покупали кашемировые (шерстяные) отрезы. Иногда брали кашемировую «парочку» и бедные крестьянки.

Молодухи, что вышли замуж в этом году, обязаны были купить красивые головные платки для «города». «Город» - это очень высокий деревянный столб, который ставила на площади молодежь в масленицу. Наверху столба крепились крючки, на них и вешали молодухи купленные платки. Вешали и носовые платки. Конечно, престижнее было подарить большой красивый головной платок, чтоб дольше помнили молодоженов и желали им семейного счастья. Столб ставили молодые парни, помогали и женатые. Много людей собирали «города». Все жители стремились посмотреть на высокий столб, на котором красиво трепетали повешенные цветастые головные платки. Сколько смельчаков, раздевшись, стремились подняться до вершины столба, но не многим это удавалось. Тут же снуют ребятишки. Подбегают, карабкаются на столб, а выше 2-3 метров подняться не могут. Кругом громко смеются, всем весело. 
Трудно влезть на столб, т.к. на расстоянии 7-8 метров от земли столб смазывали салом. Сало скользило в руках. Разрешалось взять с собой смолы. Берет верхолаз щепу, кладет на нее смолы и держит ее в зубах. Долезет до смазанного салом места на столбе и начинает руки смазывать смолой. Не всегда щепу доносили верхолазы в зубах до нужного места, она или падала в тот момент, когда верхолаз смазывал руки или сам терял силы и скатывался по столбу вниз. Разные были оплошки.
Много верхолазов стремились испробовать свои силы, да и не все достигали цели. Крики, шутки, подбадривания раздавались вокруг «города». Помнят старожилы Грозина Степана Афанасьевича, 1885 года рождения, который «снимал города» (такое было выражение про верхолаза, когда снимал вещи со столба). Много лет, уже будучи женатым, в годах, а все ходил и поднимался на столб. (Давно его нет в живых, репрессирован безвинно в 1937 году).
Про верхолазов говорили: «Такой-то взял город». Иногда верхолазы, которые легко, быстро шли по столбу вверх, умело работали руками и ногами, «снимали города» и в других деревнях. Не каждый парень разденется до нижней рубашки, чтоб легче подниматься по столбу. Порою снег, ветер, а лезет верхолаз и добивается своей цели.

Первый платок бросал иногда верхолаз публике. Все старались взять его себе. Трудно сохранить платок, чаще его разрывали, выхватывая друг у друга. Не много было верхолазов, но никогда платки не оставались на столбе, снимали. Были в Беляковке парни, любили себя потешить и людей повеселить.
Здоровый, жизнерадостный, врачующий смех раздавался в дни масленицы.

Всегда в дни масленицы запрягали лучших лошадей, к дуге привязывали звонкие колокольчики, ездили в гости. Зажиточные крестьяне запрягали пары лошадей в кошевые, а крестьяне часто запрягали лошадь в сани, на которые ставили плетеный короб. В короб клали соломы и тоже гуляли по деревням. Да и приятно пронестись на быстроногих конях под веселый звон колокольцев по родной деревне.

Любила молодежь гулять в дни масленицы на лошадях. Едут в санях девушки, парни поют песни, частушки под гармонь. Далеко слышны звонкие переливы однорядных и двурядных гармоней. Стоят пожилые крестьяне около своих дворов, любуются молодежью, вспоминая свои молодые годы. а по деревне едет и едет веселая молодежь Беляковки.
Вдали показалась пара лошадей, запряженная в короб.
В коробе везут краснорожую масленицу, наряженную в цветастый сарафан. Сделана она из соломы, внутри ее палка, на которой молодой парень высоко поднимает масленицу. В коробе сидят девушки, парни и музыканты. Все поют, смеются. Всем радостно, весело.

Голубые шарики

Под койку укатилися.

Подруга, пой, не унывай, 

Не унывать родилися.    

Чернобровые, баские – 

Где ж они родятся?

Ихни матери, отцы

Какому богу молятся?

Говорят, что боевая,

Боевым-то не позор.

Боевых сильнее любят

За веселый разговор.

Не гости, гостья, подолгу

По двенадцати недель.

Полюбил тебя миленок, 

Со мной водит канитель.

Я не буду из-под дуба

Ключевую воду пить.

Я не буду тебя, милый,

После гостьюшки любить.

Я по улице иду,

Улица, раздайся.

Грубияночка моя, 

Полена дожидайся.

Иногда впрягали лошадь в рыбацкую лодку. Парни, девушки, молодожены наряжались в различные костюмы и садились в лодку. Лодку везли на лошади, привязав ее к саням. С песнями, с шутками и смехом ехали в лодке, приветствуя людей, стоящих вдоль улицы. Плясали в лодке под веселую игру гармониста. В лодке ехала и девушка, наряженная, как масленица. В простонародье называли масленка.
В настоящее время иногда проводили проводы зимы. Ездили молодежь, школьники на колхозных лошадях вдоль деревни. Иногда не забывали и о лодке.

Ставили и «города». Только вешали на столб вещи не молодухи, а покупали за счет колхоза имени Ленина. Всегда снимал вещи Тегенцев Владимир Николаевич. А масленицей наряжалась Анна Потаповна Исакова. Она умела придумывать различные шутки и веселила колхозников. Но той широты веселья, радости нет у людей, хотя народу собирается много. Нет хороших организаторов в Беляковке. Работники Дома культуры не могут мобилизовать людей, а порою и не умеют.

Радостными днями для многих юношей, девушек, а особенно детей были дни, проведенные в масленицу на катушке. Ее делали всегда на возвышенном месте, чтоб была возможность долго катиться под гору. Катушки были высокие (выше трех метров), широкие. Их много поливали водой. Поливали и местность от катушки, чтоб быстрее скользили санки.

Я родилась в 1923 году в д. Истоур Талицкого района. Но помню такую катушку до сих пор. Она стояла на горе. Скатившись с катушки, санки неслись еще не менее 100 метров под гору. Я стояла с подругами Ольгой и Полиной в стороне от катушки. Была мала, поэтому доступ был трудный. Каких только санок не было! Больше самодельных, но были и купленные в магазине. Помню санки, доски на которых крашенные. Как хотелось скатиться на добротных санках с катушки, но не удалось. А на катушку заходили и заходили люди и далеко катились под гору. Далеко обратно идти и тащить санки, но помню пословицу: «Любишь кататься, люби и саночки возить».

Каталась молодежь с катушки на санях. Помню, заехал на катушку один мужчина, в коробу сидело несколько девушек, но не смогла лошадь подняться и до середины катушки, спустилась обратно. Не мог одолеть высоту незадачливый ездок: скользкой была катушка.
Помню, некоторых людей тащили на катушку, падали на них, и катилась куча людей. Все смеялись около катушки, смеялась и я. Я тогда не знала, что раньше у русских людей был обычай кататься с катушки на свахах, которые не сумели сосватать девушек. Катались и на женихах, которых обраковали девушки. Рассказывали мне в Беляковке, что катались в масленицу и на девушках, которых сватали и не взяли замуж. Говорили мне, что эти свахи, женихи и невесты не всегда ходили на катушку. С этой катушки мне с подругами удалось покататься только тогда, когда прошла масленица и молодежь занялась работой. Такую большую катушку я видела один раз в жизни. Больше их не делали.
Один раз в жизни каталась и я в масленицу, возможно, в тот же год, когда видела катушку. Мой отец, Коростелев Павел Тимофеевич, запряг лошадь в темно-синюю кошеву, посадил нас с сестрой Фаиной, а старшего сына Федора посадил за кучера. Сел и сам. Младшую дочь Нюрку оставил дома, мала. Сел Федор на беседку кошевы, натянул вожжи, замахал кнутом, и побежала лошадь рысью по деревенской дороге. Нашей радости не было конца. Жаль, что не видела подружка Оля, позавидовала бы. Приехали к катушке, затем подъехали к «городу», где стояли толпы людей. Брат слез с кошевы, а мы поехали к тете Саше в гости. Сейчас помню, что посадила тетя нас на деревянную лавку за стол, на стол поставила глиняную чашку и стала нас угощать. Что хлебали из общей чашки деревянными ложками, не помню. Но помню одно, что мне было приятно быть в гостях, особенно играть на русской печке у своей тети. Давно это было, более 60 лет. От нашей семьи остались мы вдвоем с сестрой Анной.
Вот и прошла неделя, которая много радости, веселья, веселого застолья принесла старым, молодым и детям села Беляковки. Наступил последний день – воскресенье. Его называли целовальник. Последний день катались на катушке.   
Мне рассказывала Долгушина М.Н., что в конце раскатной дорожки парни строили балаганы из еловых веток. Таких шалашей-балаганов строили несколько. Любили парни катать на санках любимых девушек. Обязательно закатывались в балаган-шалаш, чтобы скрыться на миг от взглядов людей. В шалаше парень целовал девушку.
Во всех деревнях Рамыльской волости один из мужчин наряжался широкорожей масленицей. 

В Грозиной любил наряжаться Грозин Дмитрий Максимович. Изготовляли из бересты маску, раскрашивали ее, надевали шапку, шубу наизнанку, подпоясывался широким домотканым кушаком. Из мешковины шили широкие штаны. В руки брал густую метлу. Поставят плетеный короб вверх дном на сани, а «Масленица» встанет с метлой на короб. Тут же сядут девушки с гармонистом. Едут по деревне, «Масленица» в такт музыке машет метлой, а девушки поют под гармонь. Размахивая метлой, «Масленица» раскланивалась перед людьми, прощалась и их призывала прощаться. Призывала забыть ссоры, а жить в дружбе, в уважении друг друга. Ездили и прощались со всеми встречающими людьми на улице. Людей было много. Порою ямщик шутил, завозил в снег, наваливал короб. Все сидящие на коробе оказывались в снегу. Любил ездить Грозин Дмитрий Максимович по Беляковке и Грозиной. Запрягали всегда пару лошадей.
В последний день масленицы соседи, знакомые, родственники просили прощения один у другого. Бывали порою какие-нибудь недомолвки, обиды, оскорбления по отношению друг к другу. Так в день целовальника люди очищали душу от грехов, не носили зла в себе, становились сердечнее, душевнее. Больше проявляли милосердия по отношению к ближнему, оказывали помощь нуждающимся людям. Большим грехом считали, когда в день совершения целовальника некоторые крестьяне не покаются в совершении зла.

В трудные тридцатые, сороковые годы все развлекательные игры, гадания, веселые катания в масленицу были забыты на долгие десятилетия. Видим это, и то редко, в кино, по телевизору. Начинали возрождать традиционный праздник проводов зимы, но проводятся ровно, без прежней веселости и удали.

Как бы хотелось увидеть это вновь, возродить старые русские традиции, которые с таким большим размахом, русской удалью проходили в наших деревнях.

А чучело «Масленицы» сжигали за деревней. В некоторых деревнях привозили воз соломы на катушку и зажигали солому, чтоб растопить катушку. Пора веселья миновала, крестьяне приступали к работе. Прощай, веселая, вольная «Масленица»!

Песня, которую пели в Масленицу, особенно в последний день:
Что ты, Сашенька, на радость приуныла,

Призадумалась, ой да,

Призадумалась, сидишь (2 раза)

Ой да, Сашенька, пела, веселилась

Со подружкой, ой да со подружкой,

Со подружкой, Саша, со своей веселилась (2 раза)  
Вы мои, подруженьки,

К вам весна-то, ой да скоро придет.

Сгонит снег, да сгонит с полей,

Сгонит с полюшка мороз.

Ходили друг к другу в гости, в последний день, каялись в грехах. Крестьяне говорили:
«Остался масленицы день,

Масленица счастливая,

Протянись до великого дня». (До Пасхи 7 недель говения).

И еще подпевали:

«Масленица, масленица,

Семенова племянница

Обманула, подвела,

Нагуляться не дала».

А народная пословица отвечает: «Не все коту масленица, бывает и великий пост».
