О книге и авторе
Автор этой книги по истории села Беляковского – Таисья Павловна Грозина, краевед. Живет она в селе Беляковском. Очень любит родной край, свое село, людей, которые в нем живут. Много знает о том, как они живут сейчас, как жили раньше, в старые времена. Неутомимо собирает старинные вещи, предметы бытового обихода крестьян, орудия труда для Беляковского краеведческого музея, который основывает для настоящих и будущих односельчан. Записывает старинные обряды, праздники, народные предания, пословицы, поговорки, песни, воспоминания долгожителей о днях минувших и со знанием, любовью рассказывает об этом. Многое уже забыто, а через годы новым поколениям прежняя жизнь покажется совсем в диковинку. Таисья Павловна старается записать то, что стирается временем.
Ценность ее рассказов об истории и людях села Беляковского в непосредственности, живом повествовании, сдобренном емкими пословицами, частушками, песнями, неотделимыми от крестьянской жизни в труде и радости. Она повествует о жизни такой, какая она есть, какой была, без прикрас и красивых слов, без словесных наслоений. Как жили, во что одевались, каким образом справляли свадьбы и похороны, какие устраивались гуляния. Так, как было.

Обо всем и рассказывает Таисья Павловна в этой книге, целиком посвященной селу Беляковскому, которому более трехсот лет отроду.

Родилась Таисья Павловна в 1923 году в семье крестьян деревни Истоур Талицкого района. Начальную школу окончила в родной деревне, семилетнюю в селе Елань, а потом окончила и Талицкий педагогический техникум. В селе Беляковском с 1944 года. Сначала работала учительницей, потом более десяти лет заведующей школой. Много рассказов о старой жизни слышала от своего отца. Он же, как и мать, привил любовь к деревенской жизни, к раздольным русским песням, мудрым пословицам, острым частушкам. Краеведением занимается давно.

Близко узнать людей села, о которых она с любовью пишет, помогла Таисье Павловне постоянная и большая общественная работа, которую она вела, депутат сельсовета многие годы, председатель женсовета, член различных комиссий. Да и сейчас, находясь на пенсии, продолжает быть активной общественницей.
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