КОМСОМОЛЬЦЫ И МОЛОДЕЖЬ
                                                                                        Полыхала метель,

                                                                                        За холодными стеклами окон.

                                                                                        Старый друг мой, теперь

                                                                                        Наша юность далеко, далеко.

                                                                                         Поседели виски

                                                                                         В отшумевших боях и походах

                                                                                         Мы с тобой старики,

                                                                                         Мы с тобой старики,

                                                                                         Комсомольцы 20-го года.

Первая комсомольская ячейка была создана в 1919 году из передовых активных юношей и девушек. Организатором ячейки ВЛКСМ в Беляковке был Тегенцев Иван Мартемьянович, 1902 года рождения.

Первые комсомольцы в селе Беляковском, в деревнях Грозиной, Озерной, Бельковой были Грозин Анурий Лаврентьевич, Грозин Александр Никитич, Грозина Анна Максимовна, Дворников Александр Андреевич, Затыкин Василий Иванович, Мухина Александра Михайловна, Мохирев Мефодий Афанасьевич и другие.

Комсомольские собрания проводились в доме бывшего священника Богомолова. Там размещалась изба-читальня. Сейчас на этом месте построен детский комбинат.

После гражданской войны в стране была разруха, затем наступили засушливые годы, неурожай, голод, началась эпидемия тифа. Страшные лишения переносил народ, особенно голодало городское население. Стране нужен хлеб.

В деревни стали засылаться уполномоченные по заготовке хлеба. В Беляковку приехал молодой красноармеец-коммунист Красильников (имени, отчества люди не помнят). Вооружен.

Хочу рассказать о жизненном пути комсомольца конца двадцатых годов, который был свидетелем создания комсомольской ячейки, а затем и сам вступил в комсомол. Это Вяткин Иван Егорович, житель деревни Озерной. Родился в 1909 году в семье крестьянина-бедняка.

Пяти лет остался Ваня, когда его отец Егор Михайлович уходил на германскую войну, затем оказался в плену. Только в 1919 году вернулся домой из Германии к своей семье. Пребывание дома было кратким, так как проходила по Беляковке белая армия и Вяткин Е.Т. был насильно мобилизован. Но он не стал воевать на стороне белой армии и в одном из боев перешел на сторону большевиков и сражался за власть Советов на гражданской войне. Домой вернуться не суждено, погиб на полях сражения (из таких и подобных им семей вырастали комсомольцы).
Вот и познал Иван Георгиевич Вяткин с ранних лет тяжелый крестьянский труд. Зимой учился в Беляковской школе, а летом помогал матери вести хозяйство. В конце двадцатых годов вступил в комсомол. В эти годы создавались группы, в которых были члены партии, комсомольцы и граждане из беднейших крестьян. Из центра шли строгие предписания: «Взять хлеб у крестьян».

Вяткин И.Г. рассказывал, что комсомольцы разделились и шли по всем деревням Беляковского Совета. Они ходили по крестьянским дворам, убеждали крестьян в необходимости сдачи хлеба государству. Первое время крестьяне добровольно везли хлеб государству, а затем стали его хранить для себя. Были и такие, которые хлеб зарывали в землю, там он гнил, но не отдавали для голодающих людей в городах.

Из района требовали поступления зерна от крестьян. Стали выгребать зерно насильно. Коммунисты, комсомольцы и активисты из беднейших крестьян выгребали зерно под метелку. Когда в амбарах зерна не стало, комсомольцы взяв щуп (металлический заостренный прут) шли по крестьянским дворам и обнаруживали хлеб, спрятанный в землю.

В реквизиции зерна участвовал Вяткин И.Г. и другие комсомольцы. Он вспоминает: «У крестьянина Грозина Василия Архиповича нашли в земле деревянный ларь, в котором находилось не менее трех тонн пшеницы, когда проверили зерно, то обнаружили, что зерно пришло в негодность: оно отсырело от навозной жижи и стало непригодно в пищу. Обнаружили не менее тонны муки у Грозина Абросима Игнатьевича. Она оказалась доброкачественной. Её отправили в город. Нашли ларь пшеницы у Федотова Семена А. Таких примеров было много. Сколько пшеницы сгнило в земле, сказать трудно. А страна очень нуждалась в хлебе». Комсомольцы считали своим долгом вести в стране борьбу с голодом.

Иван Георгиевич продолжает рассказывать: «Нас, молодых комсомольцев, привлекали к участию в раскулачивании крестьян. Мы понимали, что не всегда это делалось справедливо. Особенно много нарушений допускал председатель Беляковского Совета Серков. Для того чтобы раскулачить и выселить крестьянина из села, необходимо обсудить кандидатуру и принять решение на выселение на президиуме Беляковского Совета. Но часто Серков принимал решения самолично, мстя крестьянам, которые указывали ему на несправедливое отношение к людям, которые не угощали его водкой. Я этому был невольным свидетелем. Помню, он затаил злобу на крестьянина-середняка Тегенцева А.А., у которого в хозяйстве было две лошади и две коровы. Земли имел один надел (3 десятины). Его хозяйство не подлежало к раскулачиванию, а Серков его выселил. А делал он так: сам писал решение президиума Беляковского Совета о выселении крестьян.

Однажды нас, несколько комсомольцев, пригласил в Совет в ночное время и приказал переписать свои решения на несколько крестьян. Мы отказывались, но он пригрозил нам, не стесняясь в выборе слов. Затем вышел из своего кабинета и закрыл нас на ключ. Нам пришлось переписать. На другой день несколько семей было выслано на север. Много страдания и слез доставили и мы крестьянам своими необдуманными делами. Жесток, несправедлив был коммунист Серков, таким он остался в памяти народа».

Рассказывали мне о жителе деревни Озерной Пешкове Николае Андреевиче. Он уезжал с колчаковцами, но вскоре вернулся домой. Первое, что он сделал, добровольно раскрыл свои амбары с хлебом и не один день возил зерно государству. Его примеру следовали и другие. Значит, были в Беляковке сознательные крестьяне, которые помогали стране в трудные годы.

Вяткин И.Г. рассказывал, что в двадцатые годы был организован президиум комсомольского комитета. Президиум в 1928 году возглавлял Тегенцев Алексей Мартемьянович (родной брат первого секретаря комсомольской ячейки.) Вяткин И.Г. был заместителем секретаря Беляковской комсомольской ячейки.
Комсомольцы села Беляковского, деревень Грозиной, Озерной, Бельковой, Тарасовой, Мохиревой, Ретиной, Алешиной объединились для совместной работы, обменивались опытом. На совместном комсомольском собрании выдвинули несколько делегатов для участия в районной комсомольской конференции, которая проводилась в 1930 году в Талице. Делегатами  от Беляковки был Тегенцев Алексей Мартемьянович и Вяткин Иван Георгиевич.
Помнит Вяткин И.Г. как проходили учения комсомольцев допризывного возраста, которые собирались в летнее время со всего Талицкого района в лагерь около деревни Мохиревой. Учение продолжалось месяц.

Комсомольцы учились стрелять из винтовки, знакомились с приемами ведения боя, учились ходить строем. Проводили военные учебные игры. Иногда ранним утром поднимали комсомольцев по тревоге, а затем начинались учения.
Запомнили комсомольцы, как ранним утром приходилось ползать по траве, покрытой росой. Все перемокнут, ползая по-пластунски, а всё равно у всех было бодрое, веселое настроения, т.к. были молоды. Спали в палатках.

В 1928 году в рядах ВЛКСМ в селе Беляковском числилось пять комсомольцев, а в 1930 году и позднее, их число увеличилось. Вступили вновь Бушманов Александр Иванович, Бушманов Степан Николаевич, Грозин Лаврентий Ларионович, Прохоров Иван Андреевич, Новопашина Агриппина Петровна, Филиппов Николай Михайлович,  Вяткин Евгений Игнатьевич, Коновалова Е.Х., Тегенцев Н.Т., Мановский Н.Т., Петров Ф.И., Пешков Н.Н.  Членов комсомольской ячейки было двенадцать человек. Молодежи в деревне было очень много. Ячейке был выделен участок земли в четыре гектара. Комсомольцы вспахали, заборонили, посеяли, пропололи, сжали, обмолотили зерно. Обмолоченное зерно продали, а деньги перечислили в фонд обороны страны. Вся работа проводилась бесплатно. Было это общественное поручение, - закончил свой рассказ бывший комсомолец Вяткин Иван Георгиевич. В годы коллективизации комсомольцы ходили в крестьянские избы и вели агитацию за новую жизнь. Они рассказывали, что жизнь в колхозе будет более легкой, т.к. на помощь  людям придут трактора, комбайны, автомашины и другая сельскохозяйственная техника.
Вели комсомольцы антирелигиозную пропаганду через чистку  соответствующей литературы, а также ставились инсценировки, в которых разоблачились «чудеса бога».

В то время церковь работала в Беляковке и доверчивые люди слепо верили церковным вымыслам, священникам.

Борьба была неравной, т.к. священники имели соответствующее образование, а комсомольцы и молодежь начальную школу. Комсомольцам помогал «Учебник для рабочих антирелигиозных кружков под редакцией А. Луначарского и Емельяна Ярославского, журнал «Безбожник».

Коммунисты и комсомольцы вели борьбу по ликвидации неграмотности. До советской власти учили не всех. Часто крестьяне говорили о сыновьях: «Научишь читать и писать – разучишь сеять и пахать». Девушкам некогда было учиться – надо прясть. Вот поэтому мало было грамотных людей в деревне.

Неграмотные девушки, юноши, взрослые мужчины и женщины сели за парты. Взрослое население в зимние вечера учили грамоте учителя, комсомольцы, а также грамотные жители.

Грозина Варвара Ивановна, 1912 года рождения, рассказывает: «Учились в школе, в зданиях правлений колхозов и в домах колхозников. В деревне Озерной учил Прохоров Андрей Трофимович.

Зимой молодежь работала на государственных лесозаготовках леса работа трудная, т.к. спиливали и крежовали сосны вручную, ходили по глубокому снегу. Домой ежедневно приходили уставшие, в сырой одежде, да и питание было плохое. Пилили девушки, а между собой говорили, что не пойдут вечером учиться. А шли, ежедневно шли, т.к. тяга к знаниям была большая».
Каждый день проводились три урока: чтение, письмо, арифметика. Многие женщины освоили грамоту, счёт, а некоторые научились только расписаться. Разные были способности. Лучшим ученикам давали премии: головные платки, мыло, отрезы на платья, гребенки. Они потом становились учителями. Всем бесплатно давали буквари. Грамоте обучали колхозников в течение трех зим. Многие овладели грамотой. Если раньше женщины говорили о себе, что «слепые» и ничего не «видят», то при советской власти многие мужчины и женщины стали «зрячими»: научились читать и писать, считать.

Центром политико-воспитательной работы по-прежнему была изба-читальня. Первым избачом в селе Беляковском начал работать Тегенцев Василий Мартемьянович. Работал избачом Рухлов Александр Милентьевич. Каждую неделю в избе-читальне проводили концерты, ставили спектакли. Перед концертом всегда проводились лекции, беседы, часто читали статьи из газет, журналов. Разъясняли населению политику партии, правительства по строительству новой жизни в стране и о многом другом. Беседы, лекции читали учителя школы, комсомольцы, коммунисты.
При помощи художественной самодеятельности комсомольцы и молодежь боролись за новый уклад жизни. Разыгрывали шуточные номера, разоблачая зло, нарушения, недостатки. Пелись частушки на различные темы. Иногда исполнялись старинные песни и песни тридцатых годов. Активно участвовали в художественной самодеятельности Мохирев Мефодий Афанасьевич, Бушманов Григорий Николаевич, Бушманов Матвей Федорович, Затыкин Василий Иванович и многие другие. Комсомольцы, молодежь, сельская интеллигенция готовила художественные номера к датам красного календаря. А о том, как шла подготовка к празднику и празднование Международного женского дня 8-е Марта в 1932 году, мне рассказала Неупокоева Варвара Ивановна, 1912 года рождения: «В каждом колхозе выбрали по несколько юношей и девушек для помощи комсомольцам в проведении праздника. Девушки назвались делегатками. Всем комсомольцам и делегаткам повязали на головы красные платки. Они были рады.

В обязанности комсомольцев и делегаток входило приготовление угощений, расставляли столы, скамейки, посуду для угощения колхозниц. Другим девушкам и юношам поручили приготовить художественные номера: спеть песню, частушки, продекламировать стихотворение, сплясать барыню и т.п. Всегда готовили шутки, в которых разоблачали, высмеивались недостатки людей в жизни, в работе, в взаимоотношениях между людьми.
Начинался праздник с торжественной части. Читали всегда лекцию для присутствующих в избе-читальне. Торжественная часть окончена, расставлялись столы, их накрывали делегатки и комсомольцы. Приглашались к столу женщины всех колхозов. С веселым разговором с шутками и с радостным настроением закончили чаепитие. После чаепития начинается художественная часть. Пришло время показать свое искусство самодеятельным артистам. Их все радушно встречали, знали, что они доставляли радость, а некоторым и разочарование.


Один за другим выходят на сцену артисты с различными номерами. Но самым желанным номером, который всегда вызывал много смеху, были «рыболовы».

С шутливыми прибаутками выходят два «рыболова». У них закатаны до колен брюки и рукава рубашек закатаны до локтей. Головы покрыты фуражками набекрень. Через плечо несут удочки. Вот они усаживаются, и со словами: «Ловись рыбка большая и маленькая», забрасывают удочки за кулисы: один справа, другой слева. Там сидят помощники. Они к заброшенной удочке прикрепляют записки, которые читают по очереди, один рыболов другому. Надо обладать чувством юмора, чтобы интересно прочитать, а затем прокомментировать записки. Зрители слушают громкое чтение записок рыбакам и узнают, кто из сидящих попался на крючок. Например, в записке написано: «Прилегла отдохнуть на полосе Вяткина Татьяна Ивановна и уснула. Снится ей приятный сон, что выжала она 25 соток пшеницы. Поверила Татьяна сну, встала и ушла домой, не дождавшись бригадира. Пришел бригадир Петров, измерил выжатое, оказалось, пять соток. Не верьте снам женщины, ждите бригадира, а лучше побыстрее жните». В зале громкий смех, а Татьяне стыд. Очень боялись «рыбаков» зрители, т.к. критиковали их не в бровь, а в глаз.
Затем читает другой «рыбак», но прежде чем вытянуть рыбку, натужившись, делает вид, что рыбка большая. Иногда, демонстрируя большую рыбину, падает на спину, высоко поднимая ноги: рыбина оборвалась. Громче всех смеются дети. Они всегда у самой сцены стояли на ногах в один ряд. Критика помогала в работе. Этот коронованный номер был включен в программу почти каждого концерта.
Концерт окончен. Скамейки расставляются вдоль стен. Освобождается место для танцев. Сейчас слово за гармонистами. Их было много в каждой деревне. У каждого гармониста своя манера исполнения. Были и виртуозы в игре на русской гармонии и однорядках. В Беляковке славились братья Тегенцевы: «Их было четыре брата: Иван, Василий, Алексей, Никандр. Трое из них, в разное время, были секретарями комсомольской ячейки. А четвертый, Василий – первый избач в Беляковке. Братья Иван, Алексей, Никандр были комсомольскими вожаками и заводилами в пляске. Любила их молодежь. (Двое живы, а двое погибли в Отечественную войну).
Женщины рассаживались на скамейки и любовались своими сыновьями и дочерьми.

Начинаются танцы «ланце», «кадриль», «парижанка», при исполнении танца «парижанка» всегда пели частушку:

«Парижаночку плясала,                                Я ещё бы поплясала,

  Выговаривала «да»,                                     Жалко ягодиночки,

  Уж не ты ли меня высушил,                       На руках мозоли стали,
  Не ты ли, ягода                                            На лице потиночки».

Пели и другие частушки. Пели частушки под гармонь при исполнении других танцев. Танцы «кадриль» и «парижанку» исполняли по две пары. В каждой паре юноша и девушка. Порою становились в три круга, т.к. молодежи было много. Сидящие наблюдали, кто более плавно, грациозно исполняет различные переходы, фигуры. Мелодия при исполнении кадрили меняется несколько раз, как и при исполнении танца «ланце». Только в нем танцует по четыре, шесть пар. Красивый танец  (Его ещё в Беляковке помнят. Мы его исполняли на празднике в день Победы 9 мая 1990 года.)
При переходе с одного края на другой или в ходьбе по кругу парни и девушки выбивают красивую дробь. Не все умели в такт музыки рассыпать красивую дробь. Вот порою высмеивали девушки своих соперниц-грубиянок.

Под гармошку песни пела,                            Грубияночка дробила,

По полу дробила.                                            Как на крыше воробей,

А мне премию не дали:                                  Ты бы лучше не дробила,

Плохо боронила.                                             Не смешила бы людей.

                                   Грубияночка дроби,

                                   Выводи красиву дробь.

                                   Грубиянка, не ленися,

                                   В чистом поле пуще робь.

У крестьянских девушек была особая манера одеваться. В праздничные дни они надевали на себя под платья ещё одну или две нижние белые юбки. Некоторые нижние юбки шили с оборками, а девушки-мастерицы вязали широкие, красивые кружева и пришивали их к нижним юбкам. Когда девушки исполняли танец, долго, быстро кружились, из-под верхней юбки были видны красивые кружева. Было принято надевать верхнюю юбку так, чтобы чуть-чуть видны были кружева. Это считалось модно. Некоторые девушки теряли чувство меры и надевали юбки так, чтобы все видели их красивые кружева. Про таких девушек слагали высмеивающие частушки:
Шибко, шибко замодела,

Моя грубияночка,

Подбери, гражданочка!

Далеко за полночь плясала молодежь. Гармонистов много, часто меняются, как и танцующие. Много частушек споют девушки, называя своих возлюбленных на протяжении многих десятилетий: доханя, мотаня, шмара, болечка, миленок, неноглядный, дорогой, ягодиночка.

Парни тоже пели:

«Шмара дале, шмара дале,

Шмара, дале от меня.

Забинтованные раны,

Шмара, все из-за тебя».

Порою парни устраивали драку из-за девушек. Были и боевые девушки. Они пели:

  Говорят, что боевая,                                   Говорят, что бойка я,

  Боевая, да не я.                                            Бойка я от бойких я.

  Боевая поговорка,                                       Бойка я от бойких я,

  И улыбочка моя.                                         В кого смирена буду я.

  Голубая моя лента                                     Лента бантом, лента бантом

  Голуба и газова.                                         Лента бантом вяжется.

  Я из сотни выбирала,                                Мой миленок ненаглядный,
  Болю черноглазова.                                   Предо мной куражится.

Любили девушки украшать свою косу разноцветными лентами. У бедных девушек были более узкие ленты, а богатые вплетали в косы ленты в три пальца шириной. Было такое выражение раньше:

Стой, калина, не качайся,                              Полюбила я миленка,

Тебя лентой обвяжу                                       На свидание приходил,

Ходи, милый, не стесняйся,                          Для меня, своей любимой,

Одного тебя люблю.                                      Аллу ленту приносил.

Солнце за бор закатилось,

Закати, катилося,

Грубиянка за болюшу,

Захвати, схватилася.

В далекие времена гостили девушки в других деревнях. Всегда ездили с работой. Там знакомились с местными парнями.

Чужестранный боля славный,                    Далеко в гостях гостила,
По любви много знат,                                 Шла и вехи ставила,
А как свой-то деревенский,                        Завлекла тебя, духаня,
Ни черта не понимат.                                  Завлекла, оставила.
Не советую, подруженька,

Богатого любить.

Богатый сядет на колени,

С ним не знашь чё говорить.

Раньше сидеть на коленях девушки было принято. Иногда, чтобы узнать, кто с кем дружит, спрашивали: «С кем он (она) сидит?». А вот эту частушку я помню с далекого детства. В Истоурском колхозе работал счетоводом один мужчина, купил своей дочери красавице красивые, на высоком каблуке ботинки. Другие девушки завидовали ей и сложили о ней частушку:

Счетоводова девчонка,

Завела ботиночки.

У ней ручки, как у кошки,

Ножки, как у синочки.

Сочиняли много частушек и беляковские девушки и выпевали своим парням:

Черт с тобой, что ты красивый,                    Ты не бегай, парень белый,

Черт с тобой, что ты баской.                         Ты не мил моей душе.

Я девчонка некрасива,                                    Бегай, цыганеночек,

Наделю тебя тоской.                                       Душе моей миленочек.

Пели и парни:

Девки в бане вечеруют,

Городску фамиль ведут.

Губы сахаром намажут,

Брови сажей подведут.

Пели девушки своим грубиянкам с обидой или с гордостью:

Девки в бане вечеруют,

Что-то сердятся на нас.

Хоть сердитесь, не сердитесь.

Отобьем ребят у вас.

Грубияночка моя,                                           Мой-то болечка баской,

Семечко рассадно.                                          На мамоньку находит,

Я любила, ты отбила,                                     По какого лешака,

Думашь, не обидно.                                        В чужу деревню ходит.

Я иду, а мил навстречу,                                 Чё ты, боля, задаешься

Мне чего-то намекнул.                                  Я, да я, да пере я.

Он мне нежно улыбнулся,                             Ты не первый по деревне,

А подруге подмигнул.                                    Не последняя, боля, я.  

Ты, подружка, дроби,                                    Голубые шарики

Чтобы выходило.                                           Под койку укатилися.

Ты такого завлеки,                                         Подруга, пой, не унывай,

Чтобы сердце ныло.                                       Не унывать родилися.

Весь вече6р на перебой играли гармонисты. Танцоров и песенников тоже хватало. Были и скромные парни и девушки. Они стояли в стороне. Парни плясали «барыню». Порою выскакивали в круг и смелые девушки. Плясали на вечере польку-бабочку. Остальные любовались издали веселой пляской.

Так комсомольцы и их помощники делегатки принесли много радости себе и другим женщинам села в день 8-е Марта. После танцев проводились игры, в них включились и молодые женщины, мужчины.
Прошло больше пятидесяти лет, а этот праздник не затмили никакие трудности и горести в жизни. А их на веку у Варвары Ивановны Неупокоевой было много.

Расскажу о жизни некоторых комсомольцев 20-х годов.

Комсомольцы Беляковского, Мохиревского, Ретинского Советов проводили совместную работу. Они собирались на общие собрания для решения различных жизненных вопросов. Так, в октябре месяце 1928 года на общем собрании выдвинули кандидатуру на Окружную конференцию. Одним из кандидатур был секретарь комсомольской ячейки деревни Тарасовой Фарносов Василий Иванович.
15-18 октября 1928 года в г. Тюмени состоялась первая Тюменская Окружная конференция группы бедноты.

Сохранилась фотография, где сфотографированы коммунисты, комсомольцы, крестьяне и руководители Советской власти. Они собрались под лозунгом: «В день 10 годовщины Октября наш пламенный привет томящимся в тюрьмах буржуазии, борющимся за освобождение пролетариата Запада и угнетенным массам Востока».
В нижнем ряду фотографии посланниц от комсомола Фарносов Василий Иванович. В годы войны я учительствовала в д. Тарасовой Талицкого района и жила на квартире у родителей комосомольца Василия Ивановича Фарносова. Фарносовы Иван Савватеевич и Александра Алексеевна были очень добрые, сердечные люди. Они всегда приходили на помощь людям. Для меня они были как родители. В их семье было семеро детей. Дети брали пример со своих родителей: отзывчивым к нуждам людей рос и сын Василий. Он был первым комсомольцем и секретарем комсомольской ячейки в Тарасовой. Во всех общественных делах был решительным, смелым комсомольцем. Активной работой он ответил голодающим людям страны. С другими комсомольцами он принял участие в реквизиции зерна у крестьян. Сначала он привел комсомольцев в свой дом и показал им где хранил отец свое зерно, излишки зерна. Помог нагрести зерно на подводу и сам отвез его государству, чем навлек на себя гнев отца. Мать Василия, Александра Алексеевна, была на стороне сына.

В 1931 году Василий призван был в ряды РККА, зачислен в Оренбургскую школу штурманов. Путевку в авиацию ему дал комсомол.
Фарносов В.И. быстро овладел штурманским делом, а затем стал обучать других.

Грянула война. Фарносова, как одного из лучших знатаков штурманского дела перевели в другую часть. Там он познакомился с капитаном Алексеем Роговым, стал его штурманом.

Враг рвался к Москве. Много боевых вылетов сделали капитан Рогов со штурманом Фарносовым В.И. защищая страну. Шли тяжелейшие бои, т.к. немецкая авиация имела преимущество в воздухе.

В газете «Уральский рабочий» за один месяц май 1986г. была напечатана статья «В последнем пике», где рассказывается о геройском подвиге капитана Рогова и штурмана Фарносова: «Однажды друзья после боевого вылета, из которого не вернулись многие летчики, вспоминали о подвиге Гастелло.

· Знай, Василий, если с нами в бою случится недоброе, я не задумываясь сделаю, как Гастелло» – сказал Рогов.   В ответ Фарносов крепко пожал руку.

Алексей Рогов и штурман Фарносов вели огонь по движущейся колонне танков, автомашин, мотоциклов, идущих в сторону линии фронта. Вот и второй заход на боевой курс. Начали вести обстрел колонны реактивными снарядами. Но на повторном заходе их бомбардировщик был подбит, пламя охватило самолет. Капитан Рогов и штурман Фарносов направили горящий самолет на колонну, которая шла по переправе. Страшный взрыв потряс воздух. Так погибли Герой Советского Союза капитан Рогов Алексей и штурман Василий Фарносов из далекой деревеньки Урала Тарасовой. Они повторили подвиг Гастелло.
Василий Иванович Фарносов, став коммунистом, был таким же решительным, смелым и бесстрашным, каким был в комсомольские годы.

Оставил он двоих сыновей сиротами: Володю и Мишу.

А.Н. Грозин.

Грозин Александр Никитич родился в 1904 году в деревне Грозиной в семье крестьянина-бедняка. Семи лет пошел учиться в Беляковскую земскую школу. После окончания земской школы поступил учиться в Беляковское двухклассное училище, которое закончил в 1917 году.

В 1920 году поступил работать в продовольственную контору, которая находилась на станции Поклевская (ныне Талица). Эта контора занималась заготовкой и приемкой хлеба в счет продразверстки от крестьян, необходимого для питания рабочих и бойцов Красной Армии. 
Жил в квартире у старого большевика Путиловского завода Михердова уполномоченного по продразверстке в Талицком районе.

В 1922 году возвратился в Беляковку и стал работать делопроизводителем при Рамыльском волисполкоме.

Под влиянием старого большевика Михердова Грозин решил вступить в комсомол, т.к. Беляковская комсомольская ячейка была уже создана. Он стал активным участником. От Рамыльского волисполкома, как самого грамотного комсомольца, Грозина Александра Никитича командировали на курсы волземработников в г.Тюмень.

После окончания курсов поступил работать в Тюменское Окрзу практикантом-землеустроителем. 

В 1926 году призван в РККА. После демобилизации снова работал в Тюменском ОКРЗУ и учился без отрыва от производства в Пермском землеустроительном техникуме.
В 1931 году выехал на работу в акционерное Камчатское общество г. Петропавловск-на-Камчатке, где работал сначала в качестве землеустроителя, а затем заведующего Горзо в Петропавловском горсовете.

В 1935 году Далькрайкомом КПСС был направлен в Приморскую область город Владивосток начальником работ по выдаче актов на вечное пользование землей колхозам. А в 1936 году поступил учиться в Дальневосточный государственный университет г. Владивостока. После окончания университета работал заведующим оргинспекторским отделом Ленинского райкома в г. Свердловске, а в начале 1942 года был направлен работать начальником политотдела МТС. Позднее был направлен на работу в Свердловский Обком КПСС в качестве инструктора отдела парторганов, т.к. политотдел при МТС были ликвидированы.

В 1947 году Грозин А.Н. был утвержден заведующим отделом сельского хозяйства Свердловского обкома КПСС.

В 1954 году закончил Высшую Партийную школы при ЦК КПСС г. Москвы, получив второе высшее образование, и был направлен на работу Первым секретарем Окружного комитета КПСС Чукотского национального округа.

В 1958 году переведен на работу в Магаданский облисполком, где был избран секретарем парткома Магаданского совнархоза. Через три года утверждается начальником управления производства заготовок сельхозпродуктов.

В возрасте 64 лет ушел на пенсию. Комиссия по установлению пенсию. Комиссия по установлению пенсий при Совете Министров ССР установила Грозину А.Н. персональную пенсию союзного значения.

Советское правительство и КПСС высоко оценило заслуги Грозина А.Н. перед Родиной, наградив его тремя орденами, двумя медалями и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

Выйдя на пенсию, Грозин А.Н. не покидал связь с народом: в течение 10 лет был на общественной работа: председателем домового комитета и одновременно председателем городского общественного Совета по руководству домовыми комитетами г.Свердловска.

При встрече со мной он говорил: «Комсомолу я многим обязан, зато он мне оказал помощь подготовиться и вступить в коммунистическую партию, получить высшее образование и занимать ответственные посты в руководящих партийных и советских органах».

Богатая, содержательная жизнь была у Грозина Александра Никитича. Много он сделал добрых дел для народа. А вышел он из семьи бедняка и рос в глубокой небольшой деревне Грозиной.

И.Г. Вяткин

Вяткин Иван Георгиевич был призван в ряды РККА в 1931 году. Учился в полковой школе, где ему присвоили звание младшего командира отделения.
После окончания срока службы в Красной Армии вернулся домов. Стал работать.

В 1941 году был вновь призван на Отечественную войну с фашистской Германией.

С другими призывниками Вяткин И.Г. прибыл в местечко Карповка Котовского района, Горьковской области, где прошел курсы старшего политсостава Красной Армии. Воевал в пехоте, занимал должность политического руководителя роты противотанковых орудий в 398 стрелковом полку 3-го батальона. Полк, в котором служил Вяткин И.Г., защищая Москву, а затем гнал врага на запад.
Вяткин И.Г. рассказал, что в пяти госпиталях лежал после ранений. По ранению вернулся домой в 1944 году.

После выздоровления вышел на работу в Талицкий домостроительный комбинат на должность начальника отдела кадров. Одновременно выполнял обязанности начальника отдела снабжения и сбыта. Работал на Талицком ДОКе начальником биржи труда, председателем заводского комитета. В течение трех лет избирался секретарем партийного бюро.
В 1956 году был избран председателем исполкома Троицкого поселкового Совета Талицкого района. Неоднократно избирался депутатом Талицкого райсовета и членом Талицкого райкома партии.

Ушел на пенсию в 1968 году. Находясь на пенсии десять лет был преподавателем комиссии по работе с пенсионерами.

За боевые и трудовые дела Вяткин Иван Георгиевич был награжден Орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией» и многими юбилейными медалями. Имеет медаль «Ветеран труда».

Комсомольцы двадцатых, тридцатых годов на протяжении всей своей сознательной жизни верно служили Родине в труде и на поле боя с врагами.

Они всегда будут служить примером и для подрастающего поколения.

Жил в селе Беляковском Тегенцев Мартемьян Дмитриевич, 1879 года рождения. Крестьянин-бедняк, но богат был своими сыновьями: Иваном, Алексеем, Василием и Никандром. Жили они недалеко от школы, все хорошо учились. Все братья были общительные, справедливые, любили труд. Всегда с пониманием, с добрым участием относились к людям. Все парни были развитые, грамотные для того времени. И ещё у всех была особенная притягательная сила – все были замечательными гармонистами (сейчас играют сыновья и внуки).
Старшие братья Иван и Алексей, были первыми вожаками комсомольцев.

В 1932 году вступил в комсомол и третий брат Никандр, а в 1934 году возглавил Беляковскую комсомольскую ячейку.

Никандр Мартемьянович поделился своими воспоминаниями: «Я в 1937 году поступил работать избачом в Беляковке. Одновременно возглавлял работу комсомола и несоюзной молодежи. Молодежи в то время было много. Работать с ней было интересно, составляли план работы, обязательно отмечали даты красного календаря, для чего готовили концерты, спектакли. Перед концертами читали лекции, беседы. И в будничные дни для молодежи читали статьи из газет, коллективно читали интересные книги. Всегда знакомили молодежь с постановлениями партии и правительства. Комсомол нес в массы знания, культуру. Молодежь была дружная, редко были драки из-за девушек или по другой причине.

В комсомольской ячейке было десять комсомольцев. Тегенцев Н.М. – секретарь, Филиппов Николай Мих., Вяткин Евгений Игнатьевич, Пешков Николай Николаевич, Петров Федор Иванович, Змановский Николай Михайлович, Прохоров Иван Андреевич, Коновалова Елизавета Х., Бушманов С.А.

Молодежь умела петь, плясать, а ещё хорошо работать. Все члены ВЛКСМ трудились на посевной, уборочной, а больше всего любили работать на молотьбе хлеба. Тут они успевали поиграть, пошутить и весело посмеяться.

Комсомольцы принимали участие по подписке Государственных займов СССР у населения. Суммы доводились большие. Тяжело было добиться согласия у колхозников на данную сумму. Приходилось подолгу сидеть в домах колхозников и добиваться требуемой суммы.

Помню, в час ночи загорелся дом у Дворниковых. Молодёжь ещё гуляла. Они первыми прибежали на пожар и вступили в схватку с огнем. Пожар был ликвидирован.

Ежедневно молодежь собиралась в клубе. Здесь были танцы под веселую игру гармонистов. Много пели частушек, песен. Любили играть в различные игры. Например, парни и девушки встанут в плотный круг плечо к плечу, руки заведут за спину. Один ведущий берет в руки ремень и ходит вдоль круга. Все играющие стоят лицом в центр круга и, естественно, не видят, кому в руки неслышно вложит ведущий ремень. Все стоят, опасаясь, не ему ли по спине крепко ударит сосед. Игрок, имеющий ремень, ударяет правой рукой соседа, стоящего рядом. Ему следует заранее убегать, если он услышал лязг пряжки ремня или обнаружил движение соседа. Он обязан бежать вдоль круга играющих и снова становиться в круг, но только если его не ударят ремнем по спине. А если получил удар по спине, то будет ведущим, а водящий становится на его место. Парни крепко били тех парней, когда были на кого в обиде, а девушек и хороших друзей щадили. Веселая игра, любила её молодежь. Интересно было смотреть на играющих. Убегающий имеет право взять ремень, брошенный водящим на пол и ударит им по водящему, если он не успеет убежать и встать в круг. Игра живая, дремать нельзя. Все громко смеялись, если сорвется один из играющих со своего места, хотя ремень далеко от него. Таких игроков называли трусишками. Смеялись и тогда, когда обладающий ремнем игрок бил по спине убегающего соседа.

С веселым, радостным настроением расходилась молодежь по домам.

В 1938 году почти все комсомольцы были призваны в ряды РККА. Много ушло и молодежи. Призывалась молодежь с 1914 года рождения.

О комсомольцах сороковых годов поделился воспоминаниями Вяткин Михаил Александрович, 1925 года рождения. Он рассказывал мне о себе и своих товарищах, о днях своей мирной молодости: «Я помню, что секретарем комсомольской организации в Беляковке был Вяткин Савелий Александрович, сын крестьянина-середняка Вяткина Александра Александрович. (Это был умный, трудолюбивый колхозник. Всегда добросовестно трудился на любой работе в колхозе. Был справедлив, этого же добивался и у руководящих работников, за что в годы войны был репрессирован. Там и погиб.)
Вяткин Савелий ответственно относился к своим обязанностям, был справедлив и трудолюбив, как и отец. Эти же качества он старался воспитать и у своих комсомольцев: Баранова Владимира Васильевича, Тегенцева Василия Петрович, Мохирева Алексея Александрович, Новопашина Михаила Ивановича, Новопашина Николая Егоровича, Вяткина Михаила Федоровича, Коркиной Марии Александровны, Вяткина Михаила Александровича и др.

Мы проходили военный всеобуч, изучали винтовку образца 1891 года, гранату ЭФ-1, РГД (ручная граната Дектярева), противогаз, строевую подготовку, проводили технические занятия. Занимался с нами демобилизованный по ранению Глебов Вениамин Егорович. Комсомольцы проверяли ночных сторожей, выходили в ночную смену с молодежью на подработку зерна, чтоб вовремя выполнить первую заповедь колхоза по сдаче зерна государству. Комсомольцы и вся молодежь очень много работали во время Отечественной войны.
Я работал в колхозе имени Молотова молотобойцем и помню, как с кузнецом Сукиным Г.И. ковали специальные сани для Красной Армии».

Осенью 1942 года комсомольцы поймали расхитителей колхозного хлеба.
В Беляковке был прикомандирован уполномоченный от райкома партии. Он узнал, что намечается кража колхозного зерна с полевого стана колхоза имени Карла Маркса. Об этом сообщил комсомольцам и велел устроить засаду. Полевой стан находился в урочище «На логу». Сторожем был пожилой Тегенцев Павел Дмитриевич (бывший коммунист, который помогал организовывать колхозы, проводил он и раскулачивание крестьян). 

В урочище пошли комсомольцы Баранов Владимир В. и Новопашин Михаил И. проследить, действительно ли намечается кража.

Придя на стан, комсомольцы убедились, что приехал на лошади Коптелов А. (пимокат). Они с Тегенцевым стали грести зерно в мешки. Один из комсомольцев остался следить за ворами, а другой побежал ставить в известность председателя Беляковского сельского Совета Бушманова И.Т.
Воры были взяты с поличным, осуждены оба сроком на 7 лет строго режима. Позднее, жена Тегенцева, Антонина Алексеевна, рассказывала: что её муж был убит в камере за доносительство.

Комсомольцы, молодежь сороковых годов много трудились в колхозе и дома, но находили время и для развлечений. В темные осенние вечера и в длинные зимние ночи они ходили в клуб, где всегда проводились беседы, лекции, читки, а больше было пляски, песен, веселья и смеха.

Вот и говорят про молодежь: «Ну и молодежь, вечером не укладешь, утром не разбудишь». Но надо сказать, что молодежь двадцатых, тридцатых, сороковых годов оказалась и боевой, выносливой и стойкой, которая в годы смертельной опасности грудью стала на защиту Родины от врага.

Многие из них не вернулись в родной дом, как Вяткин Савелий Александрович, Тегенцев Алексей Мартемьянович – вожаки комсомольцев, Прохоров Иван Андреевич,анов Степан А., Новопашин Михаил Иванович, Бушманов Дмитрий И., Мохирев Алексей Александрович, Грозин Андрей Л., Грозин Лаврентий Л., Пешков Николай Н. и другие комсомольцы.
Земляки знают и помнят своих защитников.
162 солдата ушло из Беляковского сельского Совета на защиту страны. Два из них оказались дезертирами. Это Тегенцев Александр Флегонтович и Тимошенко Иван Константинович.

Как это было, мне рассказал бывший комсомолец, ныне учитель пенсионер Вяткин Михаил Александрович. Он рассказал: «Были случаи дезертирства с фронта. Осенью 1942 года комсомольцы дали поручение выследить дезертира Тегенцева А.Ф., который пришел домой в декабре 1942 года. Получив извещение о дезертирстве, местные власти решили, что он должен появиться со станции Юшала или Балаира. Комсомольцы и молодежь устроили дежурство у моста через реку Пышму. Достоверные данные получили от Змановского А.Б. Он работал стрелочником на разъезде «Балаир». Около 20 декабря он шел из Беляковки на работу, в дороге повстречал Тегенцева А.Ф.

Придя на работу, он с помощью дежурных по станции сообщил в Талицкую милицию. Из Талицы быстро позвонили в Беляковку. Председатель Белякоского сельского Совета Бушманов И.Т., Глебов В.Е. пришли в дом матери Тегенцева Александра Флегонтовича и стали дожидаться его прихода домой. По прибытии домой, Тегенцев был арестован и до утра находился в здании Беляковского Совета.
Утром комсомольцы Баранов В.В. и Вяткин М.А. сопроводили его в Талицкий РОМ. Недолго был в бегах и другой дезертир Тимошенко И.К. Он также был пойман.

Тегенцев и Тимошенко были направлены в штрафной батальон, чтобы кровью смыли свою вину в измене Родине. Тимошенко И.К. был убит в бою, в Тегенцев А.Ф. был ранен. После лечения в госпитале вернулся домой.

В 1947 году коммунист Попов Иван Васильевич получил назначение на работу в Беляковскую избу-читальню. Она находилась в старом поповском доме. В ней было мало книг, журналов, газеты, а настольных игр совсем не было.

На территории Совета были две комсомольские ячейки: одна в колхозе имени Молотова, возглавлял Путинцев Владимир Александрович, другая в колхозе имени Карла Маркса, где не было в то время секретаря.

Попов Иван Васильевич был умный, грамотный, политически подготовленный работник идеологического фронта. Он сумел организовать комсомольцев и молодежь на более активную работу среди населения.

Иван Васильевич Попов вспоминает: «Я согласовал решение о проведении общего собрания всех комсомольцев, проживающих в деревне Грозиной, д. Озерной и в селе Беляковском с председателем Беляковского Совета Грозиным Я.И. На комсомольское собрание пригласил и председателя Беляковского Совета.

На собрании поставил вопрос об объединении обеих комсомольских ячеек в одну комсомольскую ячейку. Все поддержали мое предложение. Секретарем Беляковской комсомольской ячейки избрали меня. Здесь же на собрании создали актив клуба из комсомольцев и несоюзной молодежи. Решили организовать кружок художественной самодеятельности.

После собрания работа среди молодежи оживилась. Стали готовить концерты, а перед концертом всегда проводили лекции, беседы.
Большой концерт приготовили к 1 мая 1948 года. Много собралось колхозников, что не могли каждому предоставить место. Тогда комсомольцы решили в каждой деревне в правлениях колхозов оборудовать сцены для выступления самодеятельных артистов. После выступления сцены разбирали, колхозники остались довольны, так как могла приходить не только молодежь и школьники, а приходили и пожилые колхозники. Охват людей увеличился.

В концертах активно участвовали комсомольцы и молодежь: Бушманов В.Ф., Шаров Андрей Васильевич, Тегенцев Анатолий Александрович, Вяткин Алексей Александрович, Новопашин Анатолий Иванович, Новопашина (Брагина) Таисия Сергеевна и др.

Большую помощь в организации работы клуба оказывали учителя Беляковской школы Малышкин Яков Иванович, Малышкина Анна Петровна и Грозина Таисия Павловна.

Изба-читальня была тесной. Комсомольцы и молодежь переоборудовали двухэтажный дом под клуб. Там же оборудовали библиотеку.

В клубе проводили вечера танцев, игр. Лучшими гармонистами на селе были Мохирев Геннадий Александрович и Глушков Геннадий Игнатьевич. При их участии активно шли репетиции по подготовке к концертам. Стали концерты ставить в Беляковке и Грозиной, но и в других близлежащих деревнях. В соседние деревни ходили пешком. Один раз жители д. Мохиревой принесли нам на ужин ведро картофеля. Мы были довольны, так как не очень сыто питались в послевоенное время. Домой возвращались снова пешком, неся гармонь по очереди».

Заведующий клубом и секретарь комсомольской ячейки Попов Иван Васильевич умел хорошие организаторские способности умело сплотить вокруг себя комсомольцев и молодежь. Тянулось к нему и взрослое население. Умел говорить он и с детьми.
Комсомольцы и молодежь дружно работали в поле на уборке урожая. Девушки-комсомолки работали на комбайне у самокопнителя: спускали солому копнами на поле. Пыльно, жарко стоять у самокопнителя, а нужно. Другие девушки из бункера комбайна кантарили мешки с зерном, сбрасывая их с площадки комбайна на телеги. А комсомольцы-юноши складывали мешки на телегу и отвозили их на тока колхоза, где проходила подработка зерна. И на току работала молодежь, сортируя зерно для семян и для сдачи государству. Ответственно работали комсомольцы и молодежь, взрослые колхозники в пятидесятые годы.

Вечером снова молодежь шла в клуб на вечер танцев. Где молодежь, там песни и радость. Далеко раздавались их звонкие голоса.

«Пьянкой молодежь в пятидесятые годы не увлекалась. Много было веселья и без алкоголя», - закончил свой рассказ коммунист Иван Васильевич Попов.

Большой опорой для партийной организации в работе с населением были комсомольцы. Они были активными участниками во всех мероприятиях, проводимых на селе. Сейчас, к сожалению, этого не стало.

В 1955 году секретарем Беляковской комсомольской ячейки был избран Коновалов Юрий Николаевич. Он рассказывал, что в зимние вечера молодежь собралась в сельский клуб, где изучали Устав КСМ, а затем вступали в члены ВЛКСМ. Все комсомольцы носили и гордились значком ВЛКСМ, указывающим на принадлежность к Ленинскому комсомолу.
Комсомольцы помогали исполкому Беляковского Совета в распространении Государственных Займов, принимали участие в выборах депутатов в различные Советы. Многие вели разъяснение среди населения о кандидатах в депутаты Советов. Помогали и колхозу, часто устраивали субботники. Любила молодежь работу в ночное время на складах колхоза.

«Мы изучали и претворяли в жизнь постановления Партии и Правительства, верили в будущую светлую жизнь», - так закончил свой рассказ Коновалов Ю.Н.

Из воспоминаний комсомолки пятидесятых годов Коноваловой Евгении Семеновны, 1937 года рождения: «В 1957 году комсомольская организация пополнилась за счет специалистов, которые приехали на работу в село Беляковское. Приехал первый колхозный специалист агроном Лобанова С.А., фельдшер Малеева Галина Поликарповна и я, учительница начальной школы.
На первом комсомольском собрании Лобанову С.А. избрали секретарем комсомольской организации в Беляковке, а меня заместителем и политинформатором. Распределили и других комсомольцев по проведению бесед и читок газет на различных участках колхозы имени Ленина.

Мы, комсомольцы, помогали колхозу, особенно в осеннее время в уборке  картофеля, в подработке зерна для выполнения первой заповеди колхоза: сдачи хлеба государству. Работу эту выполняли в ночное время. Помню, однажды на току «горело» зерно, т.к. было влажное во время уборки. В нашу обязанность входило перевезти его с полевого стана в Грозину, на склад и там его не веялках и клейтопах просортировать. После окончания основной работы комсомольцы собрались у здания правления, договорились и приступили в 5 часов к работе. Юноши возили зерно, а девушки его подрабатывали на складе. Работа шла дружно, быстро, а главное весело. Работали до 2 часов ночи. Были мы молоды, сильны и была забыта усталость. Нас обязывали долг быть полезными людям. Это и воодушевляло нас на полезные дела людям. Возвратились домой, а утром вновь шли все на основные работы. В зимнее время распиливали вручную дрова для МТФ. Летом 1959 года после работы строили автобусную остановку в деревянном исполнении. Не один раз в сельском клубе производили побелку, часто мыли и полы. А вечером переодевшись в выходную одежду спешили в клуб, где проводили вечера отдыха. Были среди комсомольцев баянисты Тегенцевы Геннадий и Анатолий. (Сыновья первых комсомольских вожаков). Хорошо играл на гармонии Мохирев Г.А. Плясали мы старинную русскую пляску «Ланце», «Кадриль». Некоторые юноши и девушки исполняли и «барыню» как, Чуркин М.Я., Фарносова А.С., Угрюмова Г.М, Змановский В.П.
Весело проходили вечера в сельском клубе. Не все и не всегда имела сельская молодежь нужную одежду по сезону, но всегда были веселы, жизнерадостны. Этим и запомнилась комсомольская молодость. Были всегда дружны.

В работе комсомольцам помогал председатель Беляковского Совета коммунист Филиппов Николай Михайлович. (В 1958 году Беляковский Совет был упразднен). Оказывал помощь секретарь парторганизации Казанцев М.С. Активными комсомольцами были Лобанова С.А., Попцев А.С., Малеев М.А, Малеева Г.П., Мананкова М.И., Коновалов Ю.Н., Черемухин П.Г., Дьякова Л.В., Вяткин Василий А. Только жаль, что эти комсомольцы не пожелали остаться в колхозе. Все, за исключением Коновалова Ю.Н., уехали в различные города. Село Беляковское лишилось настоящих тружеников».
О работе комсомольской ячейки шестидесятых годов и начала семидесятых поделилась воспоминаниями бывший секретарь комсомольской ячейки Долгушина Елизавета Михайловна, 1947 года рождения.

Долгушина Е.М. родилась в д. Грозиной в семье колхозника. Училась в Беляковской начальной школе. Я учила её четыре года. Это была умная, прилежная и дисциплинированная девочка. К учебе она относилась серьезно. После окончания Беляковской школы продолжала учиться в Мохиревской восьмилетней школе. Окончив восемь классов (не без моего совета), решила стать сельской учительницей. Делать свою жизнь у Долгушиной было с кого: её родная сестра Фарносова О.М. тоже была учительницей начальных классов.

Окончив Камышловское педучилище в 1966 году, приехала работать в родную школу. Я в то время работала заведующей Беляковской школы и молодого специалиста встретила с радушием. Я помогала Долгушиной Е.М. овладевать педагогическим мастерством. Она сама добросовестно готовилась к проведению уроков в школе. Главное, она любила детей. Часто с ними засиживалась после уроков. Много проводила внеклассной работы, проводила и дополнительные занятия с учащимися, которые слабо усваивали материал на уроках. Всегда Долгушина готовила художественные номера к датам красного календаря. В то время мы, учителя, брали заботу на себя, чтобы обслужить население в праздничные дни в сельском клубе. Конечно, помогала нам и молодежь, комсомольцы. Долгушина была комсомолкой. Молодую энергичную учительницу в первый же год избрали секретарем Беляковской комсомольской ячейки. Как и в школе, она на общественной работе проявила инициативу и с молодым задором взялась за комсомольскую работу, старалась привлечь в ряды комсомола юношей и девушек. Вступили в комсомол Грозина Валентина, Баранов Владимир, Филиппова Раиса, Щепелин Владимир, Змановская Люда.
Всего в комсомольской ячейке было 17 комсомольцев. Долгушина была и казначеем. Комсомольская организация всегда находилась в деловых взаимоотношениях с членами КПСС. Комсомольцы считали своим долгом выполнять поручения членов партии КПСС и народа. Они были первыми помощниками колхозу. Комсомольцы и молодежь помогли колхозу в заготовке и вывозке кормов для ферм, для чего организовали воскресники и субботники. Работала в дни отпуска сельская интеллигенция.
Занимались комсомольцы благоустройством д. Грозиной и села Беляковского. Комсомольцы ездили в лес, где выкапывали деревья и кустарники для посадки. Совместно со школьниками и учителями школы вели посадку вдоль улиц Грозиной и Беляковки. Много высаживалось и яблонь, которые выкапывали учителя Беляковской школы в грозинском саду. Но яблоньки были погублены из-за белоснежных цветов, а осенью из-за плодов (такое уж низкое сознание у нашего населения).

Губили деревца и взрослые. Они подвозили хлысты деревьев на дрова к своим дворам и сламывали деревца. Совсем мало осталось деревьев в Грозиной и Беляковке. А труда комсомольцев и школьников было много, так как все деревца были огорожены.
Дороги до районного центра были плохие. Комсомольцы принимали участие по их ремонту: возили щебенку, песок, рубили кустарник и закладывали его в глубокие колеи дороги.

Проводили комсомольцы вечера отдыха, торжественного провожали допризывников в Советскую Армию, готовя для них концерт и подарки, мешочки с родной землей.

Я тоже принимала участие в проводах допризывников. В напутственном слове сказала: «По старому русскому обычаю хочу преподнести вам по горсти родной земли. Пусть родная земля греет ваши сердца, дает силы в трудную минуту и напоминает о высоком долге по защите Родины. Мы, жители Беляковки, надеемся, что, приняв воинскую присягу, вы будете достойно нести службу. Очень хотим надеяться, что прочитаем не одну вашу благодарность за отличное несение службы. А если потребуется то, как солдаты проявите храбрость, высокое умение при защите рубежей Советского Союза».
Помню, вручала мешочек допризывнику Фарносову Анатолию Прокопьевичу. При возвращении его домой спросила, сберег ли он родную землю? Он сказал, что хранил ею до конца службы, хотя она очень высохла и похожа была на золу. Служил он достойно, приняв присягу Родины, не нарушил её. За его верную службу родителям выслали не одну благодарность. Я брала их у родителей и читала в школе ученикам и призывникам беречь свою Родину, как Фарносов А.П.
В конце шестидесятых годов заведующим Беляковским сельским клубом был Вяткин Анатолий Петрович. Он всегда был в большой дружбе с молодежью и комсомольцами. Вяткин организовал работу в клубе. Закончив работу днем, комсомольцы и молодежь вечером собирались в клубе и готовили художественные номера. Помогал им коммунист Бушманов Владимир Федорович, баянист. Под его веселую игру на баяне много лилось песен и частушек со сцены клуба. Отплясывали и русскую «барыню».

Знали беляковских самодеятельных артистов в Мохиревой, Ретиной, Тарасовой, Неупокоевой, Антоновой. Ездили на грузовой машине ГАЗ-51 в деревни Яр, Большой Рамыл Тугулымского района. А водил машину шофер Передерей Алексей Антонович. (Это был первый шофер в колхозе имени Ленина и первая машина, купленная в этом же колхозе).

В 1971 году Долгушина Е.М. вступила в ряды КПСС и продолжала возглавлять комсомольскую ячейку. За время работы Долгушиной Е.М. Беляковскую партийную организацию возглавлял Казанцев Михаил Степанович. Это был образованный, деловой и доброй души человек. Он жил заботами о комсомоле, о колхозе. Одновременно работал заместителем председателя колхоза Микушина Константина Григорьевича по политчасти.
Проводились совместные собрания членов партии и комсомольцев. Обсуждались планы работы, их выполнение. Комсомольцы и коммунисты проводили работу среди населения, служили примером в труде и в добропорядочности, как коммунисты Лылов М.А., Микушина М.А., Микушин К.Г., зоотехник колхоза Лагунов И.Н, Бакин А.И.

Всего в партийной организации в шестидесятых и начале семидесятых годов было 17 коммунистов. Добровольно в то время никто из рядов партии не выходил, как делают сейчас некоторые карьеристы и приспособленцы. 

После трагической смерти Казанцева М.С. возглавила партийную организацию экономист колхоза Микушина Мария Анфалофьевна. Она же была и казначеем. Эта женщина была настоящим коммунистом-ленинцем. Она не посрамила звание коммуниста ни в труде, ни в поведении.

Долгушина Е.М. проработала в Беляковской школе девять лет, затем уехала. Сейчас коммунист Коновалова Е.М. (Долгушина) трудится в детском комбинате совхоза «Пионерский» воспитателем. Всего воспитателем проработала пятнадцать лет. Она и сейчас полностью отдает себя любимому делу – воспитанию детей, участвует и в общественной работе. За безупречную работу Коновалова (Долгушина) Е.М. награждена медалью «Ветеран труда».
Надо сказать, что комсомольцы 20-40 годов мужественно и стойко защищали Родину на фронтах Отечественной войны. Комсомольцы 50-70 годов самоотверженно трудились на восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.

Эти люди и сейчас трудятся, имея награды за высокую работоспособность, что нельзя сказать о некоторых комсомольцах  восьмидесятых годов.

Поделился воспоминаниями Коновалов Н.Ю.: «После окончания сельскохозяйственного института в 1983 году вернулся домой. Стал заведовать автогаражом колхоза имени Ленина. Был комсомольцем. Вскоре был избран секретарем комсомольской организации. Комсомольцами были Бузуева Светлана, Мананковы Михаил Александрович, Фарносов Сергей, Осипов Пётр (погиб в Афганистане) и другие.

Вот о чем рассказал Коновалов Н.Ю.: «Выполняли ту же работу, что и комсомольцы семидесятых годов. Были порывы, хотелось сделать что-то новое. Мы создали вокально-инструментальный ансамбль, который гастролировал в Мохиревой, Елани, Журавлевой и в деревнях Тугулымского района. Организовали волейбольную секцию. Проводили соревнования с молодежью деревень Мохиревой, Журавлевой.

Организовывали встречи комсомольцев и молодежи с интересными людьми. Особенно запомнилась встреча с коммунистом Майоровой А.В., которая за хорошую работу была удостоена путевкой в Звездный городок. При встрече с беляковскими комсомольцами и молодежью она поделилась воспоминаниями пребывания в Звездном городке, где, в свою очередь, встретилась с замечательными людьми. Мы все внимательно слушали её рассказ.

Не все комсомольцы аккуратно приходили на комсомольские собрания, участвовали в работе. Одним из нарушителей дисциплины был Фарносов Сергей. Приходилось разбирать его персональное дело».
Вот слова признания бывшего секретаря Коновалова Н.Ю.: «Эта организация в ее обличии не нужна молодежи. Никогда в мою бытность комсомольская организация ничего хорошего, достойного не делала, хотя порывы были, но розовый цвет и молочные реки быстро исчезли».
Вот дополнительные слова, которые сказал Коновалов Н.Ю., имея высшее образование, работу в колхозе и благоустроенную квартиру. Его родители Коноваловы Ю.Н. и Евгения Семеновна то же были комсомольцами в пятидесятые годы. У них была более трудная, но радостная жизнь, о которой я писала выше.

Коновалова Н.Ю. и его товарищей в 80-е годы поглотила апатия и безразличие.

Каким будет комсомол в девяностые годы? Хотелось бы узнать о более целенаправленной, удовлетворительной жизни.

Коммунист Бушманова Н.В. сказала мне, что теперь работа в комсомольской организации села Беляковского совсем не проводится. Она находится на грани распада, собирают только комсомольские взносы. Наступила полная бездеятельность.

В семидесятые и в начале восьмидесятых годах в селе Беляковском партбюро колхоза имени Ленина возглавляла Лысенко Анна Калиновна. Она была освобожденным секретарем и руководителем идеологической работы на селе. Но её работа больше напоминала работу бригадира, так как она постоянно мобилизовала колхозников на выполнение различных работ колхоза. Она не оставляла без внимания ни один производственный участок в колхозе. Иногда вызывала у колхозников возмущение за излишнюю опеку.

Всегда следила Лысенко и за работой работников культуры. Правда, в то время на этих участках были ответственные работники.

Заведующая беляковским клубом Чуркина Г.А. объединяла вокруг себя комсомольцев и молодежь, готовили художественные номера, ставили концерты. Иногда обслуживали тружеников колхоза непосредственно в поле, на току, на ферме. Чествовали механизаторов в горячую пору уборки урожая, лучшим тружеником вручали подарки. Эту работу всегда возглавляла Лысенко.
Чуркина Г.А. и библиотекарь Бушманова Н.В. часто ходили к работникам ферм, полей, где проводили беседы, читки газет. Они выпускали сатирические и боевые листки. В одних бичевали прогульщиков, лентяев, в других прославляли тружеников. Листки вывешивались в конторе колхоза, на фермах, на токах.

За время работы в Беляковке Лысенко А.К. почти в два раза увеличила численность членов партии. Не все были достойны звания члена партии КПСС, но Лысенко их принимала. Они не отличались хорошей работоспособностью, добропорядочностью, не могли служить примером для рядовых колхозников. Такие коммунисты вызывали ухмылку у колхозников. За недостойное поведение некоторые коммунисты позднее были исключены из рядов партии.
В начале восьмидесятых годов Лысенко уволилась с работы и уехала из Беляковки. Секретарем партийной организации стал Мужев Г.Г. (это был опытный, ответственный работников, работал в Беляковке один год, затем уехал по семейным обстоятельствам).

Сейчас партийную организацию возглавляет Блинова З.И.
Член партии Бушманова Н.В. сказала: «При Лысенко А.К. было 28 коммунистов. Сейчас (в 1990 году) в Беляковской партийной организации насчитывается 14 коммунистов. Ряды партии продолжают редеть».

Есть в Беляковке и настоящие коммунисты, которые своей работой жизнью доказали принадлежность к партии КПСС. Это Бушманова Надежда Владимировна, Майорова Александра Васильевна, Глазачев Николай Павлович, Блинова Зоя Ивановна, Лылов Михаил Андриянович и другие.

О работе Беляковского Дома культуры, мне сообщила учительница Беляковской восьмилетней школы Александрова Ольга Ивановна, бессменная участница художественной самодеятельности и руководитель хора с 1972 года. Несмотря на то, что она сейчас на пенсии, все еще с молодым задором исполняет народные песни на сцене. Без её участия не проходит ни один концерт.

Много мероприятий проводилось в сельском клубе, когда заведующей была Чиркина Галина Александровна. Её верным помощником была художественный руководитель Мохирева Л.Д.  Они приглашали участвовать в хоре интеллигенцию, девушек-колхозниц и пожилых женщин. Постоянно участвуют в хоре колхозницы Воркунова Валентина, Грозина Людмила. Сколько песен спето со сцены клуба Чуркиной Г.А., Александровой О.И. Особенно хорошо исполняют народные песни. Любят их слушать колхозники.
Участники художественной самодеятельности с. Беляковского ни один раз выступали на районном смотре и имели успех. Сейчас в 1988 году построен новый красивый Дом культуры на 200 мест. Красочно оформлена сцена, есть буфет и много подсобных помещений. Есть музыкальные инструменты, красивые костюмы для женщин, девушек.

О работе в Доме культуры рассказала Александрова О.А.: «Ни один раз в Доме культуры провожали на заслуженный отдых колхозников. Вот и осенью 1989 года председатель колхоза имени Ленина Глазачев Н.П. и профком колхоза Прохоров Г.И. в торжественной обстановке вручили подарки пенсионерам. После торжественной части состоялось чаепитие.

Помнят вечер, который был организован в честь фронтовиков и вдов, мужья которых погибли в Отечественную войну.

9 мая 1990 года при огромном стечении населения началась торжественная часть и возложение венков у мемориала в центре Беляковки. Затем все перешли в Дом культуры. Здесь, в честь фронтовиков, вдовушек исполнялись художественные номера самодеятельности артистами Беляковки. 

Потом фронтовики, вдовы и члены художественной самодеятельности были приглашены во вновь выстроенную в 1990 году столовую, на чаепитие.

Заботу о проведении вечера взял на себя председатель Беляковского Совета Глазачев Н.П. и профком колхоза Прохоров Г.И. Были накрыты столы. После чаепития вдовы запели песни своей молодости. Какой радостью светились глаза, на лицах появились улыбки, разгладились морщинки, нажитые в тяжелые годы войны и в годы одиночества. Подпевали им участники художественной самодеятельности. Легко, душевно исполнили несколько песен. Спели «Катюшу», «Подмосковные вечера». Но вместо слов московские пропели беляковские.
Закончился вечер веселым переплясом под вызывающую на круг игру баяниста Бушманова В.Ф. Не все, далеко не все вышли в круг плясать – единицы. Плясала у многих вдов только душа, а ноги стали уже слабы.  «Укатали сивку крутые горки» - говорят народная пословица. Всем женщинам за семьдесят лет, большой труд прошел через их руки и ноги.

Из двенадцати фронтовиков вышел плясать плясать только один. То же стали тяжелы на подьем. Состарились. 

Весело рассыпали дробь только участники художественной самодеятельности, создавая всем радостное настроение.

Традиционны стали проводы зимы. Один раз проводили праздник «Играй, гармонь».

Весело, с хорошим настроением прошел вечер «Зауральские вечерки». Его организацией занялись я и Чуркина Галина Александровна. На этом вечере прозвучали старинные народные песни, частушки Зауралья, прибаутки, шутки. Исполнителями были Черемушкина Т.Д., Змановская Л.Т., Чуркина Н.В., Грозина М.И. – балалаечник, Грозина В.Е., Федотова Н.Ф., Мохирева Е.Т., Грозина В.Д., Елохина А.И. и другие (все пенсионеры).

Накрыли стол. Угощение было приготовлено этим же женщинами. На стол поставили самовар. Роль хозяйки выполняла я. Одна за другой поднимались на сцену пожилые женщины, неся в руках какую-нибудь работу: вышивку, вязание варежек, кружев. Приходили и с прялками. Мария Павловна Грозина пришла с балалайкой. Женщины, заходя говорили: «Здорово живете». Я отвечала: «Милости просим». Всех рассаживала на скамейки, а затем к столу пригласила: «Подвигайтесь за стол, дорогие соседушки». Степенно, с достоинством принимали они приглашение.
После чаепития начали петь частушки их молодости под игру балалайки. Вот несколько из них:

Ты, досада, не рассада,                                      

Не посадишь по грядам.                                    

Ты кручина, не лучина,                                     

Не сожжешь по вечерам.                                   

Шел я долом, вижу ворон,

На подсушенной сосне.

Ты лети, моя досада,
Выше леса тебе путь.

Ты садись, моя досада,

Прямо милому на грудь.

Эх, не я ли тебя, милка,

Каждый день вижу во сне.

Я неспыльчивая, нерумянчивая,

На лицо я некрасива, а подманчивая.

Растяну свою тальяночку,

До самой до земли.

Возьму замуж двоеданочку,

Замолит все грехи.

Ягодиночка с поляночки,

Назад заворочу,

К его новенькой тальяночке

Ремень приколочу.

Гармощечка-тальяночка,

Ретивый голосок.

Не дала мне в темну ноченьку

Уснуть на волосок.

Солнце за бор закатилось,

Пойдем, миленький, домой.

Все равно родные знают,

Что гуляю я с тобой.

Закатилось красно солнышко,

Не будет больше греть.

Далеко уехал боля,

Меня некому жалеть.

Мы с маманей спали в бане,

Встали, солнышко взошло.

На большу дорогу вышли,

Стало нам нехорошо.

Меня милый провожал,

Крепко за руку держал.

Сколько звездочек на небе,

Столько раз поцеловал.

Кума, правь, кума, ладь,

Нам на старость наплевать.

Нам с тобой не по сто лет.

По восьмидесяти нет.

Любили женщины в молодые годы петь частушки о милых, желанных. А порою смеялись над собой, вспоминая пословицу: «Любовь зла, полюбишь и козла».
После частушек начали хором петь народные песни. Грозина В.Е. исполнила под гармонь шуточные песни и прибаутки. На этом первая часть вечера была закончена, занавес закрыли. Женщины все спустились в зал. Здесь все кресла расставили так, что освободили середину зала для выступления уже зрителей. Выбрали жюри для оценки творческих успехов зрителей, так как предварительно жители Беляковки были ознакомлены с планом проведения вечера. Зрители заранее готовили песни, частушки, пословицы, поговорки, загадки. Много радостных улыбок, веселья вызвали у присутствующих сейчас уже выступления зрителей. Выбрали жюри для оценки творческих успехов зрителей, так как предварительно жители Беляковки были ознакомлены с планом проведения вечера. Зрители заранее готовили песни, частушки, пословицы, поговорки, загадки. Много радостных улыбок, веселья вызвали у присутствующих сейчас уже выступлений зрителей. Я возглавляла выступления, а жюри сделали свое дело. Тут были исполнены «барыня», старинный танец «ланце», много спето частушек, загадано и отгадано загадок, пословиц.
Загодя, среди населения Беляковки был объявлен конкурс на лучшее приготовление кулинарных изделий. Этой работой руководила заведующая сельским клубом Чуркина Г.А.

Пока мы пели и плясали со зрителями в зале, они на сцене клуба разложили все изделия на столы. Избрали жюри, которая дала оценку труда кулинаров-колхозниц. После просмотра кулинарных изделий желающими стали присуждать призы за лучшее кулинарное изделие и исполнение пляски, песен, загадок, интересных пословиц: хорошие были призы, все остались довольны. Правление колхоза имени Ленина, возглавляемое Шаровым Алексеем Николаевичем, не пожалели средств для покупки разнообразной посуды победителям конкурсов. Выделялись подарки и участникам художественной самодеятельности.

После проведения результатов, началось чаепитие. На столах были разложены торты, рыбные пироги и многое другое. Особенно много было блинов, которые заранее пекли дома участники художественной самодеятельности и колхозницы.

Вечер удался. Многие, очень многие были угощены, чаем из русских самоваров. Вначале пригласили за столы пожилых колхозников, а затем остальных.

Все остались довольны проведенным вечером в сельском клубе села Беляковского. Проводились мероприятия сейчас уже в новом здании Дома культуры.
Я спросила у Александровой О.И.: «Что еще требуется, чтобы Дом культуры нес настоящую культуры в массы села?». Она ответила: «Новый Дом культуры функционирует два года, и до сих пор нет музыканта-профессионала, нет художественного руководителя. Пока работают в Доме культуры случайные люди. Хорошо ещё помогает Бушманов В.Ф., но он часто болеет и постоянно не может участвовать в работе.

Очень хотелось бы, чтобы районный отдел культуры помог специалистам, тогда бы и работать стало бы легче. Очень нужен художественный руководитель, который сумел бы руководить с полным правом на это».

Хорошо работали директор Дома культуры Чуркина Г.А. и художественный руководитель Мохирева Л.Д., но они уволились с работы. Сейчас директором Дома культуры работает по совместительству шофер колхоза Щепелин Леонид Витальевич.

Из «Свода данных, помещенных в списках, населенных мест Пермской губернии, Пермь, 1910 год» (предоставленных мне краеведом Черданцевым И.К.). Я узнала, что в селе Беляковском была народная библиотека, которой пользовались грамотные люди села в дореволюционное время. На протяжении многих десятилетий библиотека являлась центром культуры. С каждым годом роль библиотеки менялась, особенно после Октябрьской революции (7 ноября 1917г). Но её основное направление осталось прежним: нести культуру в массы и выполнять роль информационно-пропагандистского центра.
После Великого Октября библиотека находилась в избе-читальне, куда шли жители села выбирать книги, узнать новости из газет и журналов. В этом же здании, в отдельном зале проводились танцы, игры, беседы, читки.
В годы Отечественной войны для библиотеки выделили дом зажиточного мужика, в котором разместилась библиотека и квартира библиотекаря Колпаковой А.В., учителя по образованию. Много лет отдала она библиотечному делу.

Затем был выстроен сельский клуб в деревянном исполнении, в котором в небольшой комнате была размещена библиотека.

В 60-70 годы библиотека носила название лучшей в Талицком районе, а её заведующая Чуркина Г.А. неоднократно награждалась почетными грамотами и призами за разнообразную работу с населением и учащимися школы. Она совместно с работниками Дома культуры проводила массовые мероприятия. Частым гостем была на производственных участках колхоза, куда несла художественную литературу. С молодежью организовывала конференции, вела обсуждение книг. Она сумела собрать в библиотеке прекрасный фонд.

С 1981 по 1990 годы работала библиотекарем Бушманова Н.В., которая закончила библиотечное отделение Свердловского КПУ. Это очень спокойная, вежливая женщина, которая своих читателей всегда встречает с улыбкой. Сейчас библиотека находится в одном из залах Дома культуры, где всегда царит порядок и уют.

Бушманова Н.В. рассказывала: «Библиотека имеет книжный фонд 7400 экземпляров. В библиотеке числится 300 читателей, книжный фонд универсальный, литература имеется по всем отраслям. Библиотека получает периодические издания по всем отраслям». Библиотекарь совместно с работниками Дома культуры проводит массовые мероприятия, вечера, обзоры литературы. Проводились детские утренники в библиотеке и в Доме культуры на различные темы. Например, «Непобедимая и легендарная» (23/II), «Незабываемый образ вождя (24/IV), «Поэт и гражданин» (Н. Некрасов), «Зеленая аптека», «Слава Октябрю» и другие. В честь ветеранов войны провели вечер на тему «Не забудет народ ветеранов» и многое другое.

Большую реальную помощь библиотекарю Бушмановой оказывает методический отдел, отдел комплектования Талицкой Центральной Районной библиотеки.

В настоящее время читатель идет в библиотеку более подготовленным. У многих жителей села имеются свои библиотеки. Прекрасная библиотека у учительницы Александровой О.И, у колхозников Мананкова М.И., Грозина Н.А., Грозина М.И., Могильникова В.Н. и других. Они являются активными читателями библиотеки.

В конце беседы Бушманова Н.В. сказала: «Я, как библиотекарь, работаю недостаточно. Не все мероприятия провожу на должном уровне. Хотелось бы, чтобы сельская интеллигенция, молодежь, учителя школы больше принимали участия в работе библиотеки».

Кроме основной работы Бушманова Н.В. имеет общественные нагрузки. Пять лет была председателем товарищеского суда. Сейчас, как коммунист, является агитатором и политинформатором, депутатом Беляковского сельского Совета. Активно участвует в художественной самодеятельности. Заслуженно пользуется авторитетом среди населения.                                         
