СОВЕТСКАЯ ШКОЛА
С 1919 года в Беляковской начальной школе занятия стали проводить по-новому. Портреты императорской семьи были сняты со стен в классах. Повесили портреты Владимира Ильича Ленина, Михаила Ивановича Калинина, Василия Константиновича Блюхера, Надежды Константиновны Крупской.

Ученики печатали лозунги, поздравляли всех с Октябрьской революцией, Советской властью. Священники в школу не ходили, не учили детей церковным молитвам. Вместо крестиков пионерам повесили на шею красные пионерские галстуки. Правда, не всем детям родители разрешали вступать в пионеры и октябрята.

Изменилась и программа в школе. Были отменены Закон божий и церковно-славянский язык. Ввели новые предметы: обществоведение, рисование, пение, физкультуру. Стали посещать школу многие дети крестьян. В тридцатые годы был взят курс на обязательное начальное образование.

В 1926 году училась в Беляковской школе Могильникова Екатерина Федоровна, 1918 года рождения. Она мне назвала имена тех людей, чьи портреты повесили на стены в классах. Могильникова Е.Ф. и другие ученики изучали в школе самоотверженную борьбу коммунистов, рабочих, крестьян за власть Советов. С её слов я записала стихотворение, которое она учила в школе. В начале 30-х годов я тоже учила эти стихотворения в начальных классах.

                                                          Мать и сын.

Прощай, родная, не тоскуй,

Не плачь, не плачь, не надо.

Благослови и поцелуй,

Иду на баррикады.

                                                       Я не могу остаться, нет,

                                                       Там братья умирают.

                                                       Пусти меня, уже рассвет,

                                                       Ты, слышишь, там стреляют.

Пусти меня, родная мать,

Простимся у ограды.

Мать, ты со мной? Мать, ты со мной!

На смерть?  На баррикады?!

                                                       И ночь прошла, раздался гром,

                                                       Последней канонады.

                                                       И положили их вдвоем,

                                                       Вдвоем у баррикады.

Работал в то время учителем Адриановский Василий Николаевич (брат его в то время служил священником в Беляковской церкви).
Рассказала Могильникова и другое стихотворение, которое свидетельствует о делах в стране, в Беляковке в первые годы Советской власти:

                                                      Ленин жив.

Я знаю: нет, не умер Ленин,

Нет жизни пламенной конца.

На много, много поколений,

Его огнем горят сердца.

Он с нами был, он с нами будет,

В нужде и в радости – всегда.

За ним идет могучей грудью

К победе армия труда.

А там, вдали, колхозное поле

Конем железным бороздит.

Широкой песнею о воле,

Страна советская звенит.

Растет работа культпросвета,

И в новых избах виден свет.

И всюду Ленина заветы,

Проводит дружный сельсовет.

Открыт театр и клуб, и школа –

Следы его больших забот.

Растет ячейка комсомола.

С колхозом дружен стал завод.

Поделился воспоминаниями Грозин Василий Всеволодович, 1919 года рождения. Он учился у Волкова Петра Григорьевича и Путинцевой Афанасьи Антоновны. Грозину запомнился звонкий, приятный голос Афанасьи Антоновны, когда на уроках пения пели революционные песни и русские народные. Часто под руководством Путинцевой пели любимую песню Владимира Ильича Ленина «Замучен тяжелой неволей» и «Интернационал».

Проводилась в школе антирелигиозная пропаганда. Сейчас ещё помнит один куплет из стихотворения, что учили в школе в 1928 году. Пришел из школы и стал рассказывать бабушке Степаниде:

«Колокольный звон для старух и ворон». Не останавливаясь, радостно выпалил и остальное:

          «У попа было кадило,

           Семь пудов угля спалило,

           Поп кадилом часто машет,

           Попадья вприсядку пляшет».

Но бабушка не одобрила его, а пожурила. Подумала бабушка и сказала своему внуку: «Не слушай их и не говори такие слова. Это антихристи так говорят». Верущие люди называли неверующих безбожниками, антихристами, подразумевая дьявола-черта.
Поделилась воспоминаниями учитель-пенсионер Фарносова (Долгушина) Ольга Михайловна, 1924 года рождения. Она рассказывала мне: «Пошли учиться в Беляковскую школу вместе со старшей сестрой Лизой. Мама нарядила нас в платья, в фартуки, сшитые из домотканого холста. Из холста же сшила сумку для книг, тетрадей и школьных принадлежностей. Пальтишки-сермятки мама приготовила из холста, вытканного из овечьей шерсти. Такие же были и шали. Во всем новом, чистом, крепком пошли с Лизой в 1930 году в первый класс.

1930-33 годы были очень голодные, поэтому для школьников были организованы горячие обеды. Нам нравился картофельный, а особенно гороховый супы. Хлеба давали по 100-150 граммов, а за хорошую учебу и дисциплину поощряли большей пайкой.
Любили мы с сестрой Лизой школу. Уважали и свою учительницу Афанасью Антоновну. Все задания её выполняли. В школу ходили ежедневно. Но однажды Афанасья Антоновна нас крепко обидела. Эту обиду я помню и сейчас.

Однажды, беседуя с классом о текущей политике, она назвала нас сестрой кулачками. Как больно было услышать из уст любимой учительницы такое слово в присутствии всех учеников класса. Казалось, что на какой-то миг мир стал для нас иным. Ничего не сказали в ответ, но очень переживали, что нас не примут в пионеры, как родителей в то время не принимали в колхоз. Но всё обошлось благополучно. Мы стали пионерами и вновь обрели уважение одноклассников.

Запомнился день, когда принимали в пионеры. Сколько было радости, когда на грудь учительница повесила красный галстук. Галстуки шили из марли, ситца и красили в красный цвет, но они имели разные оттенки.

Помню, составляли альбом «У нас и у них», для чего вырезали из газет понравившиеся картинки, статейки, стихотворения. Часть из них заучивали наизусть. По школьной программе часто учитель Волков Петр Григорьевич задавал учить стихотворения. Мы с Лизой всегда учили, а наш сосед Миша не любил учить. Идем в школу, а нас он спрашивает: «Девки, выучили стихотворение?» Мы отвечали утвердительно. Он сожалеет, что опять не выучил? «Меня опять будут ругать и после уроков оставят». Большинство учащихся учили уроки. Были и лодыри.
Всегда загодя готовились к Советским праздникам. Готовили художественные номера, печатали лозунги на газетах. Сначала по линейке вычеркивали карандашом буквы, потом их раскашивали чернилами. Кисточек не было, свернем бумагу трубочкой, обмакнем её в чернила и раскрашиваем буквы. Лозунги вывешивали в классах, а один вывешивали на фасад школы. Тут же висел красный флаг. Ходили в лес за дерябкой, ей украшали школу, так как зелень очень красивая.
В день 1 Мая и 7 ноября выстраивались в колонны, с песнями шли по Беляковке. Учителя сопровождали нас и тоже пели революционные песни. Впереди шел знаменосец – это лучший ученик школы. Весенний ветер нежно колыхал красное знамя и красные флажки в руках школьников. Весело, радостно было на улицах села.

У братской могилы, погибшим в гражданскую войну всегда проводился митинг. С приветствиями выступали члены партии, комсомольцы, пионеры. После митинга все шли в избу-читальню, рассаживались в зале на деревянных скамейках и смотрели концерт. Тут же были и взрослые.

В концерте принимали участие комсомольцы, пионеры, школьники. Удовлетворенные праздником расходились домой.
В декабре 1934 года в школе был митинг по случаю убийства Сергея Мироновича Кирова. Заведующий школой Волков сообщил нам, что враги народа убили стойкого большевика. Многие дети плакали.

Принимали участие в общественно полезном труде: собирали золу для колхозных полей. Каждый школьник хранил домашнюю золу из своих печей. В определенный день шли на конный двор, там запрягали лошадь в сани, на сани ставили ящик и ехали вдоль учеников. Просили золу: «Есть у вас зола?» Дайте, пожалуйста, хоть полведерка». Школьники заинтересованы были собрать больше, так как соревновались между собой пионерские звенья. Собирали и колоски на полях.

Рассказывала Ольга Михайловна о работе в домашнем хозяйстве. Во всем помогали родителям. Ходили со своей матерью на ферму, чтобы помочь ей по уходу за коровами. В своем огороде пололи морковь, свеклу, горох, мак. Окучивали и картофель. Когда стали старше, брали в лесу ягоды и продавали их на станции Юшала. Деньги нужны для продолжения учебы.

После окончания четырех классов три года учились в Еланской семилетней школе Талицкого района. В 1942 году закончили с сестрой Елизаветой Талицкое педагогическое училище. Получив аттестат, дающий право учить грамоте детей в начальной школе. И снова школа, протяженностью в 36 лет!».

Так закончила свой рассказ Фарносова Ольга Михайловна.
После окончания Беляковской школы школьники Беляковкий, Озерной и Грозиной продолжали учиться на станции Юшала Тугулымского района, а большинство школьников учились в Еланской неполной средней школе. Часть детей жили в интернате, а большинство их жили у родных, знакомых и незнакомых людей.
Грозин В.В. рассказывал, что они с Грозиным Михаилом и Бакиным Сашей жили у стариков. Они уже не могли готовить дрова, носить их в дом. Школьники эту работу взяли на себя. Каждую осень они убирали картофель и овощи в огороде. Носили воду, делали покупки в магазине. Старики были довольны и не брали плату за квартиру.
Каждый год 31 августа один из родителей идет в правление колхоза и просит лошадь, чтобы отвезти в Елань постель и продукты для школьников. Дети же стайкой шли, а порой и бежали 18 км за санями. Великое было желание у  детей, чтобы на какой-то миг присесть на сани, но нельзя, так как все сани заложены продуктами. Лошадей в тридцатые годы было мало, и их разрешали брать только после летних, зимних и весенних каникул.

У каждого школьника была сшита котомка: пришьет мать две лямки к основанию мешка, и готова котомка.  Помню делали и так: положат в уголки мешка по луковице или по картофелине и крепко завяжут веревкой уголки мешка, веревка не сорвется. На котомку клали продукты питания на целую неделю. Наденет школьник котомку лямками на плечи, а на грудь мать лямки перевяжет отдельной веревочкой, чтобы крепче держалась она спине. Иногда в руку подаст еще небольшой узелок.
Не знаю, всплакнет ли мать при проводах или нет, но слезы все равно накатятся на материнские глаза в минуту расставания. Ведь целую неделю он будет ехать, а потом грызть не очень качественный, с травой испеченный хлеб.

Всю зиму беляковские дети не имели выходных дней для отдыха. Вернутся домой в субботу вечером, а в воскресенье снова собираются идти в Еланскую школу. Пройти надо 18 км по бездорожью в осеннее и весеннее время. Обувка была плохая, часто ноги были сырые. Да и зимой дороги часто переносило снегом. Редко ездили колхозники от Антоновой до Беляковки и дорога зимой была рыхлая, тяжелая.

Грозин В.В. рассказывал мне, как они в осеннюю распутицу решили сократить путь до дома и пошли не грязной дорогой, а лесом. Надеялись, что знают местность, так как боронили на дальних полях, да и со старшими братьями ходили в лес на охоту. Но ошиблись. На их пути встретилось непроходимое болото, из которого берет начало река Грозинка-Мельничная.
Долго обходили болото, начало темнеть, заблудились. Решили заночевать в лесу, «Утро вечера мудренее», гласит народная пословица. Не сразу уснули, вначале прислушивались, не воют ли волки. Ничего не услышали опасного, успокоились, уснули крепким сном, хотя и были голодными.

На их счастье утро было солнечное. Они, ориентируясь по солнцу, пришли домой.

Это путешествие послужило хорошим уроком в знакомстве с окружающей местностью, сблизило с родной природой.

Я тоже училась в Елани в 1936-1938 годах. Жила в интернате. В двух комнатах жили мальчики, одну занимали девочки. Была кухня с русской печью. В кухне стоял длинный стол в две доски. На нём всегда стоял ведерный самовар.

В нашей комнате был стол, а мальчики готовили уроки на кухонном столе. Спали мы все на деревянных топчанах, в которых водились клопы. Порою мы вели с ними борьбу: смазывали щели порошком, керосином, а потом сильно ударяли по очереди концами топчана о пол и клопы вываливались.
Пищу готовили сами. У каждого ученика был чугунок. В нем в русской печи варили суп, кашу, картофель. В печке голландке пекли печенки, всегда занимали очередь в какой день кому печь. Техничка три раза в день кипятила самовар. Школьники кипятком из самовара заваривали кисель из крахмала, из картофельной муки, полученной из мороженого картофеля. Иногда заваривали повадиху из белой муки, а сели принесем из дома масла топленого в чекушке, то совсем получалось «господское» блюдо. Но это было редко. Чаще пили чай, иногда с конфетами, так как родители давали немного денег, и мы подолгу топтались в магазине, чтобы посмотреть, а затем уже купить. Мы считали роскошью сбегать в магазин по 100-200 граммов конфет. Больше никогда не брали – денег мало.
Завтракали, ужинали все вместе, как говорится в пословице: «Кто чем богат, тем и рад». Порою угощали друг друга. Но в конце недели запасы кончались, а всё равно находили выход, раздавим в притворе дверей луковицы и едим их с солью, запивая чаем или холодной водой. Все равно получался веселый ужин.

Жили дружно, весело, воровства не было, хотя и жили в тридцатые годы бедно.

Мы, истоурские школьники, спали дома две ночи в неделю. В школу ходили утром рано в понедельник. Помню, встанет мама рано утром, затопит печь, приготовит завтрак, котомки. Разбудит нас с сестрой Фаиной и отправит в Елань пешком. Идти 12 километров. У нас все телефонные столбы были сосчитаны. Мы запомнили у какого столба кончается один километр и начинается другой, потом третий и т.д. Это нам помогало скоротать дорогу.

Запомнилось мне два случая, когда мне пришлось идти одной. Старшая сестра Фаина уже не училась. Задержалась я дома и школьники ушли. Рассвет ещё не наступил. Страшно одной в лесу, а идти надо. Стала торопиться, чтобы не опоздать к началу занятий. Дорога уже подмерзла, застыл лед в лужах. Подкатилась нечаянно на льду в луже и упала. При падении ударилась котомкой о землю. В котомке стояла четверть (3 литра) молока. Она разбилась и молоко вылилось на лед, образовав лужу из молока. Раздумывать некогда. Развязала котомку, выбросила стекла и побежала налегке догонять школьников.

Запомнила на всю жизнь другой случай. Однажды, в осеннюю грязь договорились идти в Елань в воскресный день. Назначили место и время сбора. Часы тогда были в редких домах, так что ориентировались по солнышку. Помню, измеряли шагами свою тень во второй половине дня: сколько шагов, столько и времени.
Собралась я и пошла на условное место. Мимо меня прошла грузовая машина (в то время машины были большой редкостью). Смотрю, машина остановилась около обочины дороги, где стояла группа школьников с котомками на спине. Видно, доброе сердце было у шофера, пожалел детей.

Я не дошла метров 150 до машины, а дети быстро, как воробьи, облепили борта машины и ловко спрыгивали в кузов машины. Я побежала бегом, но машины уже тронулась. Я осталась одна. Горько мне было! Опоздала. Правильно гласит пословица: «Опоздаешь, так воду похлебаешь!». Мне же пришлось одной идти в Елань, как говорится «двенадцать километров киселя хлебать».  
Посещаемость школы была хорошей. Чуткие, внимательные были наши учителя. Они по-отечески обращались с нами. Никогда не забыть директора Преснецова Андрея Ивановича. Он был добр, на уроках истории много и хорошо объяснял материал. Никого не ругал. Спросит ученика, а тот как столб стоит, не зная что ответить. Он не закричит, а порою сам снова расскажет. Любил рассказывать. Но серьезным и строгим был Чудинов Алимпий Семёнович. Ни на кого не кричал, но все его боялись. В классе была тишина. Никто не осмеливался пошалить на уроке, как у Андрея Ивановича.  Материал по географии и биологии знали. Чудинов невыученных уроков не прощал.

Спокойный, душевный был второй директор Еланской ШСШ Парубец Петр Григорьевич. Он вел математику. Мне казалось, что при объяснении урока он смотрит только на меня. Вот я внимательно его слушала и по его предметам получала пятерки. Он был очень подвижный и мастерски владел классом, то есть смотрел на всех.

Любила я и второго математика Шалаевских Григория Александровича. Он тоже был хороший преподаватель. А его жену Глафиру Михайловну не недолюбливала. Она была излишне строга. Во внеурочное время никогда не общалась с нами, как Парубец Петр Григорьевич и Шалаевских Григорий Алексеевич.
Работая в школе, я всегда мысленно обращалась к ним, и они для меня были лучшими наставниками. У многих детей они оставили радостное воспоминание о годах учебы в Еланской школе. В Еланскую школу ходили дети Неупокоевой, Журавлевой, Антоновой, Беляковки, Грозиной, Озерной, Тарасовой, Мохиревой, Ретиной, Алешиной и Истоур.

В 1941 году открылась Мохиревская неполная средняя школа. Первый директор Шадрин Н.К. Детям Беляковки и Грозиной ходить в школу стало ближе. Далеко было ходить детям Мохиревского куста, но их чаще возили в школу. А домой шли пешком.
Закончили школьники-мальчики Еланскую школу и снова ходить, сейчас уже в Первухинскую МТС, где учились на механизаторов. И снова вставать рано утром, чтобы прийти к 9 часам утра. Здесь за прогул не журили, как в школе, а давали срок. Опоздал – 3 месяца принудительной работы, за прогул 6 месяцев. Дисциплина в предвоенные годы была строга. Но люди жили, трудились, а, повзрослев, уходили в 1941 году на защиту Родины.

В 1944 году я получила перевод в Беляковскую начальную школу для работы учительницей, а позднее и заведующей школой. Трудное было время, шла Отечественная война. Отцы моих учеников ушли на защиту Родины.  Многие матери уже получили похоронки. Плакать матерям было некогда. Много работы пало на их плечи: надо обеспечивать фронт хлебом, овощами, мясом, одеждой (посылали посылки для фронтовиков).

Надо кормить своих детей, содержать скот в своем хозяйстве. Для личного скота сено косили ночью. Скудным был у колхозников стол во время войны. Пекли лепешки из травы, мешая с мукой из гнилого картофеля. Только пятую часть добавляли настоящей муки. Фронт работ на колхозных полях был большой, а механизация слабая. Лошадей было мало, ездить на быках, на коровах приходилось.

Первое знакомство с учениками состоялось не в школе за партами, а на колхозном поле. Пошла к родителям, чтобы разрешили своим детям хлеб полоть на поле. «Полоть – руки колоть, а не полоть, так хлеба не молоть», гласит народная пословица. Черемухина Таисья Даниловна, Долгушина Мария Никитишна, Фарносова Дарья Спиридоновна, Грозина Мария Федоровна, Майорова Таисья Ивановна, Неупокоева Варавара Ивановна, Неупокоева Антонида Степановна, Грозина А.И. сами были настоящие труженицы. Они послали своих детей работать. Ребята нормы перевыполняли. Вместе с ними полола и я. Все заработали по два трудодня. Каждый ученик выпалывал больше, чем взрослые. Взрослые отдыхали чаще, а мы работали больше, так как были молодыми. Получали по 200 гр. муки на трудодень. Рады дети, рады и матери.
Пришла зима, в учебе новые трудности: не хватало учебников, тетрадей, карандашей. Помню, первые ученики военных годов берегли карандаши. Ежедневно их собирали и хранили в шкафу. Четыре года чертили, рисовали этими карандашами, по окончанию школы дети их унесли домой. Не было и чернил. Писали сажей, порою свекольным соком, а чтобы быстро не закисали – солили солью. Писали на старых книгах, журналах между строк.
Выручал нас бумагой для письма Дворников Петр Иванович. Он работал в Свердловске, находясь в трудовой армии. Иногда ездил домой и привозил серую оберточную бумагу. Её приносил его сын Илья мне в класс. Вот и шила из этой бумаги тетради и в длинные зимние вечера разлиновывала её, освещаясь лампой, порою и без стекла (мало было керосина). Классы были большие, только из Грозиной ходило в школу 38 учеников. Сейчас в 1990 году – 5 учеников. В школе было более ста учеников.  
Зимой в школе было прохладно, а порою совсем не было дров. Стыли чернила. Занимались в пальто. Школа размещалась в двух домах выселенных мужиков. Одно здание было совсем неудобное: не было коридора, только темная раздевалка на 5 кв.м.

Кончились дрова. Я сообщила об этом Грозину Василию Всеволодовичу. Он взял ружье, стал на лыжи и пошел в лес. Он знал, где вырубали леса и нашел штабеля, заготовленные еще до войны, но были не вывезены. Председатель Беляковского Совета Бушманов Иван Терентьевич организовал колхозников на вывозку дров. Запрягли две лошади, одного быка в сани и поехали в лесосеку. Сопровождал колхозников Бушманов И.Т. и Грозин В.В. Более километра не доехали до штабелей. Лошади и бык не пошли по снегу. Люди стали дорогу грести лопатами, а затем сами пошли вперед животных. По протоптанной дороге пошли за людьми и животные. Нагрузили кругляшей, а затем колхозницы пилили их вручную.

Сейчас уже нет тех тружениц, которые помогли наладить нормальные занятия в школе в годы войны. Это были Федотова Парасковья Александровна, Бушманова Евдокия Васильевна, Бушманова Анастасия Степановна. Работали родители безотказно, на совесть. Тому же учили и детей. Надо сказать, что дети того периода самые трудолюбивые и надежные во всех отношениях.  Об этом говорят стенды, помещенные в правлении колхоза им. Ленина, где написаны имена бывших учеников Беляковской школы.

В своей повседневной работе учителя школы в беседах с учащимися старались привить любовь к труду. Призывали уважать людей труда.

Много сделали для школы учителя Малышкины Яков Иванович и Анна Петровна, которые работали в послевоенные годы. Малышкин Яков Иванович возглавил работе по реконструкции основного здания школы: к нему пристроили еще один кулацкий дом. Сейчас все четыре класса разместились в одном месте. Коллектив школы стал работать более слаженней.

За время моей работы с 1944 года по 1974 год в Беляковской начальной школе работали учительницами Холкина Галина Яковлевна, Дворникова Раиса Николаевна, Долгушина Елизавета Михайловна, Коновалова Евгения Семеновна, Степанова Валентина Ивановна, Волкова Зинаида Петровна.

Коновалова Евгения Семеновна в 1969-70 учебном году начала работать по новой программе с первым классом, которая рассчитана на три года.

Нельзя не отметить огромный труд технических работников школы Тимошенко Парасковьи Федоровны и Долгушиной Антонины Андреевны. Долгушина А.А. более 10 лет одна производила уборку классов после 119 учеников и 4 учителей. Топила шесть печей, а большую площадь некрашеных полов мыла, используя голик и песок. В школе всегда было тепло и чисто. Долгушина А.А. встречала учителей доброжелательно, с улыбкой на лице. Так же встречала детей. Мы, учителя школы, очень благодарны за её труд.

Помогали Беляковские школьники на колхозных полях убирать картофель, морковь, турнепс, капусту. На работу ходили с горном, барабаном, вымпелом. Отличившимся ученикам в прилежном труде, разрешали постоять у вымпела в почетном карауле. Это очень мобилизовало детей. Всегда пионеры и школьники оказывали помощь пенсионерам и инвалидам войны в уборке картофеля в личных огородах.

Помню, обратился ко мне садовод колхоза Новопашин Иван Степанович – первый садовод колхоза имени Молотова с просьбой о помощи. Взяли учеников четвертого класса и пошли в сад, где произвели посадку тополей с двух сторон, чтобы защитить плодовые деревья и кустарники от холодных северных ветров. Было это в 1954 году.
В центре села построили сквер, в котором разместился мемориал в честь защитников Родины. Учителя школы организовали учеников на посадку деревьев и кустарников в сквере.

Растут деревья и кустарники, посаженные ученикам, напоминая о их добрых делах. Выросли деревья, выросли и люди. Первые ученики уже бабушки. Одни закончили училища, институты, а некоторые после окончания восьми классов остались в родном селе. Они являлись костяком в колхозе имени Ленина. Некоторые ушли на заслуженный отдых, а некоторые еще работают.

Вот что писали в газете «Сельская новь» от 19 ноября 1986 года «Отлично потрудился на жатве комбайнер от колхоза Ленина Николай Григорьевич Беленьков. Он намолотил свыше 7,5 тысяч центнеров зерна и занял первое место в социалистическом соревновании механизаторов хозяйства. За успехи в труде в XI пятилетке Николай Григорьевич награжден Орденом «Знак Почета». Он и сейчас так трудится».

В правлении колхоза имени Ленина висят планшеты, на которых записаны имена лучших колхозников, бывших учеников Беляковской школы. На них записано:

                               Они удостоены правительственных наград
· Беленьков Николай Григорьевич, 1938г.р., Орден Трудовой Славы 3 степени (1975г.), медаль «Ленинская юбилейная» (1970г.), медаль «За трудовую доблесть» (1986г.);
· Бакин Василий Анатольевич, 1951г.р.,  медаль «За трудовое отличие» (1987г.);

· Грозина Александра Дмитриевна, 19     г.р., медаль «За трудовую доблесть» (1986г.);

· Грозин Василий Всеволодович, участник ВОВ 1941-56гг., инвалид, 1919г.р., орден «Отечественной войны 1 степени», медали «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги», «За трудовую доблесть», «Ветеран труда» и пять медалей ВДНХ СССР;

· Майорова Александра Васильевна, 1934г.р., орден «Знак Почета» (1980г.), медали «За доблестный труд» (1970г.), «За трудовую доблесть» (1973г.);
· Майоров Евгений Васильевич, 1938г.р., медали «Ленинская юбилейная» (1970г.), «За преобразование Нечерноземья» (1983г.), «За трудовое отличие»;
· Обухов Фёдор Павлович, 1938г.р., орден «Трудовой Славы 3 степени» (1976г.), «Трудовой Славы 2 степени» (1984г.), медали «За трудовое отличие» (1966г.) и ВДНХ;

· Прохоров Геннадий Иванович, 19    г.р., медаль «Ленинская юбилейная» (1970г.);

· Тегенцев Михаил Степанович, 1935г.р., медаль «Ленинская юбилейная» (1970г.);

· Тегенцева Анна Дмитриевна, 1944г.р., медаль «За трудовую доблесть» (1976г.);

· Хлопотова Галина Николаевна, 19    г.р., орден «Трудовой Славы 3 степени (1981гю), «Трудовой Славы 2 степени» (1986г.);

· Черемухин Григорий Степанович, 1937г.р., медаль «Ленинская юбилейная» (1970г.);

                                         Заслуженные колхозники
· Беленьков Николай Григорьевич, 1938г.р., тракторист-комбайнер;

· Жураховская Анна Сергеевна, 1934г.р., свинарка;

· Майоров Евгений Васильевич, 1936г.р., агроном;

· Майорова Александра Васильевна, 1934г.р., зав. МТФ;

· Тегенцев Михаил Степанович, 1935г.р., шофер;
· Тегенцева Анна Дмитриевна, 1933г.р., телятница;
· Фарносова Парасковья Степановна, 1933г.р., свинарка;

· Черемухин Василий Григорьевич, 1937г.р., тракторист.

                                          Почетные колхозники
· Бушманова Фаина Ивановна, 1922г.р., доярка;

· Грозина Вера Алексеевна, 1913г.р., доярка;

· Грозин Василий Всеволодович, 1919г.р., рыбовод;

· Долгушина Мария Никитична, 1901г.р., зверовод;

· Климова Наталья Тимофеевна, 1926г.р., птичница;

· Козырчиков Кузьма Никитич, 1918г.р., председатель колхоза;

· Мухин Михаил Иванович, 1914г.р., тракторист;

· Новопашина Таисья Сергеевна, 1925г.р., бригадир;

· Пешкова Екатерина Ивановна, 1918г.р., доярка;

· Передерей Раиса Николаевна, 1924г.р., счетный работник;

· Погадаев Нифантий Сергеевич, 1925г.р., председатель колхоза;

· Филиппова Анна Ивановна, 1918г.р., доярка;

· Филиппова Таисья Ивановна, 1918г.р., свинарка;

        Некоторые ученики и ученицы Беляковской школы решили посвятить себя нелегкому педагогическому труду. Большинство из них начали работать в школе в далеком грозном 1942 году. Много душевного тепла, ласки они подарили своим ученикам. Они всегда были требовательны и справедливы к своим ученикам, по-матерински заботливы. Вот их имена:

· Карпенко (Тегенцева) Евлампия Михайловна, 1920г.р., работала в г. Талица;
· Тегенцева (Бушманова) Наталья Николаевна, 1924г.р., работали в с. Беляковском, затем в Верх-Нейвинске Свердловской области;

· Долгушина Елизавета Михайловна, 1923г.р., умерла вскоре после окончания училища;

· Фарносова (Долгушина) Ольга Михайловна, 1924г.р., работала в школах Талицкого района;

· Вяткин Михаил Александрович, 1927г.р., работал в селе Яр, Тугулымского района.

        Работая в школе, я всегда призывала учеников быть настоящими людьми, качественно работать на любом участке работы. Стремилась возбудить в душе своих учеников любовь к трудному многогранному, но нужному педагогическому труду. Из моих выпускников трое девочек последовали моему совету:

· Рябкова (Бушманова) Валентина Петровна, 1936г.р. работает директором Еланской десятилетней школы Талицкого района;

· Решетникова (Бушманова) Мария Федоровна, 1936г.р., работает в Магадане.

· Коновалова Елизавета Михайловна, 1947г.р., работала в Беляковской школе, сейчас работает воспитателем в пос. Пионерском, Талицкого района;

   Есть и медицинские работники, например:

· Выдрина (Бушманова) Таисья Фёдоровна, с 1940г.р., она работает в  г. Краснотурьинске.

В 1972 году в селе Беляковском открыли восьмилетнюю неполную среднюю школу, в которой в 1990 году обучается 89 учеников. Возглавляет школу Глазачева Мария Филаретовна.

Юноши идут в СПТУ, техникумы, институты. Закончили сельскохозяйственный институт Дворников Владимир Алексеевич, Ширшов Вадим Михайлович, Вяткин Владимир Александрович, Майоров Евгений Васильевич (агроном), Вяткин Анатолий Петрович, Коновалов Николай Юрьевич (зав.гаражом), Филиппова Валентина Дмитриевна (гл.бухгалтер) и другие.

Но жаль, что не все прикипели к родной земле, не желают прославлять трудом свою малую родину и уезжают из Беляковки. Уехали Шишов, Вяткин, Дворников, хотя как нужны колхозу молодые, грамотные, работящие труженики. Уезжают и многие девушки.

Колхозники на общем колхозном собрании неоднократно поднимали вопрос о строительстве новой школы в Беляковке. Председатель колхоза Микушин Константин Григорьевич вышел с ходатайством о выделении средств на постройку восьмилетней школы в Беляковке. Вопрос решился положительно.

Начали строить восьмиквартирный дом для учителей.

Строить новую школу начали в 1968 году. Работу возглавил следующий председатель колхоза им. Ленина Погадаев Нифантий Сергеевич. Беляковскую восьмилетнюю школу в два этажа в каменном исполнении на 192 ученика пустили в эксплуатацию в 1972 году.
Исполнилось ровно сто лет со дня открытия первой школы в бывшей Беляковской слободе. Двухэтажное здание школы имеет просторные, светлые классы, расположенные на солнечной стороне, имеется физкультурный зал.

Первым директором восьмилетней школы была Погадаева Анастасия Федоровна, 1929г.р. Первые учителя восьмилетней школы: Александров Анатолий Александрович, Александрова Ольга Ивановна, Безбородов Николай Иванович, Безбородова Любовь Владимировна, Грозина Таисья Павловна, Долгушина Елизавета Михайловна, Колясникова Валентина Степановна, Мохирева Валентина Степановна, Грозина Надежда Михайловна, Маслакова Нина Павловна, Коновалова Евгения Семеновна.

